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•  Το δίλημμα για «σταθερό 
τιμόνι» στις φουρτούνες  

και η δέσμευση για το αύριο  
της χώρας Σελ. 4

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΚΌΤΙΟΣ

ΚΏΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΌΠΟΥΛΟΣ
ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ 

Σελ. 36-39

«Θα στηρίξουμε  
κι άλλο την ελληνική 

κοινωνία»

Politically Incorrect

Ο κίτρινος δημοσκοπικός φάκελος και  
τα προσεχώς για Τσίπρα, Καρυστιανού και 

Σαμαρά - Οι αποδείξεις του Νικήτα και το μάθημα 
αριθμητικής στον Ανδρουλάκη - Η Όλγα του  

lifestyle, το άδειασμα και η θέση στο red carpet

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΠΟΛΛΑΠΛΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Πουλάει» στο ΝΑΤΟ 
αγωγό καυσίμων  

και θέτει εκτός χάρτη 
την Ελλάδα

•  Ο «σουλτάνος» υφαίνει  
το... αφήγημα του απαραίτητου

Σελ. 22

Υποκλοπές, 
διαρροές και... 
βαρομετρικό 

χαμηλό στη Βουλή
•  Σήμερα η μητέρα των μαχών για κυβέρνηση και αντιπολίτευση

«ΟΧΙ» ΣΕ ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ

Σελ. 17-19

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Τι λέει ο Β. Ψάλτης για τις κάλπες 
του 2027 - Τα VIP «πηγαδάκια» 

και τα ρεκόρ της 6ης Premium Real 
Estate Expo - Βρέχει δισ. στην 

ενέργεια, σειρά παίρνει ο ΑΔΜΗΕ 
- Το παρασκήνιο πίσω από  

το «χρυσό» deal της Leonardo 
στην Ομόνοια

Σελ. 27

• Άνοδος σε κρέας, φυτικά έλαια και σιτηρά 
καταγράφει ο δείκτης τροφίμων του ΟΗΕ

Σελ. 29

ΚΑΚΑ ΜΑΝΤΑΤΑ

Οι διεθνείς πιέσεις 
περνούν στα ελληνικά 

ράφια - Στενάζουν 
τα νοικοκυριά

9 ΣΕΛΙΔΕΣ   
ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

• Η Αθήνα επιμένει για 
συντονισμένη απάντηση 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

Ζυμώσεις στο Eurogroup 
για ευρωπαϊκή λύση
στη στεγαστική  
και ενεργειακή κρίση

Σελ. 28

ΥΠΟΥΛΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Στην «αγκαλιά»
της CrediaBank

η Ευρώπη Holdings

MEGA DEAL

Σελ. 30

• «Χτίζει» ισχυρό  
τραπεζοασφαλιστικό όμιλο

Η «P» ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ATHENS DEFENCE SUMMITΗ «P» ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ATHENS DEFENCE SUMMIT

«Το κοινωνικό συμβόλαιο  «Το κοινωνικό συμβόλαιο  
δεν είναι δεδομένο»δεν είναι δεδομένο»

Όλα όσα είπε ο υπουργός Προστασίας  
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης  

στον Γιώργο Καραμανλή

• «Ο ρόλος της Frontex  
χρειάζεται επανεξέταση» 

• «Η Ελλάδα σήμερα  
δεν προστατεύει  

μόνο τα δικά της σύνορα  
αλλά και τα ευρωπαϊκά»

Σελ. 12-13



Η Νέα Δημοκρατία μπαίνει στην τε-
λική ευθεία προς τις εκλογές του 
2027 με ένα καθαρό πολιτικό ζητού-
μενο. Το βράδυ των εκλογών ο τόπος 
να έχει κυβέρνηση ισχυρή, σταθερή, 
λειτουργική. Με πρωθυπουργό, λα-
ϊκή εντολή, δεσμευτικό πρόγραμμα 
και δυνατότητα να το υλοποιήσει την 
επόμενη ημέρα.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι δεύτερες και 
τρίτες κάλπες ανήκουν σε μια συζή-
τηση που η κυβέρνηση θέλει να κλεί-
σει πριν ανοίξει. Σε ένα διεθνές πε-
ριβάλλον γεμάτο αβεβαιότητες, με 
το κόστος ζωής να πιέζει την κοινω-
νία και με τις γεωπολιτικές κρίσεις να 
πολλαπλασιάζονται, η χώρα πρέπει 
να είναι διακυβερνήσιμη.

Μόνο που η αυτοδυναμία στην πα-
ρούσα φάση δεν είναι δεδομένη. Οι 
δημοσκοπικοί δείκτες δεν δίνουν αέ-
ρα αυτοδυναμίας στη ΝΔ, ενώ οι ανα-
κατατάξεις του πολιτικού σκηνικού 
μετά την αναγγελία του κόμματος της 
Μαρίας Καρυστιανού, την επερχό-
μενη του Αλέξη Τσίπρα, ίσως και του 
Αντώνη Σαμαρά, δυσκολεύουν την 
έγκυρη πρόγνωση των δημοσκόπων.

Με αυτά τα (μη) δεδομένα, ο… δρόμος 
είναι μονόδρομος για τη ΝΔ. Τα στε-
λέχη της πρέπει να βγουν στις γειτο-
νιές και να πείσουν την κοινωνία ότι 
παραμένει η μόνη δύναμη που μπορεί 

να εγγυηθεί σταθερή διακυβέρνηση. 
Προφανώς, κάτι τέτοιο δεν μπορεί να 
συμβεί με την Κοινοβουλευτική Ομά-
δα μουδιασμένη από τον φόβο μή-
πως βρεθούν εκτεθειμένοι τη δύσκο-
λη ώρα της μάχης.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης φαίνεται να 
το γνωρίζει καλά. Γι’ αυτό και η εκλο-

γική προετοιμασία δεν περιορίζεται 
στο κυβερνητικό έργο. Περιλαμβάνει 
την ανασύνταξη της παράταξης και 
κυρίως την τόνωση της ψυχολογίας 
των βουλευτών του. 

Η απόφαση της ΝΔ να καταψηφίσει 
την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής ήταν 

το πρώτο σαφές σήμα πολιτικής κά-
λυψης (όχι ποινικής ασυλίας) που πα-
ρέχει το κόμμα σε στελέχη της που 
ήταν μέρος της λύσης του διαχρονι-
κού προβλήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Το δεύτερο σήμα ήταν η τροπολογία 
για την επιτάχυνση των δικαστικών 
διαδικασιών που αφορούν σε πολι-
τικά πρόσωπα. Η διάταξη φέρεται να 
λειτουργεί ως βαλβίδα αποσυμπίε-
σης στο εσωτερικό της ΝΔ. Και ιδιαί-
τερα για τους ελεγχόμενους από την 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία «γαλάζιους» 
βουλευτές οι οποίοι θέλουν μια ώρα 
αρχύτερα να τελειώνουν με τη δικα-
στική τους περιπέτεια και να εκτε-
θούν χωρίς σκιές και υπονοούμενα 
στην κρίση των συμπολιτών τους.

Μπορεί σε κάποιους εντός και εκτός 
των συνόρων της χώρας η παράταση 
της εκκρεμότητας να βόλευε, ώστε η 
χώρα να οδεύσει στις κάλπες με ατζέ-
ντα ποινικού δικαστηρίου, πλην όμως 
η κυβέρνηση οφείλει να προτάξει την 
ατζέντα του κυβερνητικού έργου, 
του νέου προγράμματος και του νέου 
οράματος για την Ελλάδα του 2030. 

Και για να το κάνει επιτυχώς, έπρεπε 
να θωρακιστεί το εσωτερικό μέτωπο. 
Ουδείς να αισθάνεται ότι μένει μόνος 
του. Ουδείς να νιώθει ακάλυπτος.

«Ρ»
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ηχηρό μήνυμα για την ανάγκη να διατηρηθεί η 
πολιτική σταθερότητα στη χώρα, ιδιαίτερα σε 
μια διεθνή συγκυρία ρευστή και απρόβλεπτη, 
έστειλε χθες από τη Σπάρτη, όπου περιόδευσε, 

ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, προαναγγέλ-
λοντας ταυτόχρονα νέα μέτρα στήριξης των πολιτών 
έναντι του κύματος ακρίβειας που προκαλεί ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή. 

Το Μέγαρο Μαξίμου, όπως φάνηκε και από τη χθε-
σινή περιοδεία του πρωθυπουργού στο «προπύργιο» 
της ΝΔ, τη Λακωνία, κάνει στροφή στην καθημερινό-
τητα και στην επιτάχυνση του μεταρρυθμιστικού της 
έργου. 

Το επόμενο διάστημα, μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης, 
υπουργοί και βουλευτές θα ξεκινήσουν νέο κύκλο επι-
σκέψεων σε ολόκληρη την επικράτεια, προκειμένου 
να επικοινωνήσουν τα «γαλάζια» μηνύματα, να παρου-
σιάσουν το κυβερνητικό έργο αλλά και το όραμα της 
τρίτης τετραετίας.

Αγώνας για να κλείσουν οι εκκρεμότητες 
Το επιτελείο του πρωθυπουργού επενδύει πολλά στην 
ολοκλήρωση, μέχρι τα τέλη Αυγούστου, όλων των εκ-
κρεμοτήτων σχετικά με το Ταμείο Ανάκαμψης, ώστε 
στη συνέχεια να εγκαινιάζονται ένα ένα όλα τα έργα 
που έγιναν με την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου. 
Ταυτοχρόνως, θα αρχίσουν σιγά σιγά να κωδικοποι-
ούνται οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού από το βήμα 
της ΔΕΘ, μέσω των οποίων, τα γαλάζια στελέχη, θεω-
ρούν ότι θα ενισχυθεί περαιτέρω η συσπείρωση των 
«γαλάζιων» ψηφοφόρων.

Λίγες ώρες πριν από την ανακοίνωση του νέου κόμ-
ματος Καρυστιανού και μερικά 24ωρα πριν από την 
εξαγγελία του νέου εγχειρήματος από τον πρώην 
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, ο κ. Μητσοτάκης παρε-
νέβη στο κλίμα τοξικότητας που ήδη υπάρχει στην πο-
λιτική σκηνή και αναμένεται να ενταθεί. Ταυτόχρονα, 
έθεσε το βασικό δίλημμα με το οποίο θα πορευτεί εφε-
ξής έως τις κάλπες η κυβερνητική παράταξη.

Το δίλημμα για «σταθερό τιμόνι» 
«Μέλημα κάθε υπεύθυνου πρωθυπουργού είναι να 
κρατήσει το σκάφος της πατρίδας ασφαλές στα τα-
ραγμένα νερά που διασχίζουμε», σημείωσε ο πρωθυ-
πουργός, τονίζοντας ότι ποτέ η Ελλάδα δεν ήταν πιο 
ισχυρή. «Θα ακούσετε πολλές υποσχέσεις και σενά-
ρια επιστημονικής φαντασίας, τα ακούσαμε πριν χρό-
νια και είδατε πού καταλήξαμε. Ένα πράγμα δεν θα 
θέσω σε κίνδυνο: τη δημοσιονομική σταθερότητα της 
χώρας. Δεν πρέπει να αφήσουμε χρέη στα παιδιά μας. 
Τους επόμενους μήνες θα στηρίξουμε κι άλλο την ελ-
ληνική κοινωνία, αλλά δεν θα διακινδυνεύσουμε το 
μέλλον», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

Σε χαιρετισμό του προς πολίτες με τους οποίους 
συναντήθηκε, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε ότι έχει κά-
νει συνειδητή επιλογή να μη συναντάται στους δια-
δρόμους της τοξικότητας της αντιπολίτευσης, αλλά να 
προσπαθεί κάθε μέρα να κάνει τις ζωές των πολιτών 
λίγο καλύτερες.

Ο πρωθυπουργός παραδέχθηκε ότι τα πράγματα 
στην καθημερινότητα δεν είναι εύκολα και ότι αντιμε-
τωπίζουμε κύμα ακρίβειας, αλλά πρόσθεσε με έμφαση 
ότι «η ελληνική κυβέρνηση θα στέκεται δίπλα στους 
πολίτες. Το πλεόνασμα της ανάπτυξης θα μετατρέπε-

ται σε μέρισμα κοινωνικής προκοπής», τόνισε και συ-
νέχισε: «Η αξιοπιστία των πολιτικών κρίνεται από το 
αποτέλεσμα και τη συνέπεια, να ξαναδούμε τι είπαμε 
το 2023 και τι υλοποιήσαμε. Οι πολίτες θα ψηφίσουν 
για αυτά τα οποία θα κάνουμε, αλλά θα έχουμε άλλη 
αξιοπιστία, αν έχουμε κάνει αυτά που υποσχεθήκαμε».

Πάντα δίπλα στον πολίτη
Όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης, κάνει συστηματικά περι-
οδείες εδώ και επτά χρόνια, βρίσκεται συνέχεια κοντά 
στους πολίτες και δεσμεύεται πως θα κάνει ό,τι περνά-
ει από το χέρι του να τιμήσει την εμπιστοσύνη και την 
αγάπη τους.

Αναφερόμενος στα εγκαίνια αποκατάστασης στον 
Μυστρά, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι δεν επίλεξε η κυ-
βέρνηση τυχαία την 21η Μαΐου καθώς και ότι είναι ο 
29ος αρχαιολογικός χώρος που παραδίδει η κυβέρνη-
ση. «Αυτή η παράταξη τιμά την ιστορία μας, αλλά ταυ-
τόχρονα αγκαλιάζουμε το μέλλον και στεκόμαστε στο 
ύψος των περιστάσεων», σημείωσε.

Καταλήγοντας, τόνισε ότι οι νοσηλευτές εντάσσο-
νται στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα, ενώ για 
τη Μαριέττα Γιαννάκου σημείωσε ότι «δώσαμε το όνο-
μά της σε ανακαίνιση σχολείων».

Ο πρωθυπουργός από τη Σπάρτη προανήγγειλε νέες παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση  
της ακρίβειας, έθεσε ως προτεραιότητα τη δημοσιονομική σταθερότητα  
και σηματοδότησε την έναρξη της πολιτικής εξόρμησης της κυβέρνησης στην κοινωνία 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Θα στηρίξουμε κι άλλο την ελληνική κοινωνία»
Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3 
Το παχυλό πακέτο της ΔΕΘ Το παχυλό πακέτο της ΔΕΘ 
και οι πολιτικές ανάσες της Νίκηςκαι οι πολιτικές ανάσες της Νίκης

Αυτή η επιμονή στα «παραδοτέα», βέβαια, δεν σταματά 
στις περιοδείες. Από τώρα μέχρι τις αρχές της άνοιξης του 
2027, όταν και πιθανότατα θα στηθούν οι κάλπες, το Μέγα-
ρο Μαξίμου έχει αποφασίσει να πατήσει γκάζι στην ικανοποίηση χρό-
νιων αιτημάτων που λιμνάζουν. Η αρχή έγινε με την ένταξη των νοση-
λευτών στα βαρέα και ανθυγιεινά που ανακοίνωσε η Νίκη Κεραμέως, 
μια κίνηση που στο επιτελείο του πρωθυπουργού θεωρούν ότι δίνει 
τις απαραίτητες πολιτικές «ανάσες» σε ένα κρίσιμο εκλογικό σώμα.

Ο «γαλάζιος» σχεδιασμός, όπως έμαθα από στέλεχος της Πειραι-
ώς που πλέον ηρέμησε (δεν τον λες και νέοπα) από το άγχος του συνε-
δρίου, θα ξεδιπλώνεται σταδιακά, αλλά η μεγάλη κορύφωση αναμέ-
νεται στη ΔΕΘ. Καθώς θα είναι η τελευταία της παρούσας θητείας, ο 
Κυριάκος ετοιμάζεται να τα «δώσει όλα». Μην περιμένετε βέβαια αλό-
γιστες σπατάλες που θέτουν σε κίνδυνο τις επόμενες γενιές -το «λε-
λογισμένα» παραμένει το ευαγγέλιο του Μαξίμου- αλλά το πακέτο 
που ετοιμάζεται θα είναι, όπως μου μεταφέρθηκε, ιδιαιτέρως παχυλό. 
Μετά από μια περίοδο πίεσης, η κυβέρνηση θέλει να φτάσει στις κάλ-
πες με γεμάτο το καλάθι των παροχών, κλείνοντας μέτωπα που έκαι-
γαν για χρόνια.

Ο κοινοβουλευτικός «κανιβαλισμός»  Ο κοινοβουλευτικός «κανιβαλισμός»  
και η διαφωνία με τον Απόστολοκαι η διαφωνία με τον Απόστολο

Και αφού μιλάμε για τοξικότητα και «βαριά» πολιτικά πακέτα, ας 
δούμε πώς αυτή η ατμόσφαιρα μεταφράζεται σε πράξεις μέσα στον 
ναό της δημοκρατίας, όπως καθημερινά μου την περιγράφει η κοινο-
βουλευτική μου πηγή. Η πρόθεση του ΠΑΣΟΚ να δημοσιοποιήσει τμή-
μα της απόρρητης συνομιλίας του Νίκου Ανδρουλάκη με τον διοικητή 

της ΕΥΠ στη Βουλή προκάλεσε μια μίνι σύγκρουση, αλ-
λά φοβάμαι πως αυτό είναι μόνο το «ορεκτικό». Εί-
ναι το αποτέλεσμα μιας βαθιάς τοξικότητας που δι-
απερνά την πολιτική ζωή του τόπου και, δυστυχώς, 

δείχνει να είναι μόνο η αρχή. Για τον λόγο αυτό, θα 
μου επιτρέψετε να διαφωνήσω με την παρατήρη-

ση του αγαπητού και πάντα σεβαστού Απόστο-
λου Κακλαμάνη, ο οποίος έριξε το μπαλάκι των 
ευθυνών αποκλειστικά στον πρωθυπουργό, στον 
πρόεδρο της Βουλής και στον προκάτοχό του. Η 
ευθύνη, φίλοι μου, αναλογεί σε όλους όσοι φρό-
ντισαν να καλλιεργήσουν συστηματικά τον κοι-
νοβουλευτικό «κανιβαλισμό» τα τελευταία χρό-
νια. Τώρα απλώς δρέπουν τους καρπούς των 
όσων έσπειραν. Βοήθειά μας!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Ο κίτρινος δημοσκοπικός φάκελος και τα «προσεχώς»
για Τσίπρα, Καρυστιανού και Σαμαρά

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Τα… παραδοτέα και το σαφάρι  
του Κυριάκου στη Βόρεια Ελλάδα

Συνεχίζω και πάλι με… φακέλους. Θα καταλάβετε. 
Πριν από μερικές ημέρες, εδώ, σε αυτή τη στήλη, σας 
είχα αποκαλύψει ότι στους φακέλους (γαλάζιους) που 
έχει μπροστά του ο Μητσοτάκης περιλαμβάνεται και 
ένας με την ετικέτα «Παραδοτέα». Τώρα, λοιπόν, που το 
συνέδριο της ΝΔ τελείωσε και μοιράστηκαν τα «φύλ-
λα πορείας», οι μαξιμιλιανοί έβαλαν πάνω πάνω τον συ-
γκεκριμένο φάκελο, διότι όπως μου έλεγε η εσωτερική 
μου πηγή στο Μαξίμου, την ώρα που στην αντιπολίτευ-
ση θα προσπαθούν να καταλάβουν τι πρόκειται να τους 
συμβεί με τα δύο νέα κόμματα Τσίπρα και Καρυστιανού, 
ο πρωθυπουργός και τα κορυφαία στελέχη της κυβέρνη-
σης θα γυρίζουν την Ελλάδα και θα παρουσιάζουν μεγά-
λα και μικρότερα έργα, που είτε έχουν ολοκληρωθεί, είτε 
είναι σε φάση υλοποίησης. Αυτό, άλλωστε, είναι το μεγά-
λο ατού της κυβέρνησης: Τα μετρήσιμα αποτελέσματα για 
τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, με όσα αυ-
τό περιλαμβάνει. Ετοιμάζονται, λοιπόν, αρκετές περιοδείες 

του πρωθυπουργού το αμέσως επόμενο διάστημα. Η έμ-
φαση θα δοθεί στη Βόρεια Ελλάδα, όπου βρίσκονται ήδη 
στις ράγες της υλοποίησης πολλά έργα και θα ακολουθή-
σει όλη η υπόλοιπη χώρα. Οι επόμενοι μήνες θα είναι δύ-
σκολοι, πιεστικοί και τοξικοί, οπότε το Μέγαρο Μαξίμου 
ετοιμάζεται να διεμβολίσει το βαρύ κλίμα στην πολιτική 
σκηνή με έργα που παραδίδονται.

Καλή σας ημέρα! Μπαίνω κατευθείαν 
στο ψητό, γιατί ο πρωινός καφές στο γρα-
φείο μου χθες συνοδεύτηκε από μια επίσκε-
ψη που βγάζει ειδήσεις. Ο έμπειρος φίλος 
δημοσκόπος, από εκείνους που δεν πέφτουν 
ποτέ έξω ούτε στα δεκαδικά, εμφανίστηκε με 
έναν κίτρινο φάκελο ανά χείρας. «Πάρε μια 
γεύση από το νέο κύμα που έρχεται», μου εί-
πε και τα όσα διάβασα στις ερωτήσεις των 
trackers (ιδιόχειρες σημειώσεις του με μπλε 
στιλό BIC) είχαν εξαιρετικό ενδιαφέρον, κα-
θώς έδειχναν πού εστιάζουν το Μαξίμου αλλά και η πιάτσα. 
Επειδή θα κρατήσω το ύφος του κρυψίνου, θα σας δώσω 
μια γεύση. Λοιπόν, κατ’ αρχάς αντιλήφθηκα ότι στο εσωτε-
ρικό του φακέλου υπάρχει το… φάντασμα της Ρωσίας. Ποια 
κόμματα, δηλαδή, έχουν ευνοϊκή αντιμετώπιση από τη Μό-
σχα. Φυσικά, υπάρχουν πλέον ερωτήματα για το κόμμα της 
Μαρίας Καρυστιανού, ακόμα και για το πού την τοποθετεί ο 

κόσμος στον άξονα Δεξιάς-Αριστεράς. Ακόμα, παρόν και το 
κόμμα του Αλέξη και η «επιστροφή» του με νέο περιτύλιγμα. 
Με μεγάλη μου έκπληξη είδα ότι θα τεθούν και ερωτήματα 
για επιστροφή Σαμαρά ή για «συνταξιοδότηση». Τέλος, στο 
ΥΓ. του κειμένου στον κίτρινο φάκελο είδα ερωτήσεις για το 
εάν η ΝΔ μπορεί να κερδίσει και επόμενη θητεία, αλλά και η 
πιθανότητα «πισωγυρίσματος» των ψηφοφόρων στον δεύ-
τερο γύρο. Για να δούμε…

Μένω στο κλίμα της Βουλής, γιατί καταλαβαίνω ότι το 
«μπιφ» ανάμεσα στον Νίκο Ανδρουλάκη και τον Νικήτα Κα-
κλαμάνη όχι μόνο δεν λέει να κοπάσει, αλλά εξελίσσεται σε 
σκληρή κόντρα με στοιχεία και… χαρτιά. Η κίνηση του ΠΑΣΟΚ 
να διαρρεύσει διαλόγους από την απόρρητη συνεδρίαση της 
Επιτροπής Θεσμών για τις υποκλοπές προκάλεσε την οργή του 
προέδρου της Βουλής, ο οποίος προανήγγειλε έρευνα ακό-
μη και για ποινικό αδίκημα. Ο Νικήτας, όμως, φαίνεται απο-
φασισμένος να μην αφήνει τίποτα να πέσει κάτω. Όταν ο Αν-
δρουλάκης τον κατηγόρησε για «αλά καρτ» ευαισθησία στο 
Σύνταγμα, με αφορμή την επιστολική ψήφο των «γαλάζιων» 

στην Προανακριτική για Βορίδη-Αυγενάκη, ο έμπειρος κοινο-
βουλευτικός πήρε το πρωί τις αποδείξεις του και τις μοίρασε 
στους συντάκτες. Τα νούμερα που παρουσίασε για τη χρήση 
της επιστολικής ψήφου σε 79 ονομαστικές ψηφοφορίες είναι, 
αν μη τι άλλο, αποκαλυπτικά. Πρώτη στη λίστα η Νέα Αριστε-
ρά με 51%, ακολουθεί ο ΣΥΡΙΖΑ με 49% και το ΠΑΣΟΚ στην 
τρίτη θέση με 48%. Η Νέα Δημοκρατία; Βρίσκεται αρκετά πιο 
κάτω, στο 25%. Το σχόλιο του Κακλαμάνη ήταν το κερασάκι 
στην τούρτα: «Όταν κάνουμε καταγγελίες για επιστολικές, ας 
φροντίσουμε να ξέρουμε πόσες φορές το κόμμα μας έχει κά-
νει χρήση αυτών».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Οι κελεμπίες στο προεδρείο  
και το «εξωτικό» φόντο της Προανακριτικής

Αλλάζω ρότα και σας πάω σε μια εικόνα που, αν μη τι άλλο, έσπασε τη μονοτονία της γκρίζας πολιτικής 
αντιπαράθεσης. Την ώρα που στην Ολομέλεια τα αίματα είχαν ανάψει για τη σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής κατά των Λιβανού και Αραμπατζή για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, στα έδρανα δίπλα στο προεδρείο 
έκαναν την εμφάνισή τους… κελεμπίες. Πρόκειται για την επίσημη αντιπροσωπεία του Συμβουλίου της Shura 
του Κράτους του Κατάρ, υπό την αντιπρόεδρο Dr Hamdabint Hassan Al-Sulaiti. Οι υψηλοί προσκεκλημένοι 
είχαν τετ α τετ με τον Α’ Αντιπρόεδρο της Βουλής Γιάννη Πλακιωτάκη, ενώ ξεναγήθηκαν και στις εκθέσεις 
για τα 50 χρόνια του Συντάγματος και τα ελληνικά γράμματα. Όπως μου 
ψιθύρισε άνθρωπός μου που έγινε η «σκιά» τους, το κοντράστ ήταν μο-
ναδικό: από τη μία οι βαριές κουβέντες για το σκάνδαλο του οργανισμού 
πληρωμών και από την άλλη η αραβική ευγένεια και οι αναμνηστικές φω-
τογραφίες. Φαίνεται πως η Βουλή, ακόμα και στις πιο δύσκολες στιγμές 
της, ξέρει να διατηρεί το «διπλωματικό» της χαμόγελο, έστω και ως φόντο 
σε μια Προανακριτική που μυρίζει μπαρούτι.

Η άρση ασυλίας της Ζωής  
και το δικαστικό «γλέντι» που έρχεται

Προχωράω σε πιο hard rock mood και με πανοπλία, γιατί όπως κατα-
λαβαίνει και ο πιο αδαής, η Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν θα περάσει και τις 

καλύτερες μέρες της το επόμενο διάστημα. Η Βουλή αποφάσισε την άρση 
της ασυλίας της και πλέον η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας βρίσκε-
ται αντιμέτωπη με τη δικαιοσύνη για κατηγορίες που μόνο ελαφριές δεν 
τις λες, καθώς αφορούν την ποινική διερεύνηση κακουργηματικών πρά-
ξεων σε βάρος δικαστικών λειτουργών. Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγε-
λέων, μάλιστα, δεν έχασε χρόνο και με μια αιχμηρή ανακοίνωση χαιρέτι-
σε την απόφαση, τονίζοντας ότι πλέον ανοίγει ο δρόμος για την αξιολόγηση πράξεων που 
δεν έχουν καμία συνάφεια με τη βουλευτική ή τη δικηγορική ιδιότητα. Το μήνυμα προς τα 
πολιτικά κόμματα και τους δικηγορικούς συλλόγους ήταν σαφές: τέτοιες συμπεριφορές 
οφείλουν να καταδικάζονται από όλους. Τα σχόλια στους διαδρόμους της Βουλής, όπως 
μπορείτε να φανταστείτε, δίνουν και παίρνουν. Ένα όμως από αυτά, που άκουσα από πα-
λιά καραβάνα του Κοινοβουλίου που οι κεραίες του είναι παντού (παντού όμως), αποτυπώ-
νει με τον πλέον εύγλωττο τρόπο το τι πρόκειται να συμβεί στις δικαστικές αίθουσες: «Ε ρε 
γλέντια...». Όπα (της), θα πρόσθετα!

@Πάντως, ο εκνευρισμός της Ζωής έχει χτυπήσει κόκκινο, με τον Δημήτρη Καιρίδη να 
της δίνει το τελειωτικό χτύπημα στη Βουλή: «Σας έχει πιάσει πανικός γιατί έρχεται το πρω-
τότυπο, η Μαρία Καρυστιανού, και ο λαός διαλέγει πάντα το πρωτότυπο». Μετά τις κατηγο-
ρίες για «ρητορική Μιχαλολιάκου» και τον χαρακτηρισμό «υπόδικη», η Ζωή έμοιαζε με κα-
ζάνι που βράζει. «Ωχ ωχ ωχ», όπως λέει και ο Κοντιζάς στο «MasterChef»…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11  
Ο Αλέξης σε ρόλο… Λαπόρτα  
και ο «χρωματιστός» χρησμός του 26

Μένω στην Αριστερά (λέμε τώρα) και σας πάω απευθείας στον Αλέξη Τσίπρα, που το 
έχει ρίξει στην… υψηλή αθλητική στρατηγική. Ο πρώην πρωθυπουργός αποφάσισε να τρε-
λάνει τους παλιούς του συντρόφους αναρτώντας μια φανέλα που φέρνει σε Μπαρτσελό-
να, με το νούμερο 26 στην πλάτη. Όπως μου μετέφερε ο φίλος σύντροφος, από τους λίγους 
αριστερούς που έχουν μείνει και όπως μου έχει εκμυστηρευτεί πίνει πλέον τον ελληνικό 
του σκέτο όταν περνάει από την Κουμουνδούρου για να αντέξει την πίεση, ο Αλέξης θέ-
λει να γίνει πολιτικός… Λαπόρτα. Το «26» δεν είναι τυχαίο, αφού παραπέμπει στην ανακοί-
νωση του νέου του κόμματος στις 26 Μαΐου. Οι πιο μυημένοι πάντως διαβάζουν πίσω από 
το μπλαουγκράνα στιλ τα νέα χρώματα του λογοτύπου: μπλε και κόκκινο. Φαίνεται πως το 

πορτοκαλί και το γκρι του Ινστιτούτου πέρασαν στο αρχείο, δίνοντας τη θέση τους σε πιο 
«γήπεδο» καταστάσεις. Το σίγουρο είναι πως στην Κουμουνδούρου τα «γκάζια» έχουν 
χτυπήσει κόκκινο, βλέποντας τον πρώην αρχηγό τους να ετοιμάζει τη δική του «Barça».

@Επειδή όλα τα ψάχνω, μπήκα στη γνωστή ποδοσφαιρική ιστοσελίδα 
transfermarkt.com, όπου επίσημα αναφέρονται οι χρηματιστηριακές αξίες όλων των 
ποδοσφαιριστών παγκοσμίως. Ψάχνοντας να βρω τη φανέλα της Μπαρτσελόνα με το 
Νο26, έπεσα σε… τοίχο. Δεν τη φοράει κανείς. Εντάξει, λογικό, θα την έχουν κρατήσει 
για τον «Tsipras» μετά τις εκλογές…
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Ξεφεύγω τώρα… Θα σας δώσω το κλίμα σε ένα από τα τραπέζια του 
Athénée, όπου το μινιμαλιστικό chic συναντά το βαρύ πολιτικό gossip. Φυ-
σικά, πρωταγωνιστής για ακόμα μια φορά ο γραβατωμένος ψιθυριστής 
μου, ένιωθε σαν στο σπίτι του. Πίνοντας το Negroni του, με πήρε τηλέ-
φωνο για να μου δώσει «υλικό». Μου έκανε facetime και τον είδα να ξε-
φύλλιζε κάτι σημειώσεις που μόλις του είχαν πασάρει ισχυροί CEO φίλοι 
του. Πρώτα μου ανέφερε τη Δόμνα Μιχαηλίδου, λέγοντάς μου ότι «μιλά-
με για κλινική περίπτωση επικοινωνιακής φούσκας». Μου εξήγησε λοιπόν 
ότι η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής φαίνεται πως συνεχίζει να μπερδεύει 
τη «συνοχή» με το «τσεκούρι», αφού η δαπάνη για τα κοινωνικά επιδόμα-

τα για το 2025 μειώθηκε προκλητικά κατά 274 εκατομμύρια ευρώ. Ενώ η 
χώρα μετρά πλέον 138.600 «νέους φτωχούς», η Δόμνα πετάει εκτός στη-
ρίξεων 210.000 δικαιούχους με μια κρύα μονογραφή. Το επίδομα στέ-
γασης κουρεύτηκε κατά 19% και το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα κατά 
13,4%, την ώρα που η ίδια επιδίδεται στο αγαπημένο της σπορ: τις αλόγι-
στες απευθείας αναθέσεις σε «δικά μας» παιδιά για το χτίσιμο του προσω-
πικού της προφίλ. «Η κοινωνική ευαισθησία σταματά εκεί που τελειώνουν 
τα φίλτρα του Instagram και οι βολικές υπογραφές σε εξώδικους συμβού-
λους», μου είπε ο ψιθυριστής. Και άλλα πολλά, αλλά δεν είναι της παρού-
σης, του είπα να τα κρατήσει… κάβα!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σας είχα προϊδεάσει πως το συνέδριο 
που διοργανώθηκε για την άμυνα στην 
Αθήνα θα τραβούσε τα βλέμματα. Αυτό 
αποτυπώθηκε από την προσέλευση του 
κοινού, αλλά φυσικά και από τη μεγάλη 
συμμετοχή. Δύο μέρες στο Athens Defence 
Summit και η αίσθηση ήταν πως η άμυνα 
έγινε αφορμή για πολιτικό προσκλητήριο. 
Ακούσαμε πολλές και διαφορετικές από-
ψεις. Ο Νίκος Δένδιας ως υπουργός Άμυ-
νας «άνοιξε» το συνέδριο με δυνατά μη-
νύματα. Ο Άδωνις Γεωργιάδης συνέχισε 
με την Υγεία ως κρίκο ανθεκτικότητας, ο 
Κυριάκος Πιερρακάκης μίλησε για κεφά-
λαια, αγορές και στρατηγική ισχύ, ενώ ο 
Δημήτρης Παπαστεργίου έβαλε AI και νέο 
πεδίο μάχης στο ίδιο κάδρο. Ο Θάνος Πλεύ-
ρης πήγε το Μεταναστευτικό στην καρδιά της 
ασφάλειας, ο Σταύρος Παπασταύρου θύμι-
σε ότι η ενέργεια είναι πια γεωπολιτικό όπλο, 
ενώ ο Βασίλης Κικίλιας έβαλε τις θαλάσσι-
ες οδούς στο επίκεντρο. Ο Μιχάλης Χρυσοχο-
ΐδης, απέναντι στον Γιώργο Καραμανλή και 
την «Political», είπε την ατάκα για το «κοινω-
νικό συμβόλαιο». Επίσης, Αλεξάνδρα Παπα-
δοπούλου και Δημήτρης Αβραμόπουλος συ-
μπλήρωσαν το «διεθνές» παζλ. Αναφέρθηκα 
πρώτα στους εν Ελλάδι ειδικούς επί των θε-
μάτων αυτών, αλλά σίγουρα και οι παρου-
σίες μεγάλου βεληνεκούς συγκέντρωσαν 
την προσοχή. Το «παρών» έδωσαν, μεταξύ 
άλλων, ο ΑΕ σεΐχης Nawaf bin Mubarak al 
Thani, μέλος της βασιλικής οικογένειας του 
Κατάρ, στρατηγός και διευθυντής Επιχειρή-
σεων Αμυντικών Πληροφοριών του Κράτους 
του Κατάρ, πρόεδρος του Συμβουλίου Διε-
θνούς Διαμεσολάβησης (CIM), ο στρατηγός 
Sir Nick Carter, πρώην αρχηγός του Γενικού 

Επιτελείου Ενόπλων Δυνάμεων του Ηνω-
μένου Βασιλείου και διακεκριμένος εταίρος 
του Ιδρύματος Hoover, ο Frans Timmermans, 
πρώην εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, πρώην υπουργός Εξω-
τερικών της Ολλανδίας, αλλά και ο Miroslav 
Gavević, υφυπουργός Ευρωπαϊκής Ολοκλή-
ρωσης της Σερβίας. Στο συνέδριο ήταν και ο 
Ehud Olmert, πρώην πρωθυπουργός του Κρά-
τους του Ισραήλ, ο Fabrice Leggeri, μέλος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, πρώην εκτελε-
στικός διευθυντής της FRONTEX, ο Hrohoryi 
Nemyria, πρώην αναπληρωτής πρωθυπουρ-
γός της Ουκρανίας, αλλά και ο Bujar Osmani, 
πρώην αναπληρωτής πρωθυπουργός και 
υπουργός Εξωτερικών της Βόρειας Μακεδο-
νίας. Φυσικά στο συνέδριο ήταν και ο εκτελε-
στικός διευθυντής του Συμβουλίου Ελληνοα-
μερικανικής Ηγεσίας (HALC) Έντι Ζεμενίδης, 
αλλά και ο Matt Boyle, επικεφαλής του Γρα-
φείου Ουάσιγκτον του Breitbart News, μαζί 
με τον John Kahn, διευθυντή του παγκόσμιου 
αμερικανικού μέσου ενημέρωσης.
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Αthens Defence Summit με υπουργικό βάρος, άρωμα  
επόμενης μέρας και προσωπικότητες από όλο τον πλανήτη...



Από το αεροδρόμιο «Μακεδονία» και 
τις περιπέτειες της Ryanair ας πετάξουμε 
κατευθείαν στα ενδότερα και της Aegean, 
όπου το κλίμα στις οικονομικές καταστά-
σεις είναι εξίσου βαρύ με τα σύννεφα της 
Μέσης Ανατολής. Μπορεί το α’ τρίμηνο να 
είναι παραδοσιακά ο «φτωχός συγγενής» 
της χρονιάς, όμως τα φετινά αποτελέσμα-

τα προκαλούν κάτι παραπάνω από απλή ανησυχία. 
Η αναστολή των πτήσεων προς την εύφλεκτη Μέ-
ση Ανατολή και το κόστος των καυσίμων που έχει 
πάρει την ανηφόρα δημιουργούν ένα εκρηκτικό 

κοκτέιλ για τη ρευστότητα της εταιρείας. Όταν ο 
ίδιος ο διευθύνων σύμβουλος Δημήτρης Γερογιάν-
νης βγαίνει και προειδοποιεί ότι τα κόστη θα πιέ-
σουν ακόμη περισσότερο το β’ τρίμηνο, δεν πρό-
κειται για μια απλή πρόβλεψη αλλά για μια ηχηρή 
«κόκκινη σημαία». Βλέπετε, η θετική ζήτηση για το 
καλοκαίρι είναι ένα καλό μαξιλάρι, αλλά δεν αρ-
κεί. Αν τα λειτουργικά κόστη συνεχίσουν να τρώνε 
τα περιθώρια κέρδους με αυτή την ταχύτητα, τότε 
το success story των ελληνικών αιθέρων θα χρει-
αστεί πολύ περισσότερα από μια καλή τουριστική 
σεζόν για να αποφύγει τις αναταράξεις.

Συνεχίζω επειδή το κους κους με τον γραβα-
τωμένο ψιθυριστή μου διήρκεσε περισσότερο με 
τις σημειώσεις του για την Όλγα Κεφαλογιάννη. 
«Δες τι μου γράφουν οι CEO για τη Θεσσαλονίκη 
και θα καταλάβεις ότι για το υπουργείο Τουρι-
σμού η Ελλάδα τελειώνει στο “City Bistro”», μου 
είπε με νόημα, δείχνοντάς μου τις σημειώσεις 
για το επικείμενο λουκέτο στη βάση της Ryanair 
στο αεροδρόμιο «Μακεδονία». Και σε αυτή την 
περίπτωση μου ανέφερε ότι στην πιάτσα ακού-
γεται όλο και περισσότερο ότι η υπουργός Του-
ρισμού φαίνεται να αντιλαμβάνεται την τουρι-
στική ανάπτυξη αποκλειστικά μέσα από ακριβές 
ιλουστρασιόν φιέστες και επικοινωνιακά πυρο-
τεχνήματα για λίγους και εκλεκτούς της Αθήνας. 
Μάλιστα, την ώρα που η Βόρεια Ελλάδα απει-
λείται με βίαιη τουριστική απομόνωση και χιλιά-
δες επαγγελματίες βλέπουν το εισόδημά τους 
να κάνει φτερά, η ηγεσία του υπουργείου παρα-
κολουθεί τις εξελίξεις σαν αδιάφορος θεατής σε 
fashion show. Η πλήρης απουσία στρατηγικής 

για τη διατήρηση των αεροπορικών συνδέσεων 
αποδεικνύει ότι για την κυρία Κεφαλογιάννη η 
Μακεδονία είναι «δεύτερης διαλογής» προορι-
σμός. Αντί για ουσιαστικές κινήσεις θωράκισης, 
οχυρώνεται πίσω από τις «εταιρικές αποφά-
σεις», αφήνοντας τη Θεσσαλονίκη στα αζήτητα. 
Το success story του τουρισμού μας, όπως είπαν 
στον γραβατωμένο ψιθυριστή, είναι τελικά μια 
φούσκα που σκάει με θόρυβο μόλις περάσεις τα 
διόδια των Αφιδνών.

@Μετά από αυτήν τη συζήτηση, ήπια και 
εγώ το σκέτο εσπρέσο μου...

Το Grexit του Βελόπουλου  
από τα ανθρώπινα δικαιώματα  
και το μπάχαλο με τα ακρωνύμια

Προσπερνάω τα κενά αέρος της Aegean και σας πάω 
στα υψίπεδα της γραφικότητας, εκεί όπου ο Κυριάκος 
Βελόπουλος αποφάσισε να δώσει ρεσιτάλ διεθνούς 
απομονωτισμού. Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κα-
τέθεσε μια μνημειώδη κοινοβουλευτική ερώτηση, ζητώ-
ντας ούτε λίγο ούτε πολύ να αποχωρήσει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ). Το σκεπτικό του, όπως μου έλεγε μπαρου-
τοκαπνισμένος αναλυτής, είναι για γερά νεύρα: ανακάλυψε ξαφνικά ότι η ευρω-
παϊκή έννομη τάξη απειλεί την κυριαρχία μας, μπερδεύοντας μάλιστα επιδεικτικά 
στην ερώτησή του την ΕΣΔΑ με το ΕΔΔΑ (το δικαστήριο). Με μια δόση βιτριολι-
κής ειρωνείας, ο Κυριάκος επιστρατεύει άρθρα της «Telegraph» και Βρετανούς 
αναλυτές για να εισηγηθεί τον πλήρη διεθνή διασυρμό της χώρας, βαφτίζοντας 
το κράτος δικαίου «αριστερή αντίληψη». Αντί να καταλάβει ότι τα εθνικά συμφέ-
ροντα, ειδικά στη Θράκη, απαιτούν σοβαρή νομική εκπροσώπηση στα διεθνή φό-
ρουμ, ο Βελόπουλος προτιμά να πουλάει ανέξοδο απομονωτισμό. Προτείνει να 
γίνουμε η μοναδική χώρα που θα γυρίσει την πλάτη στα ανθρώπινα δικαιώματα, 
απλώς και μόνο για να έχει υλικό για το επόμενο τηλεοπτικό του παραλήρημα. 
Φαίνεται πως μετά τις επιστολές του Ιησού, σειρά είχαν οι επιστολές εξόδου από 
τον πολιτισμένο κόσμο. Τι να πω…

Ο αμερικανικός πραγματισμός, ο Κάθετος  
Διάδρομος και οι κίτρινες κάρτες στις Βρυξέλλες

Την ώρα που ο Βελόπουλος ονειρεύεται εξόδους από την Ευρώπη, οι Αμερι-
κανοί μάς υπενθυμίζουν πως η γεωπολιτική σκακιέρα δεν περιμένει κανέναν να 
βρει τα ακρωνύμιά του. Ο Τζόσουα Βολζ, ο ειδικός απεσταλμένος του υπουργεί-
ου Ενέργειας των ΗΠΑ, βρέθηκε στην Αθήνα για το 10th Balkans Energy Summit 
και δεν χαρίστηκε σε κανέναν, μιλώντας για το «ιερό δισκοπότηρο» της ενέρ-
γειας: τον Κάθετο Διάδρομο. Ο Βολζ ήταν σαφής και αρκούντως αιχμηρός: το 
project τρέχει πολύ πιο γρήγορα στα Δυτικά Βαλκάνια γιατί εκεί υπάρχει «περισ-
σότερος πραγματισμός». Τα εύσημα πήγαν πακέτο σε Σερβία και Βόρεια Μακεδο-

νία, που έπεσαν με τα μούτρα στη δουλειά επισημοποι-
ώντας την ένταξή τους, αλλά και σε Βοσνία και Αλβανία 
για τα χρυσά συμβόλαια προμήθειας αμερικανικού LNG. 
Όσο για την κίτρινη κάρτα; Αυτή ο Αμερικανός την έβγα-
λε από το τσεπάκι του και την έδειξε επιδεικτικά προς τις 
Βρυξέλλες (και σε κάποιους στη Βόρεια Ευρώπη), που 
φαίνεται πως ακόμη αναλώνονται σε γραφειοκρατικές 
αγκυλώσεις, την ώρα που η περιοχή καίγεται για ενερ-
γειακή ασφάλεια.
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Κλείνω τη στήλη μου λίγο δι-
αφορετικά σήμερα. Λόγω της χθε-
σινής μέρας δεν σταμάτησα να τη-
λεφωνώ για να ευχηθώ σε φίλους 
αλλά και σε πολιτικά πρόσωπα. Να 
πω και από δω τις ευχές μου στον 
πρωθυπουργό για τον γιο του Κων-
σταντίνο, αλλά και στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Τασούλα. Να ευχηθώ χρόνια 
πολλά με υγεία και στον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καρα-
μανλή. Επίσης, στέλνω τις ευχές μου στον αντιπρόεδρο της 
κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη, στον αναπληρωτή υπουργό 
Μεταφορών Κωνσταντίνο Κυρανάκη, στον πρώην υπουρ-

γό Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα Τσι-
άρα, στην υφυπουργό Τουρισμού 
Έλενα Ράπτη, στον πρώην υπουργό 
Κώστα Καραμανλή, στον υφυπουργό 
Μακεδονίας και Θράκης Κωνσταντί-
νο Γκιουλέκα, στον υφυπουργό Εργα-
σίας Κώστα Καραγκούνη, στον υφυ-
πουργό Παιδείας Κώστα Βλάσση και 

στον πρώην υπουργό και γραμματέα της ΝΔ Κώστα Σκρέ-
κα, καθώς και στη βουλευτή Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη. 
Για να μην το ξεχάσω, αφού λέω τα «χρόνια πολλά», εύχομαι 
ευημερία και στον υπουργό Μετανάστευσης Θάνο Πλεύρη 
που είχε γενέθλια.

Χρόνια πολλά σε όλους!

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026
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ΆΣΠΡΙΣΕ Η ΒΟΥΛΉ  
Έσπασε τη μονοτονία των κουστουμιών στην αίθουσα της 

Ολομέλειας η αντιπροσωπεία Καταριανών που βρέθηκε στη 
χώρα μας. Οι λευκές κελεμπίες δεν πέρασαν απαρατήρητες 

από κανέναν. Τώρα τι κατάλαβαν για τα χωράφια του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, όταν αυτοί εκεί έχουν μόνο άμμο, μόνο ο Αλλάχ 

το ξέρει. Λες να μας αντιγράψουν; 
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Σαφές μήνυμα πως η Ευρώπη και η διεθνής οικο-
νομία δεν μπορούν να αποδεχθούν οποιαδήπο-
τε μορφή χρέωσης ή «διοδίων» στη ναυσιπλοΐα 
μέσω των στρατηγικών θαλάσσιων διαδρόμων, 

όπως τα Στενά του Ορμούζ, εξέπεμψε χθες ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο podcast «The Rachman Review» των 
«Financial Times» με τον δημοσιογράφο Γκίντεον Ράχμαν. 

Όπως εξήγησε, μια τέτοια εξέλιξη θα αποτελούσε 
επικίνδυνο προηγούμενο που θα μπορούσε να υπονο-
μεύσει τη θεμελιώδη αρχή της ελευθερίας της ναυσι-
πλοΐας, ενώ παράλληλα προειδοποίησε ότι η επιμονή 
του Ιράν να επιβάλει χρεώσεις στα Στενά του Ορμούζ 
θα είχε ευρύτερες γεωοικονομικές συνέπειες, ειδικά 
για χώρες όπως η Ελλάδα, που αποτελεί κεντρικό κόμ-
βο της παγκόσμιας ναυτιλίας. Μάλιστα, τόνισε ότι η 
κίνηση του Ιράν «είναι καθαρός εκβιασμός. Η Ευρώ-
πη δεν μπορεί να το δεχτεί», επισημαίνοντας ότι πε-
ρίπου το 90% του παγκόσμιου εμπορίου μεταφέρε-
ται διά θαλάσσης και ότι η παγκόσμια ναυτιλία -στην 
οποία η Ελλάδα κατέχει περίπου το 25%- θα πληγεί 
καίρια από οποιαδήποτε υπονόμευση της ελευθερίας 
των θαλάσσιων οδών.

Τα κρίσιμα ζητήματα για 
τη διεθνή διαπραγμάτευση
Επιπλέον, προχώρησε στην εκτίμηση πως δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις ότι κάποια κυβέρνηση στηρίζει την ιδέα 
των διοδίων, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, ενώ 
τόνισε ότι τα κρίσιμα ζητήματα για τη διεθνή διαπραγ-
μάτευση είναι δύο: η αποτροπή της απόκτησης πυρη-
νικών όπλων από το Ιράν και η επαναφορά του status 
quo στον Ορμούζ.

Μίλησε ακόμη για ένα περιβάλλον αυξανόμενης 
αβεβαιότητας λόγω του πολέμου στη Μέση Ανατολή 
και των πιέσεων στην παγκόσμια ενεργειακή αγορά, 

προσθέτοντας επίσης πως η παράταση της κρίσης θα 
οδηγήσει σε υψηλότερο πληθωρισμό και χαμηλότερη 
ανάπτυξη στην Ευρώπη, με άμεσες επιπτώσεις στο κό-
στος ζωής.

«Καμπανάκι» για την κρίση κόστους ζωής 
Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι η Ευρώπη ήδη αντι-
μετωπίζει υψηλότερο πληθωρισμό από τον αναμενό-
μενο, αν και δεν έχουν ακόμη εμφανιστεί ελλείψεις σε 
βασικά προϊόντα όπως το πετρέλαιο ή το καύσιμο αε-
ροσκαφών. Όπως είπε, στην περίπτωση της Ελλάδας, 
η χώρα διαθέτει περιορισμένο δημοσιονομικό χώρο, 
τον οποίο χρησιμοποιεί για στοχευμένα και προσωρι-
νά μέτρα ανακούφισης, βασιζόμενη στα υψηλά πρω-
τογενή πλεονάσματα.

Όμως προχώρησε σε προειδοποίηση πως κάτι τέ-
τοιο δεν είναι αρκετό, προκειμένου να αντιμετωπιστεί 
πλήρως η κρίση κόστους ζωής, η οποία εντείνεται όσο 
η ενεργειακή αστάθεια συνεχίζεται.

Αναφερόμενος στη στρατηγική σημασία της ναυσι-
πλοΐας, ο Έλληνας πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι η 
Ελλάδα, ως μία από τις μεγαλύτερες ναυτιλιακές δυ-
νάμεις παγκοσμίως, συμμετέχει ενεργά σε ευρωπαϊ-
κές επιχειρήσεις ασφάλειας στη θάλασσα, όπως η επι-
χείρηση «Aspides», η οποία συνοδεύει εμπορικά πλοία 
στην Ερυθρά Θάλασσα και έχει στόχο την προστασία 

από επιθέσεις. Επιπρόσθετα, όπως εξήγησε, η επιχεί-
ρηση αυτή έχει ήδη δείξει αποτελέσματα, καθώς έχει 
αντιμετωπίσει επιθέσεις drones, αλλά υπογράμμι-
σε ότι η επέκταση της αποστολής της σε άλλες περιο-
χές, όπως το Ορμούζ, προϋποθέτει πρώτα μια πολιτι-
κή συμφωνία και μια σταθερή κατάπαυση του πυρός.

Για τον πόλεμο στην Ουκρανία τόνισε πως η Ευ-
ρώπη έχει πλέον απελευθερώσει σημαντική χρηματο-
δότηση ύψους περίπου 90 δισ. ευρώ προς τη χώρα, 
υπογραμμίζοντας ότι μια δίκαιη ειρήνη προϋποθέτει 
στρατιωτική ισορροπία μεταξύ των δύο πλευρών.

Για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής αυτονομίας
Ο Έλληνας πρωθυπουργός υποστήριξε την ανάγκη 
για ενίσχυση της ευρωπαϊκής στρατηγικής αυτονομί-
ας, επισημαίνοντας ότι η Ευρώπη έχει για χρόνια «εξω-
τερικεύσει» την ασφάλειά της στις ΗΠΑ. Όπως είπε, 
η ενίσχυση των ευρωπαϊκών αμυντικών δυνατοτήτων 
θα επιτρέψει στην Ευρωπαϊκή Ένωση να διαπραγμα-
τεύεται με μεγαλύτερη ισχύ με την Ουάσιγκτον. Ανα-
φέρθηκε επίσης στο άρθρο 42.7 των ευρωπαϊκών συν-
θηκών, το οποίο χαρακτήρισε ακόμη ισχυρότερο από 
το άρθρο 5 του ΝΑΤΟ, σημειώνοντας ότι θα μπορούσε 
να αποτελέσει τη βάση μιας πιο συνεκτικής ευρωπαϊ-
κής αμυντικής αρχιτεκτονικής.

Ο πρωθυπουργός μέσα από τη συνέντευξή του στο podcast «The Rachman Review» των «Financial Times» 
έστειλε σαφές μήνυμα κατά οποιασδήποτε προσπάθειας επιβολής «διοδίων» από το Ιράν 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Καθαρός εκβιασμός τα τέλη 
διέλευσης στα Στενά του Ορμούζ»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Γκίντεον Ράχμαν των «Financial Times»
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Eνα νέο τοπίο στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, που θα απαντά στην ανάγκη για ταχύτητα 
και διαφάνεια, λογοδοσία των οργάνων διοίκη-
σης και εμβάθυνση της συμμετοχής των δημο-

τών στη λήψη των αποφάσεων, αξιοποιώντας τις δυ-
νατότητες της ψηφιακής μετάβασης για την παροχή 
υπηρεσιών, επιχειρεί να δημιουργήσει ο Κώδικας Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, που αναρτήθηκε σε δημόσια δι-
αβούλευση έως τις 4 Ιουνίου. Ένα νομοθέτημα 761 
άρθρων, που ενσωματώνει σχεδόν 2.000 διάσπαρτες 
διατάξεις που αφορούν κάθε πτυχή της λειτουργίας των 
δήμων και των περιφερειών της χώρας και θα κατατεθεί 
προς ψήφιση στη Βουλή εντός του Ιουνίου.

Κορωνίδα των προωθούμενων ρυθμίσεων, η αλλα-
γή του τρόπου εκλογής των αυτοδιοικητικών αρχών, με 
την κατάργηση του δεύτερου γύρου των εκλογών και 
την δυνατότητα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε ειδικά 
εκλογικά κέντρα παρουσία δικαστικού αντιπροσώπου, 
προκειμένου να ενισχυθεί η νομιμοποίηση των αιρετών 
αρχών και η συμμετοχή των δημοτών. Έτσι, στις αυτο-
διοικητικές εκλογές του 2028 προβλέπεται η ανάδειξη 
δημάρχων και περιφερειαρχών σε μία Κυριακή. 

Τι προβλέπει το νομοσχέδιο 
Το νομοσχέδιο προβλέπει ότι οι αυτοδιοικητικές εκλο-
γές θα διεξάγονται ανά 5ετία, την τελευταία Κυριακή 
του Νοεμβρίου. Όπως συμβαίνει και σήμερα, οι ψηφο-
φόροι θα «σταυρώνουν» τον συνδυασμό, τον δήμαρχο 
ή τον περιφερειάρχη που προτιμούν και τους συμβού-
λους, με τη διαφορά ότι στο ψηφοδέλτιο θα παρατί-
θενται και οι υπόλοιποι συνδυασμοί ώστε ο εκλογέ-
ας, εφόσον το επιθυμεί, να δίνει εναλλακτική ψήφο. 
Ο πρώτος γύρος της καταμέτρησης θα γίνεται όπως 
συνέβαινε έως σήμερα, με τον συνδυασμό που ξεπερ-
νά το 42% να εκλέγει άμεσα δήμαρχο ή περιφερειάρ-
χη, συγκεντρώνοντας τουλάχιστον τα 3/5 των εδρών. 
Ωστόσο, στην περίπτωση που κανένας συνδυασμός 
δεν περάσει τον πήχη του 42%, τότε θα ενεργοποιεί-
ται η δεύτερη φάση της καταμέτρησης. Σε αυτήν, θα 
προκρίνονται οι δύο πρώτοι συνδυασμοί -όπως θα 
γινόταν αν υπήρχε δεύτερος γύρος- και στους σταυ-

ρούς που ήδη έχουν συγκεντρώσει θα προστίθενται οι 
εναλλακτικές ψήφοι. Νικητής των εκλογών θα είναι ο 
συνδυασμός που και στις δύο φάσεις θα πάρει τις πε-
ρισσότερες ψήφους.

Το νομοσχέδιο προβλέπει ακόμη τη δημιουργία 
ενός ενιαίου νομοθετικού πλαισίου, που λύνει τον 
γόρδιο δεσμό των επικαλυπτόμενων αρμοδιοτήτων 
που προέκυπταν σε σειρά ζητημάτων, τη συμμετοχή 
πολιτών στην οργάνωση και στη δράση των δήμων με 
τη θεσμοθέτηση της διεξαγωγής συμβουλευτικού δη-
μοτικού δημοψηφίσματος με ηλεκτρονική ψηφοφο-
ρία, την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας 
των αιρετών οργάνων, με υποχρέωση δημοσιοποίη-
σης των αποφάσεων, την αναδιοργάνωση του συστή-
ματος διακυβέρνησης των δήμων και των περιφερει-
ών, την αποτελεσματικότητα και τη διαφάνεια στη 
λειτουργία των οικονομικών υπηρεσιών, ώστε να μη 
δημιουργούνται γκρίζες ζώνες, το αντικειμενικό και 
στοχευμένο σύστημα ελέγχου νομιμότητας αποκλει-
στικά επί των πράξεων και των οργάνων διοίκησης 
της αυτοδιοίκησης, μέσω της λειτουργίας ολοκληρω-
μένου πληροφοριακού συστήματος και της Αυτοτε-
λούς Υπηρεσίας Ελέγχου Νομιμότητας ΟΤΑ, τον σαφή 
προσδιορισμό της καταστατικής θέσης των οργάνων 
διοίκησης της αυτοδιοίκησης, δηλαδή της αντιμισθί-
ας και των εξόδων παράστασης, της αναστολής της 
επαγγελματικής τους δραστηριότητας ή της λήψης 
ειδικής άδειας, την καταγραφή και συστηματοποίη-
ση των αρμοδιοτήτων των δήμων και των περιφερει-

ών στο πλαίσιο της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, με 
στόχο τη σαφή κατανομή τους μεταξύ των διαφορετι-
κών επιπέδων διοίκησης, και τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό της Αυτοδιοίκησης με τη λειτουργία ηλεκτρονι-
κών εφαρμογών που θα βοηθούν στη συμμετοχή των 
πολιτών στα όργανα της αυτοδιοίκησης αλλά και της 
εξυπηρέτησής τους.

«Φρένο» σε αυθαιρεσίες 
Το νέο, ενιαίο και ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο 
χαρακτηρίζεται από την κυβέρνηση ως καταλύτης για 
μια πιο αποτελεσματική, συμμετοχική και ισχυρή το-
πική διακυβέρνηση, κλείνοντας μια εκκρεμότητα δε-
καετιών, όπως επισημαίνεται, με τον υπουργό Εσω-
τερικών Θ. Λιβάνιο να υπογραμμίζει ότι «μετά από 1,5 
χρόνο συστηματικής δουλειάς [...] ευελπιστώ ότι θα 
αποτελέσει ένα πολύτιμο εργαλείο και πυξίδα για να 
γυρίσουμε όλοι μαζί μια νέα σελίδα στην ιστορία της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Αυτή η νομοθετική πρωτο-
βουλία εντάσσεται στο μεταρρυθμιστικό πλαίσιο των 
πολιτικών παρεμβάσεων που ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έχει προτάξει σε αυτή την τετραετία, με στόχο τη μεί-
ωση της γραφειοκρατίας, την απλοποίηση των διαδι-
κασιών που θα διευκολύνουν αιρετούς και πολίτες, την 
αντιμετώπιση δυσλειτουργιών, όπως οι επικαλύψεις 
αρμοδιοτήτων, το «φρένο» σε αυθαιρεσίες και την ενί-
σχυση της διαφάνειας. Τελικός στόχος, όπως επιση-
μαίνουν στην κυβέρνηση, η βελτίωση της ποιότητας 
των υπηρεσιών, άρα της καθημερινότητας όλων.

Η κυβέρνηση προωθεί μια συνολική μεταρρύθμιση που περιλαμβάνει την εκλογή δημάρχων  
και περιφερειαρχών σε μία Κυριακή, την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας,  
καθώς και τον εκτεταμένο ψηφιακό εκσυγχρονισμό των δήμων και των περιφερειών

Ριζική αναμόρφωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Σε μια συζήτηση που ξεπέρασε τα στενά όρια της 
αστυνόμευσης και άγγιξε τον πυρήνα της εθνι-
κής ανθεκτικότητας, ο υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, μιλώντας 

στο Athens Defence Summit με τον Γιώργο Καραμανλή, 
υπεύθυνο Επικοινωνίας του Political Media Group, έδω-
σε το στίγμα μιας νέας εποχής για την ασφάλεια. Όχι ως 
τεχνική υπόθεση του κράτους αλλά ως βασική προϋπό-
θεση του κοινωνικού συμβολαίου.

Ο Γιώργος Καραμανλής άνοιξε τη συζήτηση θέτο-
ντας το ερώτημα πού τελειώνει η δημόσια τάξη και 
πού αρχίζει η εθνική ασφάλεια, σε ένα διεθνές περι-
βάλλον όπου τα σύνορα ανάμεσα στις δύο έννοιες γί-
νονται όλο και πιο θολά. Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης απά-
ντησε ξεκινώντας από το αυτονόητο, που όμως στις 
σύγχρονες δημοκρατίες δεν είναι καθόλου απλό: την 
ανάγκη του πολίτη να αισθάνεται ασφαλής στην πόλη, 
στη γειτονιά, στη χώρα του.

«Η ασφάλεια έχει να κάνει με το αίσθημα των αν-
θρώπων ότι είναι ασφαλείς», σημείωσε, εξηγώντας ότι 
το κρίσιμο δεν είναι μόνο οι δείκτες εγκληματικότητας, 
αλλά το αν ο πολίτης μπορεί να κυκλοφορεί, να κινεί-
ται, να ζει και να μεγαλώνει τα παιδιά του χωρίς φόβο. 
Και υπενθύμισε ότι, σε αντίθεση με άλλα δημόσια αγα-
θά όπου υπάρχει και ιδιωτικός τομέας, η ασφάλεια πα-
ρέχεται αποκλειστικά από το κράτος. Είτε κάποιος εί-
ναι εύπορος είτε φτωχός, έχει την ίδια απαίτηση από 
την Πολιτεία: να τον προστατεύει.

Από τον Έβρο στο οργανωμένο έγκλημα
Ο υπουργός συνέδεσε ευθέως την εσωτερική ασφά-
λεια με τις ασύμμετρες απειλές της εποχής, φέρνοντας 
ως χαρακτηριστικό παράδειγμα τον Έβρο. Θύμισε την 
απόπειρα μαζικής εισόδου μεταναστών πριν από με-
ρικά χρόνια, υπογραμμίζοντας ότι τότε «επιχειρήθη-
κε μια ιδιότυπη εισβολή» και ότι από εκείνη τη στιγμή 
τα σύνορα απέκτησαν άλλη διάσταση: δεν είναι μόνο 
εθνικά, αλλά και ευρωπαϊκά.

Στο ίδιο πλαίσιο έβαλε και το οργανωμένο έγκλη-

μα, αναφερόμενος στις τελευταίες επιτυχίες του λεγό-
μενου ελληνικού FBI, το οποίο, όπως είπε, εξαρθρώνει 
μεγάλες εγκληματικές οργανώσεις. Για τον κ. Χρυσο-
χοΐδη, η ασφάλεια είναι πλέον πολυεπίπεδη: σύνορα, 
οργανωμένο έγκλημα, κυβερνοέγκλημα, τρομοκρα-
τία, καθημερινή παραβατικότητα, τεχνολογία.

Στην ερώτηση του Γιώργου Καραμανλή για το ποια 
είναι σήμερα η μεγαλύτερη ευαλωτότητα ενός κρά-
τους, ο υπουργός απάντησε χωρίς περιστροφές ότι 
πρόκειται για «μείξη» απειλών. Όπως εξήγησε, το ζη-
τούμενο είναι η ανθεκτικότητα. Να μπορεί δηλαδή το 
κράτος και οι υπηρεσίες του να αντέχουν, να προσαρ-
μόζονται και να απαντούν αποτελεσματικά σε επιθέ-
σεις, είτε αυτές είναι φυσικές, είτε ψηφιακές, είτε προ-

έρχονται από εγκληματικά δίκτυα είτε από εξωτερικές 
πιέσεις.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η αναφορά του στην κα-
θημερινή αστυνόμευση. Περιέγραψε την προσπάθεια 
του υπουργείου να δημιουργήσει νέους διαύλους επι-
κοινωνίας με τους πολίτες, ακόμη και μέσω εφαρμο-
γών όπως το Viber, με δεκάδες χιλιάδες κατοίκους σε 
περιοχές της Αττικής. Όπως είπε, με αυτόν τον τρόπο 
η Αστυνομία έχει άμεση εικόνα από τις γειτονιές και 
μπορεί να προλαμβάνει καταστάσεις. Έφερε μάλιστα 
ως παράδειγμα τη Βορειοανατολική Αττική, όπου οι 
αυξημένες κλήσεις στο 100 και οι αντίστοιχες αστυ-
νομικές παρεμβάσεις δείχνουν ότι χτίζεται ένα πιο ζω-
ντανό δίκτυο ασφάλειας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Αυτό το πολύτιμο κεκτημένο της δημοκρατίας πρέπει να το προστατεύσουμε με πολιτικές, 
αφοσίωση και αποτελέσματα», δήλωσε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
μιλώντας στον Γιώργο Καραμανλή, υπεύθυνο Επικοινωνίας του Political Media Group

Η «P» ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ATHENS DEFENCE SUMMIT

«Το κοινωνικό συμβόλαιο δεν είναι δεδομένο»
του
Χρήστου
Μυτιλινιού

ΘΕΜΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026
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«Η πολιτική έχει αξία όταν υπηρετεί 
την αποστολή της»
Όταν ρωτήθηκε ποια φράση θα χρησιμοποιούσε για 
να περιγράψει το δόγμα της εσωτερικής ασφάλειας, 
ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης απάντησε με πολιτικό τρόπο: 
«Η πολιτική έχει αξία όταν είσαι αφοσιωμένος στην 
αποστολή σου». Και πρόσθεσε ότι το μεγάλο αξίωμα 
είναι η αποτελεσματικότητα, όχι ως ψυχρή διαχειρι-
στική έννοια αλλά ως υποχρέωση απέναντι στην κοι-
νωνία.

Ο υπουργός έκανε και μια ενδιαφέρουσα αναδρο-
μή στη δική του πορεία, θυμίζοντας ότι βρέθηκε στο 
υπουργείο και το 2000, σε μια εποχή όπου η Ελλάδα 
αντιμετώπιζε την τρομοκρατία της «17 Νοέμβρη». «Η 
πραγματικότητα του 2000 με τη σημερινή δεν έχει κα-
μία σχέση», είπε, σημειώνοντας ότι τότε η χώρα είχε 
τρομοκρατία με δεκάδες θύματα, ενώ σήμερα δεν έχει 
αντίστοιχη απειλή παρά μόνο μικρότερες εστίες. Ανέ-
φερε ακόμη ότι η Ελλάδα δεν έχει πλέον την πο-
λιτική βία που γνώρισε σε παλαιότερες δεκαετίες, 
ούτε τη βία στα πανεπιστήμια ή στα γήπεδα στον 
βαθμό που υπήρχε παλαιότερα.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι απειλές εξα-
φανίστηκαν. Αντίθετα, μετασχηματίστηκαν. Ο κ. 
Χρυσοχοΐδης μίλησε για τις νέες μορφές εγκλή-
ματος, για το διαδίκτυο, για το κυβερνοέγκλη-
μα, για τις τεχνολογικές προκλήσεις και για την 
ανάγκη οι υπηρεσίες ασφαλείας να αποκτήσουν 
«σύγχρονες, μοντέρνες πολιτικές».

Frontex, σύνορα και ευρωπαϊκή ευθύνη
Με αφορμή τη συνεργασία με τη Frontex και την 
προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, ο Γιώργος Καραμανλής έθεσε το 
ερώτημα αν η Ευρώπη εξακολουθεί να ζητά από 
τις χώρες πρώτης γραμμής να φυλάνε τα σύνο-
ρα όλων, χωρίς αντίστοιχο πολιτικό και επιχειρη-
σιακό βάθος.

Ο υπουργός απάντησε ότι δεν ήταν πάντα 
δεδομένο πως η Ευρώπη θα στήριζε την Ελλά-
δα στην προστασία των συνόρων της. Όπως εί-
πε, υπήρχαν διαφορετικές αντιλήψεις και πολιτι-
κές, μέχρι τη στιγμή της κρίσης στον Έβρο, όταν 
η ευρωπαϊκή ηγεσία αντιλήφθηκε την κρισιμότη-
τα του ζητήματος. «Η Ελλάδα σήμερα δεν προ-

στατεύει μόνο τα δικά της σύνορα, αλλά τα ευρωπαϊ-
κά σύνορα», τόνισε.

Για τη Frontex, ήταν σαφής: χρειάζεται επανεξέ-
ταση του ρόλου της. Όπως είπε, αν η Ευρώπη θέλει 
πραγματική δύναμη φύλαξης συνόρων, πρέπει να το 
αποφασίσει πολιτικά, να το χρηματοδοτήσει, να δώ-
σει προσωπικό και εξοπλισμό. Διαφορετικά, η Ελλά-
δα θα συνεχίσει να κάνει αυτό που κάνει ήδη. Αναφέρ-
θηκε μάλιστα στον φράχτη των 75 χιλιομέτρων, στο 
ηλεκτρονικό σύστημα επιτήρησης και στις προσλήψεις 
συνοριοφυλάκων, με εθνικούς και ευρωπαϊκούς πό-
ρους.

Τεχνητή νοημοσύνη και νέα αστυνόμευση
Στο κομμάτι της τεχνητής νοημοσύνης, ο Μιχάλης 
Χρυσοχοΐδης εμφανίστηκε καθαρά υπέρ της αξιοποί-
ησής της. Θύμισε την εμπειρία του από το υπουργείο 
Υγείας, λέγοντας ότι εκεί είδε πόσο εντυπωσιακά η τε-

χνολογία μπορεί να σώσει ζωές. Επιστρέφοντας στο 
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, όπως είπε, διαπί-
στωσε ότι και στην ασφάλεια υπάρχουν τεράστιες δυ-
νατότητες.

Η τεχνητή νοημοσύνη, εξήγησε, μπορεί να επιτα-
χύνει την επεξεργασία στοιχείων, να βοηθήσει στις 
έρευνες, να αξιοποιηθεί στα εγκληματολογικά εργα-
στήρια και να προσφέρει εργαλεία που ο ανθρώπινος 
νους ή οι παραδοσιακές διαδικασίες θα χρειάζονταν 
πολύ περισσότερο χρόνο για να αποδώσουν. Αναφέρ-
θηκε ακόμη στις κάμερες που θα αξιοποιηθούν για την 
τροχαία, με ενσωματωμένες δυνατότητες τεχνητής 
νοημοσύνης, ώστε να μειωθούν τα τροχαία ατυχήμα-
τα και οι νεκροί στην άσφαλτο.

Η μεγάλη υπόσχεση του κράτους
Στο κλείσιμο, ο Γιώργος Καραμανλής επανέφερε τη 
συζήτηση στον πολίτη: ποια είναι η μεγάλη υπόσχε-

ση του κράτους απέναντι στις απειλές της νέας 
εποχής;

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης απάντησε συνδέο-
ντας την άμυνα με την εσωτερική ασφάλεια. Μί-
λησε για τους πολέμους στην Ουκρανία και στη 
Μέση Ανατολή, για τη νέα σχέση φθηνών και 
ακριβών όπλων, για την τεχνολογία που αλλά-
ζει τον χαρακτήρα των συγκρούσεων. Αλλά κα-
τέληξε εκεί από όπου ξεκίνησε: στον πολίτη, στον 
δρόμο, στη γειτονιά, στην κοινωνική ειρήνη.

Η δέσμευση, είπε, είναι η καθημερινή προσπά-
θεια ώστε οι άνθρωποι, οι δρόμοι, οι γειτονιές 
και κάθε έκφανση της ζωής στις πόλεις να υπηρε-
τούνται από ασφάλεια και κοινωνική ειρήνη. Και 
εκεί ήρθε η πιο πολιτική του φράση: «Το κοινωνι-
κό συμβόλαιο δεν είναι δεδομένο».

Όπως τόνισε, η κρίση απέδειξε ότι τίποτα δεν 
είναι αυτονόητο. Το κοινωνικό συμβόλαιο θέ-
λει καθημερινή ενίσχυση μέσα στο πλαίσιο της 
δημοκρατίας. «Αυτό το πολύτιμο κεκτημένο της 
δημοκρατίας πρέπει να το προστατεύσουμε με 
πολιτικές, αφοσίωση και αποτελέσματα», είπε, 
δίνοντας στη συζήτηση τον τόνο που αρμόζει σε 
ένα συνέδριο άμυνας: η ασφάλεια αρχίζει από τα 
σύνορα, περνά από την τεχνολογία, αλλά τελι-
κά κρίνεται στην εμπιστοσύνη του πολίτη προς 
το κράτος.

«Ο ρόλος της Frontex  χρειάζεται επανεξέταση.  Η Ελλάδα σήμερα  
δεν προστατεύει  μόνο τα δικά της σύνορα,  αλλά τα ευρωπαϊκά  

σύνορα»

Ο Γιώργος Καραμανλής, σύμβουλος Διοίκησης 
και υπεύθυνος Επικοινωνίας του Political Media Group, 

ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, υπουργός Προστασίας του Πολίτη, και 
ο Νίκος Καραμανλής, εκδότης - διευθυντής του Political Media Group
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των Χρήστου Μυτιλινιού, 
        Νίκου Χιδίρογλου

Με μια δεύτερη ημέρα πυκνή σε πολιτικά, 
στρατηγικά και βιομηχανικά μηνύματα ολο-
κληρώθηκε χθες το πρώτο Athens Defence 
Summit, στο οποίο η «P» ήταν strategic 

media partner, επιβεβαιώνοντας ότι η Αθήνα επιχειρεί 
να μπει δυναμικά στον διάλογο για το μέλλον της ευρω-
παϊκής άμυνας. Από την κυβερνοασφάλεια και την τε-
χνητή νοημοσύνη μέχρι τη μετανάστευση, την ενέργεια, 
τη Μέση Ανατολή και τις θαλάσσιες οδούς, το συνέδριο 
ανέδειξε μια βασική παραδοχή: ο πόλεμος αλλάζει και 
μαζί του αλλάζει και η έννοια της ισχύος.

Η ημέρα άνοιξε με το πάνελ για την κυρίαρχη ψηφι-
ακή υποδομή και το μέλλον του πολέμου και το συμπέ-
ρασμα ήταν καθαρό: η άμυνα περνά πλέον μέσα από τα 
δεδομένα, τις πλατφόρμες, τα δίκτυα και την ταχύτητα 
λήψης αποφάσεων.

Ασφάλεια, κοινωνική συνοχή 
και Μεταναστευτικό
Στο πάνελ για το «εσωτερικό μέτωπο», με τη συμμε-
τοχή του Θάνου Πλεύρη, της Άννας Διαμαντοπούλου, 
της Χεντ αλ Οταΐμπα και του Φαμπρίς Λεζερί, τέθη-
κε το ζήτημα της κοινωνικής ανθεκτικότητας. Ο Θάνος 
Πλεύρης συνέδεσε ευθέως το Μεταναστευτικό με την 
εσωτερική ασφάλεια, σημειώνοντας ότι οι κοινωνίες 
οφείλουν να προστατεύουν τη συνοχή τους χωρίς να 
χάνουν τον ανθρωπιστικό τους χαρακτήρα. Η Άννα Δι-
αμαντοπούλου, από την πλευρά της, στάθηκε στον ρό-
λο της παραπληροφόρησης, των social media και των 

ακραίων λόγων που μπορούν να διαβρώσουν την εμπι-
στοσύνη των πολιτών στους θεσμούς.

Ιδιαίτερο βάρος είχε και η παρέμβαση του Ιωάννη 
Τσακίρη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, αλλά 
και η συζήτηση του Παναγιώτη Σταμπουλίδη με τον Νί-
κο Φιλιππίδη για το πώς οι αμυντικές επενδύσεις συν-
δέονται πλέον με τις κρίσιμες υποδομές, την οικονο-
μία και τα νέα εργαλεία χρηματοδότησης. Το μήνυμα 
που διαπέρασε τη συζήτηση ήταν ότι τα δημόσια κε-
φάλαια δεν επαρκούν από μόνα τους και ότι η άμυ-
να χρειάζεται ιδιωτικά κεφάλαια, θεσμική σταθερότη-

τα και στρατηγική στόχευση. Ο Σταύρος Παπασταύρου, 
στη συζήτηση για την ενεργειακή ασφάλεια, ανέδειξε 
τη σημασία των αγωγών, των δικτύων, των λιμανιών 
και των νέων ενεργειακών διαδρόμων, με την Ελλά-
δα να εμφανίζεται όχι ως απλός παρατηρητής, αλλά 
ως χώρα-κόμβος. Στο ίδιο γεωπολιτικό πλαίσιο κινή-
θηκε και το πάνελ για τη Μέση Ανατολή, με ομιλητές 
από το Ιράκ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδι-
κή Αραβία, τον Λίβανο και τη Γαλλία, όπου κυριάρχη-
σαν η αστάθεια, η ανάγκη συνεργασίας και η νέα περι-
φερειακή αρχιτεκτονική.

Από την τεχνητή νοημοσύνη και τη βιομηχανική ισχύ έως την ενέργεια, τη Μέση Ανατολή και τις θαλάσσιες οδούς, η δεύτερη 
ημέρα του συνεδρίου έδειξε πως η άμυνα πλέον δεν είναι μόνο στρατιωτική υπόθεση, αλλά ζήτημα εθνικής αντοχής

Η «P» ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ATHENS DEFENCE SUMMIT

Ο πόλεμος άλλαξε… πίστα 

Ο υπουργός 
Ενέργειας  

Σταύρος 
Παπασταύρου
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Θάνος Πλεύρης Άννα Διαμαντοπούλου Ιωάννης Τσακίρης

Η «P» ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ATHENS DEFENCE SUMMIT 
Το κλείσιμο του συνεδρίου είχε έντονο ελληνικό εν-

διαφέρον. Ο Αντώνης Οικονόμου, γενικός γραμματέας 
του ΥΠΕΘΑ, σημείωσε ότι η Ελλάδα διαθέτει τις βάσεις 
για να ενισχύσει ουσιαστικά την αμυντική της βιομηχα-
νία, αρκεί να υπάρξουν συνέχεια, ταχύτητα και σταθερή 
στρατηγική κατεύθυνση. 

Ο Αλέξανδρος Διακόπουλος, πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος ΕΑΒ, στάθηκε κυρίως στον ρόλο της 
Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας, υπογραμμίζο-
ντας ότι η ΕΑΒ δεν μπορεί να λειτουργεί αποκλειστικά 
με εμπορική λογική, καθώς η βασική της αποστολή είναι 
η υποστήριξη της Πολεμικής Αεροπορίας και συνολι-
κά των Ενόπλων Δυνάμεων. Όπως ανέφερε, «για βασι-
κούς λόγους άμυνας η ΕΑΒ δεν ιδιωτικοποιήθηκε», επι-
σημαίνοντας ωστόσο ότι απαιτούνται νέες επενδύσεις 
και σημαντικός εκσυγχρονισμός. Παράλληλα, εξήγησε 
ότι μέσα από το νέο θεσμικό πλαίσιο δίνεται πλέον η δυ-
νατότητα δημιουργίας εμπορικών θυγατρικών και συ-
νεργασιών με ιδιώτες, ώστε να ενισχυθεί η παραγωγι-
κή δυνατότητα της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας.

Αυτό ήταν και το κεντρικό μήνυμα του συνεδρίου: η 
άμυνα του μέλλοντος δεν είναι μόνο όπλα. Είναι βιομη-
χανία, τεχνολογία, ενέργεια, κοινωνική συνοχή, θάλασ-
σες, συμμαχίες και πολιτική βούληση. Και η Ελλάδα, αν 
κινηθεί έγκαιρα, μπορεί να βρίσκεται όχι στην περιφέ-
ρεια, αλλά στον πυρήνα αυτής της νέας εποχής.

Παρέμβαση του υπουργού Οικονομίας  
και προέδρου του Eurogroup Κυριάκου Πιερρακάκη

Από αριστερά: Ο εκδότης-διευθυντής  
της Political Media Group Νίκος Καραμανλής,  

ο υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας  
και ο σύμβουλος Διοίκησης και υπεύθυνος Επικοινωνίας  

της Political Media Group Γιώργος Καραμανλής 
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Η μεταφορά του εμπορικού λιμανιού της Χαλκί-
δας και η αξιοποίηση του παραλιακού μετώπου 
με τη δημιουργία σύγχρονης μαρίνας βρέθη-
καν στο επίκεντρο της επίσκεψης του υπουρ-

γού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλη Κικίλια 
στη Χαλκίδα. Ο υπουργός χαρακτήρισε το σχέδιο ως μία 
στρατηγική παρέμβαση με μακροπρόθεσμο αναπτυξια-
κό αποτύπωμα για την Εύβοια, επισημαίνοντας ότι στό-
χος είναι η αναβάθμιση της πόλης και η ενίσχυση της 
τοπικής οικονομίας μέσα από νέες επενδύσεις και σύγ-
χρονες υποδομές.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του πραγματοποι-
ήθηκε σύσκεψη στα γραφεία του Οργανισμού Λιμέ-
νων Νομού Ευβοίας (ΟΛΝΕ) με τη συμμετοχή του προ-
έδρου του Οργανισμού Ν. Κριτσίλη, του διευθύνοντος 
συμβούλου Σπ. Παλαιολόγου και των μελών του ΔΣ 
του ΟΛΝΕ, παρουσία των βουλευτών Ευβοίας, Συμε-
ών Κεδίκογλου, Αθανάσιου Ζεμπίλη και Κωνσταντί-
νας Καραμπατσώλη, του αντιπεριφερειάρχη Ευβοίας 
Γιώργου Κελαϊδίτη, της δημάρχου Χαλκιδέων Έλενας 
Βάκα καθώς και στελεχών του Λιμενικού Σώματος.

Καταλύτης για οικονομική  
και τουριστική ανάπτυξη
Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκαν οι διαδικασίες 
που απαιτούνται για την προώθηση του έργου, καθώς 

και οι αναπτυξιακές προοπτικές που δημιουργούνται 
για τη Χαλκίδα και την ευρύτερη περιοχή. 

Ανάπλαση της παραλιακής ζώνης
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι η μεταφορά του εμπορι-
κού λιμένα, σε συνδυασμό με την ανάπλαση της παρα-
λιακής ζώνης, μπορεί να αποτελέσει καταλύτη για την 
οικονομική και τουριστική ανάπτυξη της πόλης, δημι-
ουργώντας νέες θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων. 

«Αξίζουν και δικαιούνται η πανέμορφη Εύβοια και 
η μοναδική Χαλκίδα τη μεταφορά του εμπορικού λιμα-
νιού και παράλληλα τη δημιουργία μιας πολύ υψηλού 
επιπέδου μαρίνας στην περιοχή», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά, επισημαίνοντας πως στόχος είναι «τα παιδιά μας 
να μείνουν εδώ στον τόπο μας, να έχουν καλά πληρω-
μένες θέσεις εργασίας και να ζήσουν καλύτερα από 
εμάς».

Παράλληλα τόνισε πως πρόκειται για ένα έργο 
εθνικής σημασίας, για το οποίο απαιτείται συντονι-
σμένη προσπάθεια όλων των εμπλεκόμενων φορέων 
ώστε να επιταχυνθούν οι διαδικασίες σχεδιασμού και 
υλοποίησης.

Οι εκπρόσωποι της Εύβοιας που συμμετείχαν στη 
σύσκεψη χαρακτήρισαν τη μεταφορά του λιμανιού ως 
ένα διαχρονικό αίτημα της τοπικής κοινωνίας, εκφρά-

ζοντας την αισιοδοξία ότι πλέον δημιουργούνται οι 
προϋποθέσεις για να προχωρήσει ένα έργο που ανα-
μένεται να αλλάξει την εικόνα της Χαλκίδας και να δώ-
σει νέα αναπτυξιακή προοπτική στην περιοχή.

Πιο συγκεκριμένα, ο Συμεών Κεδίκογλου έκανε λό-
γο για ένα όραμα που πλέον αποκτά ισχυρές πιθανό-
τητες υλοποίησης, σημειώνοντας ότι είναι η πρώτη 
φορά που υπουργός Ναυτιλίας επισκέπτεται τον Ορ-
γανισμό Λιμένων.

Από την πλευρά του, ο Αθανάσιος Ζεμπίλης τόνι-
σε ότι η μεταφορά του λιμένα αποτελεί διαχρονικό 
αίτημα της τοπικής κοινωνίας και θα συμβάλει στην 
ανάπτυξη ολόκληρου του παραλιακού μετώπου της 
Χαλκίδας, δίνοντας νέα τουριστική και αναπτυξιακή 
ταυτότητα στην πόλη.

Η Κωνσταντίνα Καραμπατσώλη επισήμανε ότι 
πρόκειται για έργο κομβικής σημασίας, όχι μόνο για τη 
Χαλκίδα αλλά για ολόκληρη την Εύβοια, τονίζοντας 
ότι πλέον «μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης».

Τετ α τετ με λιμενικούς 
Μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης στον ΟΛΝΕ, ο 
κ. Κικίλιας επισκέφθηκε το Κεντρικό Λιμεναρχείο Χαλ-
κίδας, όπου είχε συνάντηση με στελέχη της λιμενικής 
αρχής και ενημερώθηκε για ζητήματα που αφορούν τη 
λειτουργία και τις ανάγκες του Λιμεναρχείου.

Ο υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας, με φόντο τον πορθμό του Ευρίπου, παρουσίασε το στρατηγικό σχέδιο  
που προβλέπει τη μεταφορά του εμπορικού λιμανιού και τη δημιουργία σύγχρονης μαρίνας,  
το οποίο θα αλλάξει την εικόνα της πόλης και θα δώσει νέα αναπτυξιακή δυναμική στην Εύβοια

Νέα εποχή για τη Χαλκίδα



Σε κλίμα ακραίας πολιτικής πόλωσης και με φό-
ντο τη νέα σύγκρουση με την κυβέρνηση για τις 
διαρροές από την κλειστή συνεδρίαση της Επι-
τροπής Θεσμών και Διαφάνειας θα διεξαχθεί 

σήμερα στη Βουλή η συζήτηση για την πρόταση που 
έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ για σύσταση Εξεταστικής Επι-
τροπής για την υπόθεση των υποκλοπών. 

Η κυβέρνηση κατηγορεί ανοιχτά τη Χαριλάου Τρι-
κούπη ότι προχώρησε σε οργανωμένη διαρροή απόρ-
ρητων συνομιλιών, εργαλειοποιώντας τη διαδικασία 
για πολιτική πίεση προς το Μέγαρο Μαξίμου. Μάλι-
στα, κυβερνητικά στελέχη μιλούν για «θεσμικό ολί-
σθημα» και υποστηρίζουν ότι το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να 
επαναφέρει διαρκώς την υπόθεση των υποκλοπών 
στο προσκήνιο, επειδή αναζητά νέο πεδίο πολιτικής 
σύγκρουσης. 

Από την πλευρά του, το ΠΑΣΟΚ επιμένει ότι το 
πραγματικό πολιτικό ζήτημα δεν είναι η διαρροή αλλά 
όσα αποκαλύφθηκαν μέσα από τη συνεδρίαση. Στελέ-
χη του κόμματος υπογραμμίζουν ότι η αναφορά του δι-
οικητή της ΕΥΠ πως δεν βρέθηκε πλήρης φάκελος με 
τους λόγους παρακολούθησης του Νίκου Ανδρουλάκη 
συνιστά, όπως λένε, «ομολογία θεσμικής εκτροπής» 
και καταρρίπτει πλήρως το κυβερνητικό αφήγημα των 
τελευταίων ετών. «Υπήρξε ένα ακόμα επεισόδιο στην 
καταρράκωση του κράτους δικαίου στη χώρα. Ενοχλή-
θηκε το σύστημα του Μαξίμου, διότι, όπως είχα χρέος, 
ενημέρωσα τον ελληνικό λαό για τα όσα έχουν πρά-
ξει με σκοτεινούς, παρακρατικούς όρους τα τελευταία 
χρόνια», απάντησε ο Νίκος Ανδρουλάκης στην κριτική 
που δέχεται τις τελευταίες ώρες. 

Στο επίκεντρο η λειτουργία της ΕΥΠ
Στο ίδιο ύφος κινήθηκε και η απάντηση του Κώστα 
Τσουκαλά, που σημείωσε ότι «είναι πράγματι αστείο 

να εμφανίζονται ως θεσμικοί και ευαίσθητοι, για δι-
αρροή που δεν αφορούσε σε καμία απόρρητη πλη-
ροφορία του κράτους, εκείνοι που έχουν ως επίσημη 
θέση ότι δεν τους νοιάζει να μάθουν αν διέρρευ-
σαν κρατικά μυστικά από τις παρακολουθήσεις του 
Predator και έκαναν σουρωτήρι την εθνική ασφά-
λεια ακούγοντας το μισό Υπουργικό Συμβούλιο και 
τις Ένοπλες Δυνάμεις». 

Έτσι, στη σημερινή συζήτηση στη Βουλή αναμέ-
νεται η κυβέρνηση να επιχειρήσει να μεταφέρει τη 
συζήτηση στις διαρροές και την ανάγκη προστασίας 
των θεσμικών διαδικασιών, ενώ το ΠΑΣΟΚ θα επιδι-
ώξει να κρατήσει στο επίκεντρο τα ερωτήματα γύρω 
από τη λειτουργία της ΕΥΠ και τη νομιμότητα των πα-
ρακολουθήσεων. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η κοινωνική 
και πολιτική φθορά της κυβέρνησης δημιουργεί πε-
ριθώρια για πιο επιθετική αντιπολιτευτική στρατηγι-
κή, με αιχμή όχι μόνο τις υποκλοπές αλλά συνολικά 
το ζήτημα του κράτους δικαίου και της θεσμικής λει-
τουργίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο επιτελείο του Νίκου 
Ανδρουλάκη συζητούν ήδη τα επόμενα κοινοβουλευ-
τικά βήματα, χωρίς να αποκλείουν ακόμη και την κατά-
θεση πρότασης δυσπιστίας το επόμενο διάστημα, εφό-
σον υπάρξουν νέα δεδομένα ή πολιτικές συνθήκες που 
θα επέτρεπαν μια τέτοια κίνηση. Το μήνυμα που εκπέ-
μπεται είναι ότι το ΠΑΣΟΚ «δεν πρόκειται να αφήσει 
την υπόθεση να κλείσει πολιτικά». Η στρατηγική αυτή, 
ωστόσο, δεν αφορά μόνο τη σύγκρουση με τη Νέα Δη-
μοκρατία. Στη Χαριλάου Τρικούπη παρακολουθούν με 
ιδιαίτερη προσοχή και τις εξελίξεις στον χώρο της Κε-
ντροαριστεράς ενόψει της δυναμικής επιστροφής του 
Αλέξη Τσίπρα. 

Τα νέα πρόσωπα της διεύρυνσης
Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι η επόμενη περίοδος θα εί-
ναι καθοριστική για τις ισορροπίες στον προοδευτι-
κό χώρο και επιδιώκουν να κατοχυρώσουν τον ρόλο 
του βασικού εκφραστή της αντιπολίτευσης απέναντι 
στην κυβέρνηση. Για αυτό και οι συνεργάτες του Νίκου 
Ανδρουλάκη εκτιμούν ότι το κόμμα πρέπει να κινηθεί 
ταυτόχρονα σε δύο μέτωπα: αφενός να εντείνει την 
πίεση προς την κυβέρνηση για την υπόθεση των πα-
ρακολουθήσεων και αφετέρου να αποτρέψει πιθανή 
επανασυσπείρωση του χώρου γύρω από έναν νέο πο-
λιτικό φορέα υπό τον Αλέξη Τσίπρα. «Το ΠΑΣΟΚ, απέ-
ναντι στην ολομέτωπη επίθεση που δέχεται, αμύνεται 
θεσμικά, επιμένει προγραμματικά με το βλέμμα πάντα 
στην επόμενη μέρα. Και επιλέγει να δώσει τη μάχη του 
για τη νίκη με γνώμονα το συμφέρον του τόπου και 
των πολιτών. Με πλήρη επίγνωση ότι οι εκλογές δεν 
διεξάγονται για το δεύτερο κόμμα, όπως θέλουν να 
μας πείσουν τα παπαγαλάκια του καθεστώτος, ώστε 
η ΝΔ να παραμείνει οδηγός. Γίνονται για να αλλά-
ξει ο τρόπος που κυβερνιέται η χώρα», υποστήριξε ο 
Κώστας Σκανδαλίδης, δίνοντας και το πολιτικό στίγ-
μα των επόμενων ημερών κατά τη διάρκεια της χθε-
σινής συνεδρίασης της Επιτροπής Διεύρυνσης, όπου 
παρουσιάστηκαν ακόμη 29 πρόσωπα που συμπαρα-
τάσσονται με το ΠΑΣΟΚ. Ανάμεσα στα νέα πρόσωπα 
βρίσκονται και δύο πρώην στελέχη του ΜέΡΑ25, η Αγ-
γελική Αδαμοπούλου και η Εύα Αμπάζη, ο πρώην βου-
λευτής από το Ποτάμι Κυριάκος Χαρακίδης, ο επιχει-
ρηματίας Γιώργος Βερνίκος, ο γιατρός Βασίλης Ρώτας, 
ο πρόεδρος του Συλλόγου Εκδοτών Βασίλης Χατζηι-
ακώβου κ.ά. 
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Ο Νίκος Ανδρουλάκης και οι βουλευτές του κόμματος ετοιμάζονται σήμερα  
για μετωπική σύγκρουση με την κυβέρνηση – Στο τραπέζι η κατάθεση πρότασης δυσπιστίας

ΠΑΣΟΚ 

Υποκλοπές, διαρροές και... σχέδια 
κυριαρχίας στην Κεντροαριστερά

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026
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Θεσμικό ανάχωμα ύψωσε η κυβερνητική πλειοψηφία 
απέναντι στο τοξικό κλίμα και στη σκανδαλολογία 
που επιχειρεί να στήσει η αντιπολίτευση, απορρίπτο-
ντας τις προτάσεις ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ για σύσταση 

Προανακριτικής Επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ με βάση την ευ-
ρωπαϊκή δικογραφία για τον Σπήλιο Λιβανό και τη Φωτεινή 
Αραμπατζή.

Με 152 «όχι» απορρίφθηκε από την Ολομέλεια της Βουλής 
η σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής κατά των Σπήλιου Λιβα-
νού και Φωτεινής Αραμπατζή. Πιο αναλυτικά, όσον αφορά τον 
Σπήλιο Λιβανό, υπέρ της πρότασης του ΠΑΣΟΚ ψήφισαν 127 
βουλευτές, κατά 152 βουλευτές και ένας βουλευτής δήλωσε 
«παρών». Υπέρ της πρότασης ΣΥΡΙΖΑ-ΝΕΑΡ ψήφισαν 128 βου-
λευτές και κατά ψήφισαν 152 βουλευτές. Στην κάλπη βρέθη-
καν 5 άκυρα ψηφοδέλτια και 1 λευκό. Για τη Φωτεινή Αραμπα-
τζή υπέρ της πρότασης του ΠΑΣΟΚ ψήφισαν 129 βουλευτές, 
κατά 152 βουλευτές και 2 βουλευτές δήλωσαν «παρών». Υπέρ 
της πρότασης ΣΥΡΙΖΑ-ΝΕΑΡ ψήφισαν 130 βουλευτές και κατά 
152 βουλευτές. Στην κάλπη βρέθηκαν ένα άκυρο και ένα λευκό.

Υπήρξαν διαρροές
Τα «όχι» που βρέθηκαν στις δύο κάλπες είναι 152, υπήρξαν δη-
λαδή λιγότερες ψήφοι από την κοινοβουλευτική δύναμη της 
Νέας Δημοκρατίας και μία μόλις ψήφος πάνω από την απαιτού-
μενη πλειοψηφία προκειμένου να απορριφθούν οι προτάσεις.

Σημειώνεται ότι με βάση τον Κανονισμό της Βουλής «στην 
ψηφοφορία δεν μετέχει εκείνος κατά του οποίου στρέφεται η 
πρόταση άσκησης δίωξης, αν είναι βουλευτής», δηλαδή δεν 
ψήφισε για τη δική της υπόθεση η Φωτεινή Αραμπατζή.

Μην έχοντας ουσιαστικά νομικά επιχειρήματα για να στη-
ρίξουν την πρόταση Προανακριτικής, οι κ.κ. Ανδρουλάκης και 
οι εκπρόσωποι της αντιπολίτευσης επιχείρησαν να ανακυκλώ-
σουν θεωρίες συνωμοσίας, φέρνοντας και πάλι στο προσκή-
νιο την υπόθεση των υποκλοπών, με τον Γιώργο Φλωρίδη να 
καταγγέλλει «βαθύτατη προσβολή» των κοινοβουλευτικών 
θεσμών με αφορμή τις παράνομες διαρροές από την απόρ-
ρητη συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας για 
την ΕΥΠ, υπενθυμίζοντας με νόημα ότι «όταν υποστηρίζουμε 

το κράτος δικαίου, δεν παραβιάζουμε τον νόμο». Ξεκαθάρισε 
μάλιστα πως η Δικαιοσύνη λειτουργεί ανεξάρτητα, με θεσμι-
κές αποφάσεις και όχι με τις κραυγές όσων επιζητούν πολιτι-
κό σωσίβιο.

Τι είπαν Λιβανός και Αραμπατζή
Με ξεκάθαρα επιχειρήματα ο Σπήλιος Λιβανός αποδήμησε τις 
κατηγορίες της αντιπολίτευσης εναντίον του, εγκαλώντας την 
ότι «μετέτρεψε άκριτα μια διαβίβαση σε πολιτική δίωξη». Ο 
πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, που καταχειροκροτή-
θηκε στο τέλος της ομιλίας του από τα «γαλάζια» έδρανα, υπο-
στήριξε ότι «θα ήταν θεσμικό και νομικό λάθος η αποδοχή των 
προτάσεων κατηγορίας σε βάρος μου, καθώς δεν συστήνονται 
Προανακριτικές Επιτροπές χωρίς αξιόποινη πράξη».

 Έκανε επίσης λόγο για πολιτική εργαλειοποίηση της υπό-
θεσης των αγροτικών επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ και επέμει-
νε πως η θητεία του στο υπουργείο ήταν μέρος της λύσης κι όχι 
του προβλήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ. «Από τη δικογραφία αποδει-
κνύεται πέρα από κάθε αμφιβολία ότι δεν προκύπτει καμία δι-
κή μου συμμετοχή ή υπόδειξη σε καμία συνομιλία, κυρίως όμως 
δεν προκύπτει καμία παράνομη πράξη των συνεργατών μου», 
είπε ο Σπήλιος Λιβανός, υποστηρίζοντας πως «σε όλες τις πε-
ριπτώσεις η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία δεν καταγράφει την παρα-
μικρή ζημία». Ο κ. Λιβανός έκανε λόγο για σκευωρία, αλλοίωση 

της αλήθειας και αποπροσανατολισμό του πολιτικού συστήμα-
τος από τα μείζονα στα ελάσσονα, διατυπώνοντας την άποψη 
ότι η σημερινή διαδικασία συσκοτίζει την έρευνα για το διαχρο-
νικό σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και αποπροσανατολίζει από αλη-
θινές περιπτώσεις κατάχρησης ευρωπαϊκών πόρων σε βάρος 
πραγματικών αγροτών και κτηνοτρόφων.

Από την πλευρά της η Φωτεινή Αραμπατζή υποστήριξε ότι 
δεν συντρέχει καμία αποχρώσα ένδειξη για την ενοχή της και 
πως οι συνταγματικοί θεσμοί ούτε κομματικοποιούνται ού-
τε ευτελίζονται για χάρη σκοπιμοτήτων. Πρόσθεσε επίσης ότι 
από τη δικογραφία δεν προκύπτει καμία ζημία για τους κοινο-
τικούς πόρους και δήλωσε αθώα, καταγγέλλοντας «ψέματα», 
«τοξικότητα», «δημόσιο διασυρμό», «στοχοποίηση» και «οχετό 
σχολίων» εις βάρος της. «Δεν έχω τίποτα να κρύψω και τίπο-
τα να φοβηθώ», είπε και εξήγησε πως γι’ αυτόν τον λόγο ζήτη-
σε αρχικώς να γίνει Προανακριτική, προκειμένου να καθαρίσει 
το όνομά της.

Η Φωτεινή Αραμπατζή αναφέρθηκε και στη δικογραφία για 
την επίμαχη συνομιλία της με τον επικεφαλής του ΟΠΕΚΕΠΕ 
τον Αύγουστο του 2021, υποστηρίζοντας πως αυτή αφορούσε 
έναν πραγματικό παραγωγό από τις Σέρρες, ο οποίος δεν πλη-
ρώθηκε μετά το τηλεφώνημα, και πως δεν υπήρξε κανένα πα-
ράνομο όφελος.

Μετωπική σύγκρουση στο Κοινοβούλιο, με την κυβερνητική πλειοψηφία να μιλά για σκευωρία  
και την αντιπολίτευση να επιμένει σε πολιτικές ευθύνες για τη διαχείριση των αγροτικών επιδοτήσεων

OΠΕΚΕΠΕ: Απορρίφθηκαν οι προτάσεις 
για σύσταση Προανακριτικής

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ και τις υποκλοπές εξαπέλυ-
σε ο Νίκος Ανδρουλάκης. Για τη δικογρα-
φία που αφορά τον Σπήλιο Λιβανο και τη 

Φωτεινή Αραμπατζή, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δή-
λωσε ότι δεν πρόκειται μόνο για δύο υπουργούς 
αλλά για μια ολόκληρη νοοτροπία και μια «γαλά-
ζια» συμμορία που καταλήστευσε τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
«Έδειξε ότι υπάρχουν δύο Ελλάδες: Αυτοί που πά-
νε στη δουλειά τους και στα χωράφια τους και αυ-
τοί που έχουν κονέ στο Μέγαρο Μαξίμου και περ-
νάνε καλά». 

Σημείωσε επίσης ότι «διαφθορά υπήρχε στη 
χώρα, όπως και προβλήματα στις πληρωμές, 
ωστόσο τα σκάνδαλα δεν γεννήθηκαν στο περι-
θώριο της εξουσίας αλλά στον πυρήνα της εξου-
σίας» και «ο ελληνικός λαός αυτά θέλει να τα 
στείλει στο παρελθόν».

Για πρακτικές παρακράτους και μαφίας στα 
σκάνδαλα που μαστίζουν την κυβερνητική πλει-
οψηφία και για κυβέρνηση ελεγχόμενων και εκ-
βιαζόμενων έκανε λόγο ο Σωκράτης Φάμελλος, 
προσθέτοντας ότι όσο ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
είναι στη θέση του πρωθυπουργού, η αλήθεια 
δεν θα αποκαλυφθεί ποτέ. «Είστε η κυβέρνηση 
της διαφθοράς και θα μεθοδεύσετε και πάλι το 
κουκούλωμα του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ», εί-
πε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, προσθέτοντας ότι το 
κόμμα του θα στηρίξει και την πρόταση του ΠΑ-
ΣΟΚ.

Δριμεία κριτική στην κυβέρνηση, γιατί -όπως 
είπε- επιλέγει τον δρόμο της συγκάλυψης σε ένα 
σκάνδαλο που φέρει φαρδιά πλατιά την υπο-
γραφή των υπουργών, των βουλευτών και του 
κομματικού της μηχανισμού της ΝΔ, που μετεί-
χε στην κλοπή χρημάτων των αγροτών βιοπα-
λαιστών, άσκησε ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ 
Δημήτρης Κουτσούμπας.

«Την ευθύνη την έχει το Μέγαρο Μαξίμου, εί-
τε γιατί λόγω ανικανότητας δεν τιθάσευσε αυ-
τούς που έκαναν παιχνίδια είτε γιατί δεν ήθελε, 
προκειμένου να καταφέρει να κάνει “γαλάζια” 
την Κρήτη», ανέφερε ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος.

Τα παραλειπόμενα της συνεδρίασης 
Επεισόδια με πρωταγωνίστρια τη… συνήθη ύπο-
πτο Ζωή Κωνσταντοπούλου σημειώθηκαν κατά 
τη χθεσινή συνεδρίαση.

Ξεχώρισε το ειρωνικό σχόλιο του υπουργού 
Δικαιοσύνης όταν είπε στη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου «πλησιάζετε επικίνδυνα να ανεβείτε στο πα-
γκάκι, όπως ο Γιώργος Κωνσταντίνου στο “Ξύ-
πνα Βασίλη!”», παραπέμποντας στη γνωστή 
ελληνική ταινία στην οποία ο Γιώργος Κωνστα-
ντίνου τρελαίνεται και ανεβαίνει κάποια στιγμή 

σε ένα παγκάκι αρχίζοντας να φωνάζει ακατά-
ληπτες λέξεις πιστεύοντας ότι είναι... κόκορας!

«Δεν μπορώ να σας βοηθήσω. Είμαι δικηγό-
ρος, δεν έχω επιστημονική κατάρτιση... Για λό-
γους πολιτικής αισθητικής, και γενικότερα αι-
σθητικής, δεν θέλω να ασχολούμαι μαζί σας...», 
σχολίασε ο υπουργός Δικαιοσύνης, όταν εκείνη 
του εξαπέλυσε επίθεση για το ποιος ήταν πρόε-
δρος επί χούντας στο χωριό του… 

Έξω φρενών έκανε η Ζ. Κωνσταντοπούλου 
και τον προεδρεύοντα Γ. Γεωργαντά.

«Φτάνει πια, κυρία Κωνσταντοπούλου! Φτά-
νει αυτή η ξεφτίλα! Ούτε στις χειρότερες αντι-
παραθέσεις δεν υπήρξε ποτέ αυτό το χάλι από 
σοβαρούς πολιτικούς που αντιπολιτεύτηκαν εδώ 
μέσα! Είστε υπερήφανη;», ανέφερε ο «γαλάζιος» 
αντιπρόεδρος για να λάβει το θερμό χειροκρό-
τημα των βουλευτών της ΝΔ.

Είχε προηγηθεί κόντρα της με τον κοινοβου-
λευτικό εκπρόσωπο της ΝΔ Δημήτρη Καιρίδη, με 
τον «γαλάζιο» εκπρόσωπο να την αποκαλεί άξια 
διάδοχο της Χρυσής Αυγής μετά την κατηγορία 
της ότι είναι αρνητής της Γενοκτονίας των Πο-
ντίων. Μάλιστα, ο κ. Καιρίδης άφησε αιχμές για 
πανικό, εξαιτίας του κόμματος που ανακοινώνει 
η Μαρία Καρυστιανού. Ένταση υπήρξε και με τον 
Δημήτρη Μαρκόπουλο, όταν ο τελευταίος, λόγω 
των διακοπών της από τα έδρανα, την αποκάλε-
σε... «Μονσεράτ Καμπαγιέ».

Πυρ ομαδόν από την αντιπολίτευση 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΥΠΟΚΛΟΠΩΝ
Σκληρό ροκ στη Βουλή 
για την Εξεταστική και 
το όριο των 151 ψήφων

Τα ξίφη από τα θηκάρια αναμένεται να βγάλουν σήμε-
ρα κυβέρνηση και αντιπολίτευση με αφορμή τις ψήφους 
που απαιτούνται για τη συγκρότηση Εξεταστικής Επιτρο-
πής για τις υποκλοπές.  Το ΠΑΣΟΚ και τα υπόλοιπα κόμ-
ματα της ελάσσονος αντιπολίτευσης θα επιμείνουν στη 
δυνατότητα που δίδεται από την αναθεώρηση του Συντάγ-
ματος για σύσταση Εξεταστικής με 120 ψήφους, επικα-
λούμενα και την προηγούμενη Εξεταστική για το ίδιο θέ-
μα, ενώ η πλειοψηφία κρατά ακόμη κλειστά τα χαρτιά της, 
με ορθάνοιχτο ωστόσο το ενδεχόμενο να επικαλεστεί θέ-
μα εθνικής ασφαλείας και να ζητήσει την έγκριση της από-
λυτης πλειοψηφίας. 

Τον δρόμο των 151 βουλευτών έδειξε από χθες η κυ-
βέρνηση, επιχειρηματολογώντας πως ήδη η υπόθεση βρί-
σκεται στη δικαιοσύνη σε δεύτερο βαθμό και πως δεν μπο-
ρεί η πολιτική ζωή να κινείται μονοθεματικά για το χατίρι 
της αντιπολίτευσης. Η εξέλιξη αυτή θα προκαλέσει αντι-
δράσεις με ανοιχτά τρία σενάρια, που κυμαίνονται από την 
κατάθεση πρότασης δυσπιστίας στην κυβέρνηση, την κα-
τάθεση πρότασης μομφής στο πρόσωπο του Νικήτα Κα-
κλαμάνη και επικρατέστερο αυτό της αποχώρησης των 
βουλευτών του ΠΑΣΟΚ και κάποιων κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, καταγγέλλοντας μεθοδεύσεις.
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Με γεμάτη, αν και όχι ασφυκτικά, την κεντρική αί-
θουσα του κινηματογράφου «Ολύμπιον», άδεια 
τα θεωρεία του και μικρό αριθμό πολιτών να πα-
ρακολουθεί την εκδήλωση απ’ τη γιγαντοοθόνη 

που βρίσκονταν στον εξωτερικό χώρο, η Μαρία Καρυστια-
νού παρουσίασε το κόμμα της που ονομάζεται Ελπίδα για τη 
Δημοκρατία και την ιδρυτική διακήρυξη για το Ανεξάρτητο 
Κίνημα Πολιτών.

Την εκδήλωση προλόγισε ο δημοσιογράφος Θανάσης 
Αυγερινός που έκανε λόγο για «ιστορική πολιτική βραδιά». 
Ακολούθησε στη σκηνή η ηθοποιός Κατερίνα Μουτσάτσου, 
που μίλησε για την οικονομική κρίση και τις συνθήκες κά-
τω από τις οποίες αποφάσισε να δημιουργήσει το βίντεο με 
μήνυμα «Είμαι Ελληνίδα» που την έκανε γνωστή τα χρόνια 
της κρίσης. 

Στην αίθουσα του κινηματογράφου προβλήθηκαν μη-
νύματα από Έλληνες της ομογένειας. Ανάμεσά τους ο επι-
χειρηματίας και πρόεδρος των Ελλήνων της Αγίας Πετρού-
πολης Στράτος Σιουρδάκης, που δήλωσε «είμαι έτοιμος να 
γυρίσω, να αγωνιστώ με όλες μου τις δυνάμεις. Τώρα είναι 
η ώρα», αλλά και ο ραδιοφωνικός παραγωγός από τη Νέα 
Υόρκη Κώστας Κατέχης.

Στη συνέχεια, με μαγνητοσκοπημένα μηνύματα, αγρό-
τες από διάφορες περιοχές της Ελλάδας δήλωσαν τη στή-
ριξή τους στο κόμμα, ενώ το ίδιο έπραξαν και νέοι, μέλη της 
νεολαίας του νεοϊδρυθέντος κόμματος που μίλησαν στην 
κάμερα για τους λόγους που επέλεξαν να προσχωρήσουν 
στην παράταξη.

Στην οθόνη εμφανίστηκαν επίσης ο τεχνικός πραγματο-
γνώμονας της υπόθεσης των Τεμπών Βασίλης Κοκοτσάκης 
καθώς και η Μαρία Νεγρεπόντη Δελιβάνη, πρώην πρύτανης 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, και ο διεθνολόγος Σταύρος 
Καλεντερίδης, γιος του Σάββα Καλεντερίδη.

Παραβρέθηκαν επίσης ο αγγειοχειρουργός Χρήστος 
Παπασιδέρης και ο Γιάννης Μωυσίδης, που διατηρεί κοινή 
εταιρεία με την Καρυστιανού και έχει επιχειρηματική σχέση 
με ρωσικό κρατικό φορέα δορυφορικών υπηρεσιών. Επίσης, 
ο αντιεμβολιαστής ψυχίατρος και πολιτευτής με τη Νίκη 
στην Α’ Θεσσαλονίκης Γιώργος Σύρπης, ο σχεδιαστής Ερω-
τόκριτος Κυμιωνής και ο πρώην περιφερειάρχης κεντρικής 
Μακεδονίας Παναγιώτης Ψωμιάδης.

Οι βασικοί στόχοι του κόμματος
Το υγιές κομμάτι της Ελλάδας έχει αφυπνιστεί και έχει ήδη 
ενωθεί», δήλωσε η κ. Καρυστιανού από το βήμα και παρου-
σίασε τους βασικούς στόχους του κόμματος. Όπως είπε: 

• Στόχος είναι να βιώσουν οι πολίτες άμεσα την αλλαγή. 

Ήρθε η ώρα να αισθανθούν ασφαλείς. Η Πολιτεία να δείχνει 
μηδενική ανοχή στη διαφθορά και να έχει προτεραιότητα 
την κάθαρση αλλά και την ευημερία των πολιτών.

• Πρώτιστο μέλημά μας είναι η με κάθε μέσο στήριξη 
της οικογένειας και ειδικά των νέων, της ελπίδας της πα-
τρίδας μας. 

• Στοχεύουμε στην ανασυγκρότηση του δημόσιου εκπαι-
δευτικού συστήματος

• Αγωνιζόμαστε για πρόνοια για τους πολίτες της τρίτης 
ηλικίας και όλων των ευάλωτων ομάδων.

• Επιθυμούμε την εξυγίανση και την ανασυγκρότηση του 
εθνικού συστήματος υγείας, με δημόσιο, δωρεάν και καθο-
λικό χαρακτήρα.

• Για το κίνημά μας οι πολιτικοί είναι υπηρέτες του λα-
ού. Κάθε πράξη και απόφασή τους οφείλει να υπηρετεί και 

να προάγει το δημόσιο συμφέρον. Στόχος είναι το κίνημά 
μας να αποτελέσει έμπνευση ώστε οι πολίτες να είναι ενερ-
γοί και να συμμετέχουν στα κοινά και στη δημόσια διαβού-
λευση. 

• Στόχος και η εδραίωση ενός αληθινού κράτους δικαίου. 
Με νόμους σαφείς.  Ύψιστη αρχή την ισονομία χωρίς ακατα-
δίωκτα και χωρίς άλλα προνόμια.

• Ο έλεγχος όλων των δημοσίων συμβάσεων. Για να 
δούμε εάν έγιναν προς όφελός μας. Κατά προτεραιότητα 
των μνημονιακών συμβάσεων. Ο έλεγχος της διαχείρισης 
των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Η ανάκτηση και η ανάθεση των 
οικονομικών πόρων στους νόμιμους δικαιούχους.

• Η διαφάνεια στον τρόπο λειτουργίας των τραπεζών. 
Η ισότιμη συμμετοχή των τραπεζών στα βάρη και τους φό-
ρους που τους αναλογούν. Η καταπολέμηση της προνομι-
ακής μεταχείρισης ισχυρών δανειοληπτών. Ο έλεγχος της 
αισχροκερδούς βάσης servicers και funds. Η παροχή προ-
στασίας της πρώτης κατοικίας.

• Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, εξάλειψη της γρα-
φειοκρατίας. Ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

• Παραγωγική ανασυγκρότηση με προστασία των εργα-
σιακών δικαιωμάτων.

• Εξυγίανση όλων των υπηρεσιών καταπολέμησης των 
καρτέλ που διαμορφώνουν ασύδοτα της τιμές και επιβάλ-
λουν ανεξέλεγκτη ακρίβεια.

• Χάραξη εθνικής στρατηγικής ανάπτυξης για τον πρω-
τογενή και δευτερογενή τομέα.

• Προστασία του εθνικού φυσικού πλούτου και ορθο-
λογική αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Αποτροπή της κα-
ταστροφής του περιβάλλοντος. Ενίσχυση των φιλοζωικών 
οργανώσεων και των εθελοντών.

• Ασφάλεια των πολιτών στις μεταφορές. Δημιουργία 
αυστηρού πλαισίου ελέγχου και συντήρησης όλων των μέ-
σων μαζικής μεταφοράς. Ανεξάρτητοι ελεγκτικοί μηχανι-
σμοί και πραγματική λογοδοσία.

• Ενίσχυση της υποστήριξης όλων των μέσων μαζικής 
ενημέρωσης και θέσπιση διαφανών κανόνων.

• Ενίσχυση της πολιτιστικής δημιουργίας.
• Θεσμική ανασυγκρότηση για την ανάπτυξη των αθλη-

τικών σωματείων. Ενίσχυση και του παρολυμπιακού αθλη-
τισμού.

• Μέτρα ανάταξης της ελληνικής υπαίθρου. Σχέδιο απο-
τελεσματικής αποκέντρωσης για την επανακατοίκιση και 
ανάπτυξη της περιφέρειας.

• Προάσπιση της εθνικής κυριαρχίας και της εδαφικής 
κυριαρχίας με βάση το διεθνές δίκαιο. Η Ελλάδα δεν πρέπει 
να λειτουργεί ποτέ ως ακολούθημα κανενός ξένου εταίρου.

Από το «Ολύμπιον» της Θεσσαλονίκης, η γυναίκα που έγινε γνωστή στο πανελλήνιο ως ηγέτιδα του «κινήματος 
των Τεμπών» παρουσίασε το πολιτικό της εγχείρημα - Ποιοι παραβρέθηκαν και τα μηνύματα που έστειλαν

ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΟΥ

Με την… Ελπίδα να κατακτήσει  
τα βουλευτικά έδρανα
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Κι ενώ το μουσικοχορευτικό μέρος δείχνει έτοιμο, όπως και το μότο «Από την κοινωνία, με την κοινωνία,  
για την κοινωνία», άπαντες αναμένουν το όνομα και τον λογότυπο του νέου πολιτικού φορέα, που παραμένουν 
επτασφράγιστο μυστικό - Συνεχίζονται οι αναταραχές στον ΣΥΡΙΖΑ, αναμένεται τσουνάμι αποχωρήσεων

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΟΥ ΘΗΣΕΙΟΥ

Με μουσική Κραουνάκη και «εκπλήξεις»
η πρεμιέρα του κόμματος Τσίπρα

Στην πλατεία του Θησείου ο Αλέξης Τσίπρας 
επιστρέφει και επίσημα πλέον στο πολιτικό 
προσκήνιο, ανακοινώνοντας τον νέο πολι-
τικό φορέα με τον οποίο θα δώσει τη μάχη 

των επόμενων εκλογών.
Το βράδυ της Τρίτης, σε μια εκδήλωση που τα 

στελέχη της Λεωφόρου Αμαλίας σχεδιάζουν προ-
σεκτικά, ο πρώην πρωθυπουργός θα λύσει μια σει-
ρά από απορίες που συσσωρεύονται από τον πε-
ρασμένο Νοέμβριο, όταν κι έγινε σαφές ότι με το 
βιβλίο του επιχειρεί να επιστρέψει στην κεντρική 
πολιτική σκηνή της χώρας.

Στην εκδήλωση θα ακουστεί μουσικό κομμάτι 
του Σταμάτη Κραουνάκη, το οποίο γράφτηκε ειδι-
κά για την εκδήλωση. Ο συνθέτης διατηρεί άλλω-
στε άριστες σχέσεις και τρέφει ιδιαίτερη εκτίμηση 
στον πρώην πρωθυπουργό. Για την εκδήλωση, πέ-
ρα από τους εκατοντάδες εθελοντές, δούλεψε και 
μια ομάδα σκηνοθετών και σκηνογράφων, με τους 
συνεργάτες του Αλέξη Τσίπρα να προαναγγέλλουν 
διάφορες... εκπλήξεις.

Δεν εστάλησαν προσκλήσεις
Στο Θησείο, εκτός από το όνομα και τον λογότυ-
πο του κόμματος, ο Αλέξης Τσίπρας θα δώσει στη 
δημοσιότητα και την ιδρυτική διακήρυξη του κόμ-
ματός του, την οποία οι οπαδοί του θα κληθούν 
να υπογράψουν στην ιστοσελίδα του κόμματος, η 
οποία είναι έτοιμη και θα ανέβει στον διαδικτυα-
κό αέρα αμέσως μετά το τέλος της εκδήλωσης. Το 
μότο του νέου κόμματος του πρώην πρωθυπουρ-
γού θα είναι «Από την κοινωνία, με την κοινωνία, 
για την κοινωνία», κάτι που θα αποτυπώνεται και 

στην ιδρυτική διακήρυξη. Στο πλευρό του πρώην 
πρωθυπουργού θα βρεθούν «φρέσκα πρόσωπα» 
κυρίως από το Ινστιτούτο και από την άτυπη νεο-
λαία του Unmute Now, ενώ δεν έχουν σταλεί προ-
σκλήσεις για την εκδήλωση σε νυν ή πρώην βου-
λευτές. Το συγκεκριμένο ζήτημα μάλιστα φαίνεται 
πως είναι ελαφρώς... ακανθώδες. Στην εκδήλωση 
θα βρεθούν σίγουρα ανεξάρτητοι βουλευτές που 
δεν έχουν να λογοδοτήσουν σε κάποιο κόμμα, ανά-
μεσά τους η Αθηνά Λινού και ο Φερχάτ Οζγκιούρ 
αλλά και όποιος άλλος προκύψει από τη Νέα Αρι-
στερά μέχρι τη μέρα της εκδήλωσης. Για τους βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ όμως θα είναι κάπως δύσκολο 
να βρεθούν εκεί.

Οι προηγούμενες εκδηλώσεις άλλωστε καλύ-
πτονταν με τον μανδύα της «βιβλιοπαρουσίασης» 
κι έτσι η παρουσία τους εκεί δεν έγειρε ζητήματα. 
Τώρα όμως πρόκειται για τα... εγκαίνια ενός νέου 
κόμματος, την ώρα που συμμετέχουν σε ένα άλλο 
και, ως εκ τούτου, η παρουσία εκεί θα δώσει επι-
χειρήματα στους οπαδούς του Παύλου Πολάκη, οι 
οποίοι επιτίθενται σε όσα στελέχη πατούν σε δύο 
βάρκες.

Στις 6 Ιουνίου η ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ
Εντωμεταξύ, προγραμματίστηκε και η επόμενη συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, 
που θα πραγματοποιηθεί στις 6 Ιουνίου. Η συζήτη-
ση σε αυτή θα είναι κομβική για το μέλλον του κόμ-
ματος, καθώς αναμένεται να τεθεί -μετ’ επιτάσεως 
πλέον μετά την ανακοίνωση του κόμματος Τσίπρα- 
το υπαρξιακό ζήτημα για το πώς θα πορευτεί το 
κόμμα μπροστά στις επόμενες εκλογές.

Μέχρι τότε οι αποχωρήσεις δεν αναμένεται να 
μαζικοποιηθούν στο υψηλότερο επίπεδο, όμως για 
τη συνέχεια κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί. Σύμ-
φωνα με ανάρτησή του, ο Παύλος Πολάκης δεν 
έλαβε σχετική πρόσκληση, όμως οι απόψεις του 
-ακόμη και αν ο ίδιος επιλέξει να μη ρίξει λάδι στη 
φωτιά- θα εκφραστούν από μια ομάδα σχεδόν 15 
στελεχών εντός της Κεντρικής Επιτροπής. Νωρίτε-
ρα πάντως της συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτρο-
πής θα προγραμματιστεί και η συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας που θα την προετοιμάσει. Εκεί 
μάλιστα αναμένεται να πέσουν οι πρώτες... τροχι-
οδεικτικές βολές.

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζεται χωρίς ορατό 
τέλος. Η Μαύρη Θάλασσα παραμένει πεδίο στρα-
τιωτικής πίεσης, ενώ οι εντάσεις γύρω από τα Στε-
νά του Ορμούζ υπενθυμίζουν ότι οι ενεργειακές 

και στρατιωτικές γραμμές τροφοδοσίας της Δύσης είναι ευ-
άλωτες.

Η Άγκυρα δεν κινείται ποτέ τυχαία. Κάθε διεθνής κρίση, 
κάθε γεωπολιτική αναταραχή και κάθε κενό ισχύος μετα-
τρέπονται για την τουρκική ηγεσία σε ευκαιρία διεκδίκησης 
μεγαλύτερου ρόλου. Αυτό ακριβώς συμβαίνει και τώρα, με 
την Άγκυρα να βλέπει αυτό το περιβάλλον ως τη μεγάλη της 
ευκαιρία να επανατοποθετηθεί στη γεωπολιτική σκακιέρα.

Όπως έγινε γνωστό, ενόψει της ετήσιας Συνόδου του 
ΝΑΤΟ, που θα γίνει φέτος τον Ιούλιο στην Άγκυρα, η Τουρ-
κία ανήγγειλε την πρότασή της για ένα νέο και οικονομικό-
τερο -όπως τον χαρακτηρίζει- στρατιωτικό αγωγό καυσί-
μων, ο οποίος σχεδιάζεται να συνδέσει την Τουρκία με τη 
Ρουμανία μέσω Βουλγαρίας.

Με προϋπολογισμό 1,2 δισ. δολάρια
Σύμφωνα με το τουρκικό υπουργείο Εθνικής Άμυνας, ο 
προϋπολογισμός του έργου είναι κοντά στο 1,2 δισ. δολά-
ρια και, όπως τονίζουν οι Τούρκοι, θα ενισχύσει σημαντικά 
τον χάρτη της εφοδιαστικής αλυσίδας της Συμμαχίας. Προ-
φανώς όμως ένα τέτοιο σχέδιο παρακάμπτει την Ελλάδα, 
με την Τουρκία να επιχειρεί να επανεμφανιστεί ως «αναντι-
κατάστατος σύμμαχος» της Δύσης, τη στιγμή που η Ευρώ-
πη φοβάται γενικευμένη αποσταθεροποίηση στην Ανατολι-
κή Ευρώπη και με φόντο την ταραγμένη και εμπόλεμη Μέση 
Ανατολή. Τι προσπαθεί να κάνει ο Ερντογάν; Να πείσει ότι 
χωρίς την Τουρκία δεν μπορεί να υπάρξει ασφαλής ανατο-
λική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, ενώ ασφαλώς αυτός είναι και ένας 
τρόπος για να ενισχύσει τη διαπραγματευτική της ισχύ απέ-
ναντι στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η «στρατηγική χρησιμότητα»  
του... σουλτάνου
Η τουρκική πρόταση παρουσιάζεται ως πιο γρήγορη και 
πολύ φθηνότερη από τα υπόλοιπα σχέδια επέκτασης του 
συστήματος αγωγών της Συμμαχίας. Αυτό όμως είναι μό-
νο η βιτρίνα. Στην πραγματικότητα, η Τουρκία επιδιώκει να 
χτίσει ένα νέο αφήγημα απέναντι στη Δύση, ότι αποτελεί 
τον πιο κρίσιμο γεωπολιτικό διάδρομο μεταξύ Ευρώπης, 
Μέσης Ανατολής και Μαύρης Θάλασσας. Με αυτό τον τρό-
πο επιχειρεί να μετατρέψει τη γεωγραφία της σε πολιτικό 
όπλο και να αποσπάσει στρατηγικά ανταλλάγματα.

Η παράκαμψη της Ελλάδας αποκτά έτσι ιδιαίτερη ση-
μασία. Δεν πρόκειται απλώς για διαφορετική όδευση ενός 
αγωγού. Είναι μια σαφής προσπάθεια υποβάθμισης του 
ελληνικού ρόλου στις αμυντικές και ενεργειακές υποδο-
μές της περιοχής. Η Άγκυρα θέλει να εμφανιστεί ως ο βα-
σικός πυλώνας εφοδιαστικής ασφάλειας της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης και να περιορίσει τη γεωπολιτική αξία της 
Αθήνας μέσα στη Συμμαχία.

Ο «αναγκαίος εταίρος» της Δύσης
Όπως έχουμε επισημάνει, ο Ερντογάν κάνει τα πάντα για 
τον... παρά. Και σε αυτή την περίπτωση λοιπόν η τουρκι-
κή κίνηση έχει και έναν ακόμη στόχο, ίσως μάλιστα σημα-
ντικότερο. Η Άγκυρα γνωρίζει ότι Ευρωπαϊκή Ένωση θα 
ρίξει τεράστια ποσά στην άμυνα, στις στρατιωτικές υπο-
δομές και στην αμυντική βιομηχανία. Τα νέα ευρωπαϊκά 
προγράμματα υπολογίζονται σε εκατοντάδες δισεκατομ-

μύρια ευρώ και η Τουρκία θέλει να μπει σε αυτό το παιχνί-
δι. Για να το πετύχει λοιπόν επιχειρεί να καλλιεργήσει πολι-
τική «συμπάθεια» και να εμφανιστεί ως αναγκαίος εταίρος 
της Δύσης. 

Με απλά λόγια, επιχειρεί να σβήσει από το μυαλό των 
δυτικών ότι αποτελεί κατοχική δύναμη στην Κύπρο, ότι 
απειλεί με πόλεμο δύο κράτη-μέλη της Ευρώπης και ότι η 
αναθεωρητική της πολιτική πυρπολεί την ειρήνη στην ευ-
ρύτερη περιοχή. Το μήνυμα που στέλνει είναι σαφές. «Η 
Δύση μπορεί να μη μας εμπιστεύεται πλήρως, αλλά μας 
χρειάζεται».

Και σε περιόδους διεθνούς ανασφάλειας, πολλές φο-
ρές η γεωπολιτική χρησιμότητα υπερισχύει των πολιτικών 
ενστάσεων.

Το στοίχημα της Αθήνας
Η Ελλάδα δεν μπορεί να παρακολουθεί αυτές τις εξελίξεις 
παθητικά. Διαθέτει ήδη κρίσιμες υποδομές, λιμάνια, ενερ-
γειακούς διαδρόμους και συμμετοχή στο σύστημα αγω-
γών του ΝΑΤΟ. Επιπλέον, αποτελεί σταθερό και προβλέψι-
μο σύμμαχο σε μια περιοχή γεμάτη αστάθεια.

Το ερώτημα είναι αν η Αθήνα θα κινηθεί έγκαιρα ώστε 
να ενισχύσει τον δικό της γεωστρατηγικό ρόλο ή θα επι-
τρέψει στην Τουρκία να μονοπωλήσει το αφήγημα της 
«απαραίτητης δύναμης» για τη δυτική ασφάλεια.

Γιατί ο νέος αγωγός δεν αφορά μόνο καύσιμα. Αφορά 
επιρροή, συμμαχίες, γεωπολιτική ισχύ και τη νέα μοιρασιά 
της ευρωπαϊκής άμυνας που ήδη ξεκινά.

Ενόψει της ετήσιας Συνόδου της Συμμαχίας, που θα γίνει τον Ιούλιο στην Άγκυρα,  
η Τουρκία ανήγγειλε πρόταση για έναν νέο στρατιωτικό αγωγό καυσίμων  
που θα τη συνδέει με τη Ρουμανία μέσω Βουλγαρίας, παρακάμπτοντας τη χώρα μας

ΥΠΟΥΛΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Πουλάει» στο ΝΑΤΟ αγωγό καυσίμων
και θέτει εκτός χάρτη την Ελλάδα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026
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Στην Ολομέλεια του Ευρωκοινο-
βουλίου στο Στρασβούργο συζη-
τήθηκε το ζήτημα της Γενοκτονί-
ας των Ελλήνων του Πόντου. Η 

συζήτηση έγινε το βράδυ της 19ης Μα-
ΐου, Ημέρας Μνήμης για τη Γενοκτονία 
των Ελλήνων του Πόντου, όπως έχει 
αναγνωριστεί από τη Βουλή των Ελλή-
νων το 1994 και τιμάται κάθε χρόνο με 
εκδηλώσεις μνήμης εντός συνόρων αλ-
λά και από εκατομμύρια Έλληνες της Δι-
ασποράς. Κάτι που κατά κανόνα προκα-
λεί την αντίδραση της Τουρκίας.

Έτσι λοιπόν ήχησε για πρώτη φορά 
τόσο ξεκάθαρα στην καρδιά της Ευρώ-
πης το αίτημα για τη διεθνή αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας των Ποντίων. Τα 
σχετικά επιχειρήματα ανέπτυξαν ευρω-
βουλευτές από σχεδόν όλα τα ελληνικά 
πολιτικά κόμματα. Όλα αυτά έχουν μία 
ιδιαίτερη σημασία που ξεπερνά τα όρια 
του απλού συμβολισμού και πυροδοτεί 
μια δυναμική για τα επόμενα χρόνια, η 
οποία μπορεί να οδηγήσει σε συγκεκρι-
μένα αποτελέσματα.

Η πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ποντιακών Σωματείων Χρι-
στίνα Σαχινίδου είπε ότι πρόκειται για 
μια προσπάθεια χρόνων και μια σημα-
ντική στιγμή για την Ομοσπονδία, που 
προέκυψε ύστερα από διαρκείς επαφές 
και πιέσεις σε μέλη και Επιτροπές του 

Ευρωκοινοβουλίου. «Είμαστε αισιόδο-
ξοι για αυτήν τη μέρα όχι μόνο για δι-
εθνοποίηση του ζητήματος της γενο-
κτονίας αλλά και για τα νέα παιδιά που 
είναι συνεχιστές του χρέους προς τη 
μνήμη των αδικοχαμένων 353.000 νε-
κρών μας», σημείωσε.

«Η καταγραφή της αλήθειας,
θεμέλιο της δημοκρατίας»
Την πρωτοβουλία για τη συζήτηση εί-
χαν το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕPP) 
-η μεγαλύτερη πολιτική ομάδα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου- και η ευ-
ρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας 
Ελίζα Βόζεμπεργκ. Μιλώντας στο Στρα-
σβούργο, η Ελληνίδα ευρωβουλευτής 
ανέφερε ότι «η καταγραφή της ιστορι-
κής αλήθειας αποτελεί θεμέλιο για τη 
δημοκρατία και για αυτό τα θύματα ζη-
τούν δικαίωση, που απορρέει από τον 
κώδικα των ευρωπαϊκών αξιών μας». 
Παράλληλα, η Ελίζα Βόζεμπεργκ ζήτη-
σε από το Ευρωκοινοβούλιο «να σταθεί 
στο ύψος των περιστάσεων, ανταπο-
κρινόμενο σε ένα δίκαιο και ηθικό αίτη-
μα όλων των Ελλήνων» και κάλεσε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά αλλά και 
τις εθνικές κυβερνήσεις όλων των κρα-
τών-μελών «να αναγνωρίσουν τη Γενο-
κτονία των Ελλήνων του Πόντου και της 
Μικράς Ασίας».

«Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πό-
ντου πρέπει να αναγνωριστεί από χώ-
ρες, διεθνείς οργανισμούς και το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο», υπογράμμισε 
ο ευρωβουλευτής και εκπρόσωπος Τύ-
που της ευρωομάδας της ΝΔ Δημήτρης 
Τσιόδρας σε παρέμβασή του. «Αυτό θα 
είναι μια ιστορική δικαίωση για τα θύ-
ματα, αλλά και μια ηχηρή απάντηση σε 
όποιους θέλουν να δοκιμάσουν τέτοιες 
εγκληματικές πολιτικές», συμπλήρωσε.

«Ευγνωμοσύνη 
στην ποντιακή κοινότητα»
«Στην ποντιακή κοινότητα οφείλουμε 
όχι μόνο χρέος μνήμης αλλά και χρέος 
ευγνωμοσύνης», ανέφερε σε ανάρτησή 
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο 
πρωθυπουργός με αφορμή τη συμπλή-
ρωση 112 χρόνων από τη Γενοκτονία 
των Ποντίων.

«Σήμερα η καρδιά του Ελληνισμού 
χτυπά στον περήφανο ρυθμό της λύρας. 
Με αφορμή την Ημέρα Μνήμης για τη 
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 
ανατρέχουμε με συγκίνηση σε ένα από 
τα πιο τραγικά κεφάλαια της σύγχρο-
νης Ιστορίας: τη συστηματική εξόντωση 
353.000 συμπατριωτών μας. 112 χρό-

νια έχουν περάσει από τότε που ξεκίνη-
σαν οι διωγμοί, οι εκτελέσεις, οι πορεί-
ες θανάτου στα βάθη της Ανατολίας, τα 
καταναγκαστικά τάγματα εργασίας, η 
μεταφορά αμάχων σε στρατόπεδα συ-
γκέντρωσης. Από τότε που μνημεία, 
εκκλησίες και μοναστήρια καταστρά-
φηκαν και χωριά ολόκληρα παραδόθη-
καν στις φλόγες», κατέληξε ο Κυριάκος  
Μητσοτάκης.

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026

Με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Λαϊκού  
Κόμματος και της ευρωβουλευτού της ΝΔ  
Ελίζας Βόζεμπεργκ συζητήθηκε στο Στρασβούργο το 
αίτημα της αναγνώρισης του ολοκαυτώματος 
 των 353.000 Ελλήνων του Πόντου - Ηχηρό μήνυμα 
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη  

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Η Γενοκτονία των Ποντίων
στο Ευρωκοινοβούλιο 



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

24
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Μια νέα γέφυρα επικοινωνίας με τον Ελληνι-
σμό της Διασποράς δημιουργεί η κυβέρνηση 
μέσω του θεσμού των «Κληρικών της Ομο-
γένειας» που θα αφορά συνολικά 600 οργα-

νικές θέσεις ιερέων, αισιοδοξώντας να ρυθμίσει τη στε-
λέχωση και τη χρηματοδότηση των κληρικών, με στόχο 
τη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας, της γλώσσας και 
των εθίμων στο εξωτερικό.

Η νομοθετική πρωτοβουλία, που έχει ανακοινω-
θεί από την υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων Σο-
φία Ζαχαράκη, αποσκοπεί στην έμπρακτη στήριξη των 
πρεσβυγενών Πατριαρχείων Κωνσταντινουπόλεως, 
Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύμων και της ιστο-
ρικής Μονής Σινά. 

Η υπουργός Παιδείας που βρέθηκε στο Κάιρο συ-
ναντήθηκε με τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής Θεόδωρο και τον ενημέρωσε για τη νομοθε-
τική πρωτοβουλία της δημιουργίας θεσμικού πλαισίου 
για τους κληρικούς της ομογένειας.

«Χρέος της ελληνικής Πολιτείας»
Η Σοφία Ζαχαράκη δήλωσε: «Συναντηθήκαμε με τον 
μακαριώτατο Πατριάρχη Θεόδωρο και συζητήσα-
με για μια πολύ σημαντική πρωτοβουλία της ελληνι-
κής κυβέρνησης, τη θεσμοθέτηση των κληρικών της 
ομογένειας. Ένας θεσμός που έρχεται να στηρίξει τα 
πρεσβυγενή Πατριαρχεία καθώς και τη Μονή Σινά. Η 
πρωτοβουλία αυτή έρχεται να συνοδεύσει και άλλες 
σημαντικές παρεμβάσεις στήριξης των ιστορικών Πα-
τριαρχείων, με στόχο να ενισχυθούν η σταθερότητα, 
η ασφάλεια και η συνέχεια της ορθόδοξης παρουσίας 
σε περιοχές με μεγάλες δυσκολίες αλλά και τεράστια 
πνευματική σημασία. Νιώθουμε βαθιά τιμή και ευγνω-
μοσύνη για το ιεραποστολικό έργο που επιτελούν ο 
Πατριάρχης και το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας σε ολό-
κληρη την αφρικανική ήπειρο. Ένα έργο πίστης, αν-

θρωπιάς, παιδείας και προσφοράς, που πολλές φορές 
πραγματοποιείται κάτω από εξαιρετικά δύσκολες συν-
θήκες. Η ελληνική Πολιτεία έχει χρέος να βρίσκεται δί-
πλα σε αυτή την προσπάθεια, άμεσα και ουσιαστικά».

Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Θεόδωρος ευ-
χαρίστησε τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
την υπουργό και τον γενικό γραμματέα Θρησκευμά-
των Γιώργο Καλαντζή για το διαρκές ενδιαφέρον και 
τη στήριξη της ελληνικής κυβέρνησης προς τα πρε-
σβυγενή Πατριαρχεία και το έργο της Ορθοδοξίας 
στην Αφρική.

Η υπουργός και ο Πατριάρχης είχαν επίσης ενδι-
αφέρουσα συζήτηση για το πολυσχιδές ιεραποστολι-
κό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό έργο του Πατριαρχεί-
ου Αλεξανδρείας σε ολόκληρη την αφρικανική ήπειρο, 
καθώς και για τις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν σήμερα τα ιστορικά Πατριαρχεία. Ιδιαίτερη έμ-
φαση δόθηκε στην ανάγκη στήριξης των ορθόδοξων 
κοινοτήτων της Αφρικής, ώστε να διατηρηθούν ζω-
ντανές οι ενορίες, τα σχολεία και οι δομές κοινωνικής 
προσφοράς του Πατριαρχείου σε δεκάδες χώρες.

Χρηματοδότηση κληρικών
Η χρηματοδότηση των 600 «Κληρικών της Ομογένει-
ας» θα καλυφθεί εξολοκλήρου από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό, μέσω του υπουργείου. Οι αποδοχές των 

ιερέων που θα στελεχώσουν τις ενορίες του εξωτερι-
κού και τα πρεσβυγενή Πατριαρχεία θα καθορίζονται 
με βάση το ενιαίο μισθολόγιο του ελληνικού Δημοσί-
ου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στη μι-
σθοδοσία αποτελεί η κατοχή πτυχίου ΑΕΙ ή διπλώμα-
τος από τις Σχολές Μαθητείας Υποψηφίων Κληρικών 
(ΣΜΥΚ), με το τελικό ύψος του μισθού να διαμορφώ-
νεται ανάλογα με τα έτη υπηρεσίας και τα ακαδημαϊ-
κά προσόντα.

Η κατανομή των θέσεων
Με θετικό πρόσημο έχει αντιδράσει, όπως αναμενόταν 
άλλωστε, η ομογένεια στη θεσμοθέτηση των «Κλη-
ρικών της Ομογένειας». Οι κοινότητες των αποδήμων 
χαρακτηρίζουν την πρωτοβουλία ως έμπρακτη στή-
ριξη της μητροπολιτικής Ελλάδας προς τη Διασπορά, 
η οποία θα δώσει βαθιά ανάσα σε υποστελεχωμένες 
ενορίες. Η κατανομή των 600 οργανικών θέσεων σχε-
διάστηκε με ορίζοντα τριετίας, με βάση τα επίσημα αι-
τήματα των κατά τόπους εκκλησιών. Ένα σημαντικό 
μέρος θα διατεθεί για τη νομική θωράκιση και μονι-
μοποίηση των ήδη υπηρετούντων κληρικών στο εξω-
τερικό. Οι υπόλοιπες θέσεις θα καλυφθούν σταδιακά 
από νέους ιερείς για την ενίσχυση υποστελεχωμένων 
ενοριών. Η γεωγραφική προτεραιότητα εστιάζει στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, που 
θα λάβει τη μερίδα του λέοντος, καθώς και στα πρε-
σβυγενή Πατριαρχεία Αλεξανδρείας, Αντιοχείας και 
Ιεροσολύμων, και στην ιστορική Ιερά Μονή του Σινά 
όπως προαναφέρθηκε.

Προσκύνημα στη «Ροτόντα της Ανατολής»
Κατά την επίσκεψή της, η υπουργός, που συνοδευό-
ταν από τον γενικό γραμματέα Θρησκευμάτων Γιώργο 
Καλαντζή και τον πρέσβη της Ελλάδας στην Αίγυπτο 
Νικόλαο Παπαγεωργίου, προσκύνησε στον Ιερό Ναό 
του Αγίου Γεωργίου στο Παλαιό Κάιρο, το σημαντικό-
τερο ελληνορθόδοξο προσκύνημα της Αιγύπτου και 
ένα από τα ιστορικότερα κέντρα της Ορθοδοξίας στην 
Αφρική και τη Μέση Ανατολή. Ο πατριαρχικός ναός του 
Αγίου Γεωργίου, γνωστός και ως «Ροτόντα της Ανατο-
λής», ανήκει στην Πατριαρχική Μονή Αγίου Γεωργίου 
υπό το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και είναι χτισμένος 
πάνω στον κυκλικό ρωμαϊκό πύργο του Φρουρίου της 
Βαβυλώνας, στο σημείο όπου σύμφωνα με την παρά-
δοση φυλακίστηκε και μαρτύρησε ο Άγιος Γεώργιος.

Νέα κυβερνητική πρωτοβουλία για την ενίσχυση των πρεσβυγενών Πατριαρχείων και των κοινοτήτων  
της Διασποράς, με στόχο τη διατήρηση της ταυτότητας, της γλώσσας και της ορθόδοξης παρουσίας στο εξωτερικό

Η ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΣΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟ

Θεσμική στήριξη του Ελληνισμού 
με 600 «Κληρικούς της Ομογένειας»

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Μια πανανθρώπινη αλήθεια είναι ότι όλοι θα θέλαμε 
να ζούμε σε έναν κόσμο χωρίς πολέμους. Μια δεύτε-
ρη αλήθεια είναι ότι αυτό δεν περνάει πάντα από το 
χέρι μας. Το ρητό του τίτλου, «εάν επιθυμείς την ειρή-
νη, να ετοιμάζεσαι για πόλεμο», ακούγεται σκληρό και 
άχαρο, στα λατινικά ή σε όποια γλώσσα κι αν το πεις. 

Το ζήτημα είναι εάν είναι αληθές και αναπόφευκτο. 

Η ακριβής φράση «Igitur quī dēsīderat pācem, 
præparet bellum» αποδίδεται στον Ρωμαίο συγγρα-
φέα Βεγέτιο και αποτελεί μία από τις πιο διαχρονικές 
αρχές της στρατηγικής σκέψης. Η βασική της ιδέα εί-
ναι ότι η ισχυρή άμυνα και η στρατιωτική ετοιμότη-
τα λειτουργούν αποτρεπτικά απέναντι σε έναν πιθα-
νό επιτιθέμενο.

Βρήκε την πιο ολοκληρωμένη της εφαρμογή κατά 
τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, όταν οι δύο βασι-
κές υπερδυνάμεις του πλανήτη, οπλισμένες μέχρι τον 
λαιμό με πυρηνικά, δεν τόλμησαν να ξεκινήσουν αυ-
τό που μετά βεβαιότητας θα οδηγούσε σε παγκόσμιο 
ολοκαύτωμα. 

Μετά την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού και την 

αποδυνάμωση της Σοβιετικής Ένωσης, περάσαμε μια 
περίοδο κατά την οποία πιστέψαμε ότι οι πόλεμοι και 
οι παγκόσμιες αντιπαραθέσεις τελείωσαν και η Pax 
Americana, η «αμερικανική ειρήνη», έφερε επιτέλους 
τα επιθυμητά αποτελέσματα. Ξεχάσαμε, όμως, ότι κι 
αυτή δεν ήταν παρά η επιβολή ισχύος των ΗΠΑ, ελλεί-
ψει αντιπάλου. 

Μόλις οι αντίπαλοι, πραγματικοί ή εν δυνάμει, πήραν 
τα πάνω τους, όμως, βγήκαμε από τη φαντασίωση. Τα 
τελευταία χρόνια ο πλανήτης δεν συγκλονίζεται μό-
νο από συγκρούσεις αλλά και από αβεβαιότητα. Διότι 
εξακολουθούμε να ζούμε σε έναν κόσμο στον οποίο η 
ισορροπία ισχύος παραμένει καθοριστική. 

Παρ’ όλα αυτά, το αξίωμα έχει και όρια. Η υπερβολι-
κή στρατιωτικοποίηση μπορεί να προκαλέσει ακριβώς 
το αντίθετο αποτέλεσμα: φόβο, ανταγωνισμό εξοπλι-
σμών και τελικά πόλεμο. Όταν δύο αντίπαλα κρά-
τη εξοπλίζονται διαρκώς για την «ασφάλειά» τους, η 
απειλή που αντιλαμβάνονται από τον αντίπαλο αυξά-
νεται. Είναι το γνωστό «δίλημμα ασφαλείας». Η Ευ-
ρώπη πριν από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο είχε τεράστι-
ους και εξαιρετικά ετοιμοπόλεμους στρατούς, αλλά 
αυτό δεν απέτρεψε τη σύγκρουση· αντιθέτως συνέ-
βαλε στον πιο αιματηρό πόλεμο της ανθρώπινης Ιστο-
ρίας.

Στις ημέρες μας, η «προετοιμασία για πόλεμο», ή για 
ειρήνη αν προτιμάτε, έχει εντελώς άλλο νόημα και 
περιεχόμενο: Δεν μιλάμε πλέον κυρίως για στρατούς 
αλλά για κυβερνοασφάλεια, ενεργειακή αυτάρκεια, 
τεχνολογία, πληροφορίες και οικονομική ανθεκτικό-
τητα. Ο πόλεμος στην Ουκρανία ήταν -και δυστυχώς 
παραμένει- ένα εργαστήριο του σύγχρονου πολέμου: 
Η ισχύς δεν μετριέται πια με αριθμό κληρωτών αλλά 
με drones, δορυφορικά συστήματα, δίκτυα επικοινω-
νιών και βιομηχανική παραγωγή.

Το βασικό που πρέπει να θυμόμαστε όμως είναι ότι η 
ειρήνη, πριν μιλήσουν τα όπλα, εξασφαλίζεται με δι-
πλωματία, ισχυρούς θεσμούς, διακρατική συνεργασία 
και κοινωνική συνοχή. Η ΕΕ είναι η εφαρμογή αυτής 
της λογικής. Και προσπαθεί να παραμείνει. 

Στην πράξη, οι περισσότεροι κινούμαστε ανάμεσα στις 
δύο προσεγγίσεις. Κανένα δημοκρατικό κράτος δεν 
αφήνει την άμυνά του «τρύπια», αλλά ούτε βασίζεται 
αποκλειστικά στη στρατιωτική ισχύ. Αυτό το κάνουν οι 
δικτατορίες. Η αποτροπή επιτυγχάνεται μόνο όταν συ-
νοδεύεται από πολιτική σταθερότητα, σοβαρή διπλω-
ματία και σαφή όρια.

Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα της εποχής. 

Si vis pacem para bellum



 

Ισχυρές αντοχές, αλλά με αχίλλειο πτέρ-
να την ενέργεια, που τροφοδοτεί την 
ακρίβεια, παρουσιάζει η ελληνική οικο-
νομία, σύμφωνα με την έκθεση εαρινών 

προβλέψεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Η Κομισιόν επισημαίνει ότι η ελληνι-

κή οικονομία συνεχίζει να επιδεικνύει αξι-
οσημείωτη ανθεκτικότητα, αλλά βρίσκεται 
αντιμέτωπη με νέες διεθνείς αναταράξεις 
και καλείται να ισορροπήσει ανάμεσα στους 
θετικούς δημοσιονομικούς δείκτες και τις 
έντονες πληθωριστικές πιέσεις που ροκα-
νίζουν το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. 
Όπως προκύπτει από την έκθεση, η Ελλάδα 
διαθέτει τρία ισχυρά πλεονεκτήματα. Ειδικότερα:

1. Παρουσιάζει υψηλότερη ανάπτυξη από την Ευ-
ρωζώνη παρά το γεγονός ότι αναμένεται επιβράδυν-
ση φέτος στο 1,8%. 

2. Η χώρα διατηρεί σταθερά θετική τροχιά, με το 
γενικό πλεόνασμα να υπολογίζεται στο 0,8% του ΑΕΠ 
για το 2026, επιβεβαιώνοντας τη συνεχή μείωση του 
δημόσιου χρέους.

3. Η στήριξη από τους ευρωπαϊκούς πόρους εί-
ναι ισχυρή, καθώς οι επενδύσεις και η ιδιωτική κατα-
νάλωση κρατούν «άμυνα», τροφοδοτούμενες από τα 

κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας και του ΕΣΠΑ.

Από την άλλη πλευρά, οι τρεις κίνδυνοι 
είναι οι εξής:

1. Το ενεργειακό σοκ και ο υψηλός πλη-
θωρισμός λόγω της κρίσης στη Μέση Ανα-
τολή πλήττουν την Ελλάδα ως καθαρό 
εισαγωγέα ενέργειας. Αυτό οδηγεί σε ανο-
δική αναθεώρηση του πληθωρισμού στο 
3,7% για το 2026 από 2,9% το 2025.

2. Το αυξημένο κόστος ενέργειας μετα-
κυλίεται στην παραγωγική αλυσίδα, μειώνο-
ντας το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των 
νοικοκυριών.

3. Ο κίνδυνος μελλοντικής επιβράδυνσης είναι 
υπαρκτός, με τις εκτιμήσεις να τοποθετούν τον ρυθμό 
ανάπτυξης στο 1,6% το 2027.

Μέσω της έκθεσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στέλνει 
το ξεκάθαρο μήνυμα ότι αντέχει και μπορεί να ξεπερ-
νά τους στόχους, όμως η εισαγόμενη ακρίβεια απο-
τελεί τον μεγαλύτερο κίνδυνο. Η διατήρηση της ανα-
πτυξιακής πορείας θα εξαρτηθεί από την ταχύτητα 
απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων και την απο-
τελεσματικότητα των μέτρων ανάσχεσης του ενεργει-
ακού κόστους.

Θα ζήσουμε για καιρό  
με ακριβό πετρέλαιο

Οι εκτιμήσεις ότι το αργό θα κινηθεί κοντά 
στα 100 δολάρια το βαρέλι μέσα στον επό-
μενο χρόνο χτυπούν καμπανάκι για την 

ενεργειακή αγορά που δοκιμάζεται από γεωπολι-
τικές διαταραχές και περιορισμένες επιλογές άμε-
σης λύσης. Η έρευνα του Bloomberg Intelligence, 
που συγκέντρωσε απόψεις 126 διαχειριστών και 
αναλυτών, αποτυπώνει μια ρεαλιστική -και ανησυ-
χητική- ισορροπία: υψηλοί κίνδυνοι στην προσφο-

ρά, αλλά όχι οριστική επαναφορά 
σε μόνιμα αυξημένα επίπεδα τιμών. 
Με άλλα λόγια, οι παγκόσμιες ρο-
ές ενέργειας μπορεί να αναπροσαρ-
μόζονται, αλλά όχι αρκετά γρήγο-
ρα ώστε να αποφεύγονται σοβαρές 
αναταράξεις. Η πραγματικότητα στα 
Στενά του Ορμούζ και οι μειωμένες 
διεκπεραιώσεις φορτίων δείχνουν 
πόσο ευάλωτη είναι η αγορά σε το-
πικά σοκ. Το πιο πιθανό σενάριο -η 
«καταστροφή ζήτησης»- υπογραμμί-
ζει μια ζοφερή αλήθεια: οι τιμές μπο-

ρεί να σταματήσουν να αυξάνονται μόνο όταν η 
παγκόσμια οικονομία υποστεί κόστος στην κατα-
νάλωση. Αυτό σημαίνει υψηλότερο πληθωρισμό, 
χαμηλότερη ανάπτυξη και πολιτικές επιλογές που 
δεν θα είναι δημοφιλείς. Εντωμεταξύ, οι traders 
στρέφονται σε πιο συντηρητικές στρατηγικές, τα 
options για άνοδο χάνουν premium και τα hedge 
funds περιορίζουν τις ανοδικές τους θέσεις, σημά-
δια που δείχνουν ότι η αγορά φοβάται τη μεταβλη-
τότητα περισσότερο απ’ ό,τι ελπίζει στην ανοδική 
δυναμική. Η αύξηση της αμερικανικής σχιστολιθι-
κής παραγωγής μπορεί να βοηθήσει, αλλά όχι να 
λύσει το πρόβλημα άμεσα. Με βάση τα παραπάνω 
δεδομένα, η αγορά πετρελαίου εισέρχεται σε μια 
περίοδο κατά την οποία οι αποφάσεις πολιτικής, τα 
αποθέματα και η ικανότητα προσαρμογής στις ρο-
ές θα καθορίσουν αν η τιμή θα σταθεροποιηθεί ή θα 
εκτοξευτεί και οι κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις 
θα είναι ευρείες.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 30Σελ. 32

Η βιομηχανία  
φιλοξενίας μάς απογειώνει  
και... απαιτεί εθνική στρατηγική
Κεντρικός μοχλός ανάπτυξης με 23,6 δισ. ευρώ εισπράξεις  
και 43,3 εκατ. αφίξεις το 2025 ο τουρισμός, σύμφωνα  
με τα στοιχεία που κατέθεσε ο γενικός γραμματέας  
του συνδέσμου επιχειρήσεων του κλάδου στο συνέδριο  
του Κύκλου Ιδεών και του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών 

CrediaBank
Ενισχύει το αποτύπωμά της  
στην ασφάλιση μέσω απορρόφησης 
της Ευρώπη Holdings

Στόχος η δημιουργία ισχυρού  
τραπεζοασφαλιστικού σχήματος με έμφαση  
στα έσοδα από προμήθειες και στο bancassurance - 
Διψήφια ανάπτυξη σε κέρδη και δάνεια

Τα τρία συν και οι τρεις κίνδυνοι
για την ελληνική οικονομία

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Θετική με... αστερίσκους η έκθεση εαρινών  
προβλέψεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Sold out  
τα σούπερ 
μάρκετ

Πάνω  
από 5 δισ. ευρώ  
στο τετράμηνο,  
προς 18 δισ.  
το 2026

Σελ. 33
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Τα VIP «πηγαδάκια» και τα ρεκόρ 
της 6ης Premium Real Estate Expo

Πίσω από τα λαμπερά φώτα και τις 
9.200 εισιτήρια, το πραγματικό παιχνίδι 
παίχτηκε στα παρασκήνια των 300 B2B 
συναντήσεων. Συστημικοί τραπεζίτες 
χαμογελούσαν για το real estate «πάρτι» 
των €2,65 δισ. στα στεγαστικά, την ώρα 
που low profile ξένοι αγοραστές υψηλών 
εισοδημάτων έδειχναν προβληματισμέ-
νοι από το -25% στις εισροές εκτός ΕΕ. 
Στο Networking Party για τα 20 χρόνια 
του Spitogatos οι κατασκευαστές «κλεί-
δωναν» deals για «πράσινα» projects, 
ενώ έμπειροι operators σχολίαζαν καυστικά το χάσμα των διπλοεγγρα-
φών στις αγγελίες. Την επόμενη μέρα οι εγχώριοι παίκτες ψιθύριζαν για 
το «ασφαλές λιμάνι» που παλεύει η ΠΟΜΙΔΑ με την ΑΑΔΕ για τα κλειστά 
ακίνητα.

Βρέχει δισ. στην ενέργεια,  
σειρά παίρνει ο ΑΔΜΗΕ

Μπορεί ο θόρυβος που έχει σηκώ-
σει η αύξηση κεφαλαίου της ΔΕΗ να έχει 
σκεπάσει -και δικαίως- κάθε άλλη εξέ-
λιξη στο ενεργειακό μας οικοσύστημα, 
ωστόσο ο Μάιος βρέχει.. δισεκατομμύ-
ρια στην ενέργεια. Η επόμενη μεγάλη κε-
φαλαιακή κίνηση ύψους 1 δισ. φέρει το 
όνομα ΑΔΜΗΕ. Με την προ ημερών μά-
λιστα απόφαση Παπασταύρου προβλέπεται εγγραφή 630 εκατ. ευρώ για 
την ΑΜΚ της ΑΔΜΗΕ ΑΕ, ενώ η ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ -ο φορέας μέσω του οποίου 
το Δημόσιο διατηρεί τη συμμετοχή του στον Διαχειριστή- συνεισφέρει επι-
πλέον 150 εκατ. ευρώ από τα ταμειακά του διαθέσιμα. Σύνολο; 780 εκατ. 
ευρώ σε μια περίοδο αυξημένων επενδυτικών αναγκών για την εταιρεία. 
Και όλα αυτά ενώ η αύξηση κεφαλαίου της εταιρείας αναμένεται να ολο-
κληρωθεί τον Ιούνιο, όπως είπε προ ημερών ο Μάνος Μανουσάκης. Περισ-
σότερα προσεχώς...

Ενδιαφέρον είχε το σχόλιο του CEO της 
Alpha Bank Βασίλη Ψάλτη για τις πο-
λιτικές εξελίξεις και τις εκλογές του 
2027, κατά την παρουσίαση των απο-

τελεσμάτων τριμήνου της τράπεζας. Ο ίδιος εμ-
φανίστηκε ιδιαίτερα ψύχραιμος απέναντι στη 
συζήτηση περί πολιτικού ρίσκου, σημειώνοντας 
ουσιαστικά ότι οι επενδυτές δεν έχουν σήμερα 
στραμμένο το βλέμμα τους στις ελληνικές κάλπες. 
Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, ο επικεφαλής της 

Alpha Bank εκτίμησε ότι η αγορά εξακολουθεί να 
θεωρεί πως η χώρα κινείται σε τροχιά δημοσιονο-
μικής σταθερότητας και επενδυτικής αξιοπιστίας, 
ανεξάρτητα από τη συζήτηση που έχει αρχίσει για 
την πολυκομματική Βουλή και τις δυσκολίες αυτο-
δυναμίας. Στο παρασκήνιο τραπεζικά στελέχη ση-
μειώνουν ότι η επενδυτική βαθμίδα έχει αλλάξει 
τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται η Ελλάδα 
από τις αγορές, περιορίζοντας σημαντικά την ανη-
συχία για τις πολιτικές εξελίξεις.

Πληρώνουν κοροϊδίστικα λεφτά για ρεύμα...
Μικρομεσαία επιχείρηση έχει μηνιαία κατανάλωση ρεύματος 35.000-40.000 κιλοβατώρες και εδώ 

και χρόνια πλήρωνε τον πάροχο χωρίς να ψάχνει κάποια εναλλακτική. Κάποια στιγμή ένας ενεργειακός 
σύμβουλος που ασχολήθηκε με την περίπτωση ενημέρωσε τον ιδιοκτήτη ότι πληρώνει τζάμπα και βε-
ρεσέ περίπου 2.000 ευρώ επιπλέον τον μήνα! Ο άνθρωπος κόντεψε να πάθει... εγκεφαλικό και χωρίς να 
χάσει χρόνο έκανε αλλαγή παρόχου. Όπως μας ενημέρωσε σχετικά, αυτήν τη στιγμή το όφελός του δι-
αμορφώνεται περίπου στις 2.200 ευρώ μηνιαίως! Βέβαια, όσο σκέφτεται τι πλήρωνε τόσα χρόνια, τό-
σο περισσότερα είναι τα «γαλλικά» του! Η συμβουλή μας είναι μία: κάντε έρευνα αγοράς αν θέλετε να 
μη σας πιάνουν κορόιδα... 

Το παρασκήνιο πίσω από το «χρυσό» deal  
της Leonardo στην Ομόνοια 

Η εξαγορά του Great 
Athens Hotel στη Βερανζέ-
ρου από τη Leonardo Hotels 
Mediterranean αποτελεί το 
νέο θέμα συζήτησης στους 
επιχειρηματικούς κύκλους. Οι 
γνωρίζοντες το παρασκήνιο 
αναφέρουν ότι ο όμιλος «κλεί-
δωσε» στρατηγικά το ακίνητο, 
ποντάροντας στην εμπορική 
αναγέννηση της Ομόνοιας δί-
πλα στο ΜΙΝΙΟΝ και τα Zara. Το πρώτο Leonardo City Hotel της Ελλάδας, 
με 117 δωμάτια και rooftop, έρχεται να συμπληρώσει το NYX Esperia, δη-
μιουργώντας ισχυρό ξενοδοχειακό δίπολο στο κέντρο. Ο CEO Ρόνι Αλό-
νι δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στην πρωτεύουσα, επιβεβαιώνοντας ότι το 
real estate της Αθήνας κρύβει ακόμη επιχειρηματικές υπεραξίες.

Οι κατασκευαστές έβαλαν μυαλό...
Ξέρουμε από παλιά ότι όταν ένας 

κατασκευαστικός όμιλος κέρδιζε ένα 
έργο, ερχόταν απευθείας αντιμέτω-
πος με τις ενστάσεις από τους αντα-
γωνιστές. Τώρα το πρόβλημα αυτό 
φαίνεται ότι έχει λυθεί οριστικά, κα-
θώς υπάρχει... ψωμί για όλους, κάτι 
που επιβεβαιώνεται από το τεράστιο 
ανεκτέλεστο των έργων που έχουν 
υπογράψει. Οι ισχυροί των υποδο-
μών, κατόπιν μεθοδικών κινήσεων 
της κυβέρνησης, έχουν καταφέρει να κλειδώσουν τη συμμετοχή τους σε μεγάλα 
έργα μέσω κοινοπραξιών, οπότε κανείς δεν είναι χαζός να... πυροβολήσει τα πόδια 
του! Οι βασικοί παίκτες έχουν συμφωνήσει σε ένα άτυπο «pact» μη επιθετικότητας, 
αποφεύγοντας δικαστικές προσφυγές που θα μπλόκαραν τους διαγωνισμούς, ώστε 
η επόμενη μέρα να τους βρει έτοιμους να απορροφήσουν τα κονδύλια χωρίς κα-
θυστερήσεις. Επιτέλους, στους κατασκευαστικούς ομίλους έχουν καταλάβει ότι με 
βάση όσα συνέβαιναν μέχρι πρότινος στο τέλος όλοι ήταν χαμένοι...

Τι λέει ο Β. Ψάλτης 
για τις κάλπες 
του 2027



 

Ζυμώσεις και έντονο παρασκήνιο για την προώ-
θηση ενός ολοκληρωμένου πακέτου στήριξης 
στους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επεξερ-
γάζονται οι υπουργοί Οικονομικών, καθώς η πί-

εση από την ενεργειακή και τη στεγαστική κρίση εκτι-
μάται ότι έχει ξεπεράσει τις κόκκινες γραμμές.

Η πρωτοβουλία Πιερρακάκη
Τα ζητήματα αυτά θα τεθούν σήμε-
ρα στις συνεδριάσεις του συμβουλί-
ου των υπουργών Οικονομικών της 
Ευρωζώνης, υπό την προεδρία του 
Έλληνα υπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κυριάκου 
Πιερρακάκη, αλλά και στο άτυπο 
συμβούλιο των υπουργών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που διεξάγο-
νται σήμερα στη Λευκωσία. Οι συ-
νεδριάσεις πραγματοποιούνται σε μια 
κρίσιμη συγκυρία για την ευρωπαϊκή οι-
κονομία, με την ενεργειακή ασφάλεια, την 
ανταγωνιστικότητα, τη χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα και την ενίσχυση της ανάπτυξης να κυριαρ-
χούν στην ευρωπαϊκή ατζέντα.

Κεντρικό θέμα της ατζέντας του Eurogroup θα 
αποτελέσει η προσιτή στέγαση, έπειτα από πρωτο-
βουλία του Κυριάκου Πιερρακάκη να αναδειχθεί το 
στεγαστικό ζήτημα ως μια από τις κορυφαίες ευρω-
παϊκές κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις. Το θέ-
μα αφορά πλέον σχεδόν το σύνολο των ευρωπαϊκών 
χωρών, με τις επιπτώσεις να είναι εντονότερες στους 
νέους και στις οικογένειες. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης θα κατα-
θέσουν εναλλακτικά σενάρια προκειμένου να αντιμε-
τωπιστεί το πρόβλημα, το οποίο τείνει να εξελιχθεί σε 
ωρολογιακή βόμβα.

Κόστος οικοδομικών υλικών και επιτόκια
Η κρίση στη Μέση Ανατολή έχει αυξήσει εκ νέου το κό-
στος των οικοδομικών υλικών, ενώ τα υψηλότερα επι-
τόκια αποκλείουν χιλιάδες πολίτες από την τραπεζική 
χρηματοδότηση για αγορά πρώτης κατοικίας. Στο τρα-

πέζι των συζητήσεων εξετά-
ζονται βέλτιστα μοντέλα ευ-

ρωπαϊκών χωρών και στόχος 
είναι να βρεθούν άμεσες, εφαρ-

μόσιμες λύσεις για τη δημιουργία 
φθηνής στέγης. Στο πλαίσιο αυτό, 

θα συζητηθεί το μοντέλο της Ιρλανδί-
ας: η σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού το-

μέα μέσω των Πιστοποιημένων Οργανισμών Κατοικί-
ας για την ανέγερση προσιτών κατοικιών. Επιπλέον, 
στο τραπέζι θα τεθεί προς συζήτηση και το μοντέλο 
της Κροατίας, το οποίο περιλαμβάνει γενναίες επιδο-
τήσεις ενοικίου για στεγαστικά δάνεια σε νέες οικογέ-
νειες. Ο Έλληνας υπουργός Κυριάκος Πιερρακάκης θα 
παρουσιάσει και τις προθέσεις της ελληνικής κυβέρ-
νησης, οι οποίες βασίζονται στην ανάπτυξη του μοντέ-
λου της κοινωνικής κατοικίας, προκειμένου να αυξηθεί 
η προσφορά στέγης, ενώ θα παρουσιάσει και σχέδιο 
για την αξιοποίηση ευρωπαϊκών εργαλείων χρηματο-
δότησης.

Από την άλλη πλευρά, καθοριστικής σημασίας ζή-
τημα που συνδέεται με τη στεγαστική κρίση είναι οι οι-
κονομικές συνέπειες από την αναταραχή στον Περσι-
κό Κόλπο και στη Μέση Ανατολή. Στους κόλπους των 
ευρωπαϊκών κυβερνήσεων επικρατεί η άποψη ότι οι 
άμυνες της Ευρωζώνης και της Ένωσης δοκιμάζο-
νται λόγω της ακρίβειας, αλλά από την άλλη πλευρά 
υπάρχει έντονος προβληματισμός για την πορεία των 

επιτοκίων. Το κεντρικό επιχείρημα του προέδρου του 
Eurogroup Κυριάκου Πιερρακάκη είναι ότι η ενεργεια-
κή κρίση δεν μπορεί να μετατραπεί σε δημοσιονομική 
κρίση. Οι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι γνωρίζουν ότι αν 
το κόστος δανεισμού αυξηθεί απότομα, τότε τα περι-
θώρια για κοινωνικές παροχές θα περιοριστούν δρα-
ματικά.

Οι πιέσεις της Αθήνας
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Αθήνα πιέζει για μια συ-
ντονισμένη ευρωπαϊκή απάντηση, καθώς η γεωπολι-
τική αστάθεια στη Μέση Ανατολή λειτουργεί ως ντό-
μινο, ενώ στο... ζύγι μπαίνει και η κοινωνική βόμβα του 
Στεγαστικού, που απειλεί κυρίως νέους και οικογένει-
ες με μικρομεσαία εισοδήματα.

Επιπλέον, στην ατζέντα των θεμάτων που θα συζη-
τηθούν περιλαμβάνεται η πρόοδος του ψηφιακού ευ-
ρώ, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών για 
τον εκσυγχρονισμό του χρηματοπιστωτικού συστή-
ματος και την ενίσχυση της στρατηγικής αυτονομίας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, στο πλαίσιο του άτυ-
που Ecofin, οι υπουργοί Οικονομικών και οι διοικητές 
των Κεντρικών Τραπεζών θα συζητήσουν την ανάγκη 
επιτάχυνσης των ευρωπαϊκών μεταρρυθμίσεων για 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ με βά-
ση παρουσιάσεις του Πιερ Γκρεϊμίνια, επικεφαλής του 
European Stability Mechanism (ESM), και του καθηγη-
τή Οικονομικών Ανδρέα Θεοφάνους.

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης
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EUROGROUP

Ψάχνουν ευρωπαϊκή λύση για
τη στεγαστική και ενεργειακή κρίση

Έντονο  
παρασκήνιο και 
ζυμώσεις ενόψει 
του Eurogroup  

της Λευκωσίας -  Για μια συντονισμένη ευρωπαϊκή απάντηση πιέζει η Αθήνα



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

29
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η νέα μηνιαία άνοδος (τρίτη συνεχόμενη) που 
κατέγραψε τον Απρίλιο ο Δείκτης Τιμών Τρο-
φίμων του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργί-
ας του ΟΗΕ (FAO) επιβεβαιώνει ότι οι διεθνείς 

αγορές αγροδιατροφικών προϊόντων παραμένουν σε 
μια περίοδο αυξημένων πιέσεων, που αντανακλώνται 
πολύ έντονα στην εγχώρια αγορά και κυρίως στις τι-
μές στο ράφι. Τρεις είναι οι βασικοί μοχλοί πιέσεων: το 
ενεργειακό κόστος, οι διαταραχές στην παραγωγή και οι 
ανησυχίες για την επάρκεια πρώτων υλών. 

Ο δείκτης FAO έφτασε στις 130,7 μονάδες, σημει-
ώνοντας άνοδο 1,6% σε σχέση με τον Μάρτιο, εξέλι-
ξη που αποδίδεται κυρίως στις ανατιμήσεις στα φυτι-
κά έλαια, το κρέας και τα σιτηρά. Παρά το γεγονός 
ότι οι τιμές παραμένουν αισθητά χαμηλότε-
ρες από το ιστορικό υψηλό του 2022, η 
αγορά δείχνει να σταθεροποιείται σε 
υψηλότερα επίπεδα κόστους σε 
σχέση με την προ πανδημίας πε-
ρίοδο. Η εικόνα αυτή αποτυπώ-
νει μια αλυσίδα τροφίμων που 
συνεχίζει να επηρεάζεται από 
το υψηλό ενεργειακό κόστος, 
τις ακριβές εισροές, τις κλιμα-
τικές μεταβολές και τα προ-
βλήματα στις εφοδιαστικές 
αλυσίδες.

Εγχώριες πιέσεις
Οι διεθνείς αυτές εξελίξεις απο-
τυπώνονται ήδη και στην ελληνική 
αγορά, όπου οι τιμές τροφίμων συνεχί-
ζουν να ασκούν ισχυρές πιέσεις στα νοικοκυ-
ριά. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η κατηγορία 
«Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά» κατέγραψε τον 
Απρίλιο ετήσια αύξηση 4,4%, ενώ ο γενικός πληθωρι-
σμός διαμορφώθηκε στο 5,4%.

Ρεκόρ το ένα μετά το άλλο καταγράφονται στο 
κρέας, ακολουθώντας τη διεθνή τάση. Το μοσχάρι αυ-
ξήθηκε κατά 19,2%, το αρνί και το κατσίκι κατά 13,3%, 
ενώ ανοδικά κινήθηκαν και τα πουλερικά. Οι αυξήσεις 
συνδέονται τόσο με το υψηλό κόστος ζωοτροφών και 
ενέργειας όσο και με τη μεγάλη εξάρτηση της ελληνι-
κής αγοράς από εισαγωγές, κυρίως στο βόειο κρέας.

Τι λέει το υπουργείο
Παρά τον προβληματισμό για τον υψηλό γενικό πλη-

θωρισμό και την αύξηση στον 
δείκτη τροφίμων, το υπουρ-

γείο Ανάπτυξης καταδει-
κνύει την σαφή κατεύ-
θυνση που έχει δώσει 
για σαρωτικούς ελέγ-
χους στην αγορά, μέσω 
της Ανεξάρτητης Αρχής 
Ελέγχου της Αγοράς και 
Προστασίας του Κατα-

ναλωτή, η οποία επέβα-
λε δύο υψηλά πρόστιμα σε 

ισάριθμες πολυεθνικές εται-
ρείες για αθέμιτη κερδοφο-

ρία. Υπολογίζεται ότι μέσα στο 
τελευταίο δεκαήμερο τα πρόστιμα 

που έχουν επιβληθεί ξεπερνούν ακόμη 
και τα 3 εκατομμύρια, δείχνοντας την αποφα-

σιστικότητα για την τήρηση των κανόνων και την προ-
στασία του εισοδήματος του καταναλωτή. 

Ελλάδα με διεθνείς τάσεις
Σημαντικές πιέσεις καταγράφηκαν και στα φυτικά λίπη 
και έλαια, με τη μαργαρίνη να αυξάνεται κατά 11,6%, 
αντανακλώντας τη διεθνή εκτίναξη των τιμών των 
φυτικών ελαίων. Παράλληλα, ανοδικά κινήθηκαν τα 
φρούτα κατά 7,5%, τα λαχανικά κατά 7,1%, ο καφές κα-
τά 7,9% και τα προϊόντα σοκολάτας κατά 7%.

Καθοριστικός παραμένει ο ρόλος της ενέργειας 
στη διαμόρφωση των τελικών τιμών. Η αύξηση στα 
καύσιμα, στο ηλεκτρικό ρεύμα και στο φυσικό αέριο 

μεταφέρεται σε όλη την αλυσίδα παραγωγής και δι-
ανομής τροφίμων, επιβαρύνοντας μεταφορές, ψύξη, 
συσκευασία και λειτουργικά κόστη. Έτσι, παρά τη σχε-
τική αποκλιμάκωση ορισμένων διεθνών δεικτών, οι τι-
μές στο ράφι παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, με τις 
πληθωριστικές πιέσεις να συνεχίζουν να δοκιμάζουν 
την αντοχή των καταναλωτών και της αγοράς.

Πού εντοπίζονται αυξήσεις
Ιδιαίτερα έντονες ήταν οι πιέσεις στα φυτικά έλαια, με 
τον σχετικό δείκτη να καταγράφει τη μεγαλύτερη μη-
νιαία αύξηση κατά 5,9%, φτάνοντας στις 193,9 μονά-
δες, στο υψηλότερο επίπεδο από τον Ιούλιο του 2022. 
Η ενίσχυση της ζήτησης για βιοκαύσιμα σε ΗΠΑ και 
Ευρωπαϊκή Ένωση, σε συνδυασμό με τις υψηλές τιμές 
πετρελαίου, αύξησε τη ζήτηση για σογιέλαιο, φοινι-
κέλαιο και κραμβέλαιο. Παράλληλα, οι ανησυχίες για 
περιορισμένη παραγωγή στη Νοτιοανατολική Ασία και 
τα μειωμένα αποθέματα ηλιελαίου στην περιοχή της 
Μαύρης Θάλασσας συνέβαλαν στη νέα άνοδο των τι-
μών.

Στο κρέας, ο δείκτης του FAO έφτασε σε νέο ιστο-
ρικό υψηλό, με άνοδο 1,2%, καθώς η περιορισμένη 
προσφορά σε βασικές παραγωγικές χώρες και η ισχυ-
ρή διεθνής ζήτηση, κυρίως από την Κίνα, διατήρησαν 
τις τιμές σε έντονα ανοδική τροχιά. Αντίθετα, τα γα-
λακτοκομικά υποχώρησαν κατά 1,1%, εξαιτίας της αυ-
ξημένης παραγωγής γάλακτος στην Ευρώπη και την 
Ωκεανία, ενώ η ζάχαρη κατέγραψε πτώση 4,7%, λό-
γω προσδοκιών για μεγαλύτερη παγκόσμια προσφο-
ρά από Βραζιλία, Κίνα και Ταϊλάνδη.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Διεθνείς πιέσεις στα ελληνικά ράφια
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Σε μια στρατηγική κίνηση που αλλάζει τα δεδομένα για την πα-
ρουσία της στην ελληνική χρηματοοικονομική αγορά προχω-
ρά η CrediaBank, ανακοινώνοντας την έναρξη της διαδικα-
σίας συγχώνευσης με απορρόφηση της Ευρώπη Holdings. Η 

συμφωνία σηματοδοτεί την είσοδο της τράπεζας στον ασφαλιστικό 
κλάδο με πιο οργανωμένο και δυναμικό τρόπο, σε μια περίοδο κα-
τά την οποία οι τράπεζες επιδιώκουν να ενισχύσουν τα έσοδά τους 
από προμήθειες και υπηρεσίες πέρα από την παραδοσιακή τραπεζι-
κή δραστηριότητα.

Η συγχώνευση, η οποία τελεί υπό την αίρεση των απαραίτητων 
εποπτικών και κανονιστικών εγκρίσεων, προβλέπει την απορρόφη-
ση της Ευρώπη Holdings από την CrediaBank, με σχέση ανταλλαγής 
1,446 νέες μετοχές της τράπεζας για κάθε μία μετοχή της Ευρώπη 
Holdings. Ως ημερομηνία λογιστικής κατάστασης μετασχηματισμού 
ορίστηκε η 30ή Ιουνίου 2026.

Η Ευρώπη Holdings διαθέτει ήδη σημαντική παρουσία στον 
ασφαλιστικό χώρο μέσω της Ευρώπη Ασφαλιστική και της NAK 
Insurance Brokers, ενώ τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει έντονη 
εξαγοραστική δραστηριότητα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοι-
νώθηκαν, ο όμιλος εμφανίζει υψηλό δείκτη φερεγγυότητας 366%, 
ισχυρή κεφαλαιακή βάση και αυξημένους ρυθμούς ανάπτυξης.

Για την CrediaBank, η συμφωνία θεωρείται κομβικής σημα-
σίας, καθώς της δίνει τη δυνατότητα να δημιουργήσει έναν ισχυ-
ρό ασφαλιστικό βραχίονα και να αναπτύξει περαιτέρω δραστηριό-
τητες bancassurance, δηλαδή τη διάθεση ασφαλιστικών προϊόντων 
μέσα από το τραπεζικό της δίκτυο. Η διευθύνουσα σύμβουλος της 

CrediaBank Ελένη Βρεττού ανέφερε ότι η συμφωνία εντάσσεται στη 
στρατηγική δημιουργίας ενός πιο διαφοροποιημένου και ανθεκτικού 
επιχειρηματικού μοντέλου, επισημαίνοντας ότι η συναλλαγή θα ενι-
σχύσει τις δραστηριότητες που παράγουν επαναλαμβανόμενα έσοδα 
από αμοιβές και προμήθειες.

Ισχυρή άνοδος κερδών  
και χορηγήσεων στο α’ τρίμηνο 
Την ίδια στιγμή, με υψηλές επιδόσεις σε κερδοφορία, χορηγήσεις και 
κεφαλαιακή επάρκεια ξεκίνησε το 2026 για την CrediaBank, η οποία 
κατέγραψε νέο ιστορικό υψηλό στα επαναλαμβανόμενα κέρδη προ 
προβλέψεων κατά το πρώτο τρίμηνο της χρονιάς. 

Σύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα, τα επαναλαμβανόμε-
να κέρδη προ προβλέψεων ανήλθαν στα 24,1 εκατ. ευρώ, αυξημένα 
κατά 26% σε ετήσια βάση, ενώ τα επαναλαμβανόμενα καθαρά κέρ-
δη μετά φόρων διαμορφώθηκαν στα 13 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
άνοδο 17%.

Καταλυτικό ρόλο στην ενίσχυση της κερδοφορίας διαδραμάτισε 
η ισχυρή πιστωτική επέκταση. Οι νέες εκταμιεύσεις δανείων έφθασαν 

τα 964 εκατ. ευρώ στο πρώτο τρίμηνο, αυξημένες κατά 43% σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περίοδο του 2025. Η καθαρή πιστωτική επέκτα-
ση σχεδόν διπλασιάστηκε, αγγίζοντας τα 459 εκατ. ευρώ έναντι 233 
εκατ. ευρώ πέρυσι.

Οι χορηγήσεις προ προβλέψεων ανήλθαν στα 4,9 δισ. ευρώ, αυ-
ξημένες κατά 40% σε ετήσια βάση, με την τράπεζα να επισημαίνει ότι 
ο ρυθμός ανάπτυξης είναι υπερπενταπλάσιος σε σχέση με τον μέσο 
όρο του τραπεζικού συστήματος. Παράλληλα, το ενεργητικό του ομί-
λου αυξήθηκε κατά 19%, φθάνοντας τα 8,5 δισ. ευρώ.

Σημαντική ήταν και η άνοδος των εσόδων από τόκους, τα οποία 
αυξήθηκαν κατά 28% και ανήλθαν στα 46,8 εκατ. ευρώ, ενισχυμένα 
από την αύξηση των χορηγήσεων. Παράλληλα, τα έσοδα από προμή-
θειες κατέγραψαν άνοδο 55%, στα 11 εκατ. ευρώ, με αιχμή τις τραπε-
ζοασφαλιστικές εργασίες, τη διαχείριση κεφαλαίων και τις νέες χρη-
ματοδοτήσεις.

Στο μέτωπο της ποιότητας χαρτοφυλακίου, ο δείκτης μη εξυ-
πηρετούμενων ανοιγμάτων (NPE) υποχώρησε σε ιστορικό χαμηλό 
2,5%, ενώ ο δείκτης κάλυψης των προβληματικών δανείων αυξή-
θηκε στο 54,7%.

CrediaBank

Ενισχύει το αποτύπωμά της στην ασφάλιση 
μέσω απορρόφησης της Ευρώπη Holdings

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η στρατηγική διείσδυση της Eurobank στην ινδική αγορά 
αποκτά πλέον θεσμική υπόσταση, μετά τα επίσημα εγκαίνια 
του γραφείου αντιπροσωπείας της τράπεζας στη Βομβάη, πα-
ρουσία του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο ιστορικό Taj 
Mahal Palace και σηματοδοτεί την πρώτη φυσική παρουσία ελ-
ληνικής και κυπριακής τράπεζας στην Ινδία.

Η πρωτοβουλία εντάσσεται στη συνολική στρατηγική της 
Eurobank για ενίσχυση της οικονομικής διασύνδεσης Ευρώ-
πης - Ινδίας, αξιοποιώντας τόσο τη δυναμική της ινδικής οικο-
νομίας όσο και τον αναδυόμενο Οικονομικό Διάδρομο Ινδίας - 
Μέσης Ανατολής - Ευρώπης (IMEC). Παράλληλα, αναδεικνύει 

την Ελλάδα και την Κύπρο ως δυνητικές πύλες εισόδου ινδικών 
επιχειρήσεων προς την ευρωπαϊκή αγορά.

Καθοριστικής σημασίας θεωρείται και η ενεργοποίηση της 
υπηρεσίας διασυνοριακών πληρωμών μέσω της πλατφόρ-
μας UPI, σε συνεργασία με την NPCI International Payments 
Limited. Μέσω αυτής, η Eurobank γίνεται η πρώτη τράπεζα σε 
Ελλάδα, Κύπρο και Νοτιοανατολική Ευρώπη που υποστηρίζει 
πληρωμές προς την Ινδία μέσω του ινδικού ψηφιακού συστή-
ματος πληρωμών, διευκολύνοντας συναλλαγές επιχειρήσεων 
και επενδυτών.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας 
χαρακτήρισε την Ινδία «στρατηγικό εταίρο της Ευρώπης» στο 

νέο γεωπολιτικό περιβάλλον, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα 
και η Κύπρος μπορούν να λειτουργήσουν ως βασικοί καταλύ-
τες αυτής της συνεργασίας. Όπως ανέφερε, η τράπεζα επενδύει 
στη διασυνδεσιμότητα, στην υποστήριξη εμπορικών ροών και 
στη δημιουργία ενός σταθερού σημείου επαφής για ινδικές επι-
χειρήσεις που επιδιώκουν πρόσβαση στην ευρωπαϊκή αγορά.

Η Eurobank προωθεί παράλληλα ευρύτερο πλέγμα συνερ-
γασιών στην Ινδία, από την τεχνολογία και την τεχνητή νοη-
μοσύνη έως τον κινηματογράφο, τη φιλοξενία και τη βιομη-
χανία τροφίμων, επιχειρώντας να αποκτήσει μακροπρόθεσμο 
αποτύπωμα σε μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες οικονο-
μίες παγκοσμίως.

Άνοιγμα της Eurobank στην Ινδία με γραφείο και πληρωμές μέσω UPI 

Στόχος η δημιουργία ισχυρού τραπεζοασφαλιστικού  Στόχος η δημιουργία ισχυρού τραπεζοασφαλιστικού  
σχήματος με έμφαση στα έσοδα από προμήθειες και  σχήματος με έμφαση στα έσοδα από προμήθειες και  
στο bancassurance - Διψήφια ανάπτυξη σε κέρδη και δάνεια στο bancassurance - Διψήφια ανάπτυξη σε κέρδη και δάνεια 
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Το μήνυμα ότι η περσινή χρονιά ήταν μια παρένθε-
ση για τη Metlen, μια «μαθησιακή εμπειρία» όπως 
χαρακτηριστικά είπε ο επικεφαλής της, και ότι 
όσα συνέβησαν τελικά βοήθησαν για να μπουν πιο 

σταθερά θεμέλια στην εταιρεία, που πλέον κάνει το turn 
around και βρίσκεται σε τροχιά επίτευξης των στόχων για 
EBITDA 2 δισ., έστειλε χθες ο Ευάγγελος Μυτιληναίος.

Σε μια Γενική Συνέλευση που τη χαρακτήρισε ως ση-
μείο καμπής μετά τις περσινές αστοχίες, ο επικεφαλής 
της Metlen μίλησε για τα πάντα, από τη φρενίτιδα ζήτη-
σης που υπάρχει για το γάλλιο που παράγεται στη Βοι-
ωτία μέχρι τις νέες διεθνείς δουλειές που έρχονται στην 
άμυνα και για το σενάριο νέων ενεργειακών συνεργασι-
ών με τη ΔΕΗ μέχρι το (θεωρητικό προς ώρας) ενδιαφέ-
ρον του ομίλου για την πυρηνική ενέργεια.

Απαντήσεις σε εύλογα ερωτήματα
Στη μεγάλη ωστόσο εικόνα, το κυρίαρχο στοιχείο ήταν 
οι απαντήσεις που έδωσε στα εύλογα ερωτήματα που 
έχουν προκύψει μετά την περσινή χρονιά, λέγοντας ότι 
τα παθήματα του 2025 έγιναν μαθήματα και ότι τα λάθη 
στην εκτέλεση κρίσιμων έργων στην Αγγλία (σσ: η μονά-
δα αξιοποίησης απορριμμάτων Protos) αποτέλεσαν δι-
δάγματα για να μπουν πιο στέρεες βάσεις στον όμιλο. 
Τόσο για την ενίσχυση της εταιρικής διακυβέρνησης, τη 
βελτίωση της πειθαρχίας στην εκτέλεση έργων και στις 
διαδικασίες σχεδιασμού, όσο και ως προς την κατεύθυν-
ση μείωσης της δανειακής μόχλευσης, η οποία πέρυσι 
αυξήθηκε λόγω των χαμηλότερων EBITDA που επηρε-
άστηκαν από τις έκτακτες ζημιές. Το 80% ωστόσο του 
δανεισμού της εταιρείας είναι με σταθερά επιτόκια, εξα-
σφαλίζοντας ένα κόστος χρηματοδότησης το οποίο είναι 
χαμηλότερο από 4%. «Θέλω να μιλήσω με ειλικρίνεια για 
τις προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε. Χωρίς μυστικά. Αυ-
τή η περίοδος αποτέλεσε μια απότομη καμπύλη μάθησης, 
ιδιαίτερα σε έργα με αυξημένες πολυπλοκότητες, υψηλό-
τερα κόστη και παρατεταμένα χρονοδιαγράμματα», είπε 
ο εκτελεστικός πρόεδρος της εταιρείας.

Αναφερόμενος στη σημασία της πειθαρχημένης εκτέ-
λεσης έργων, ο ισχυρός άνδρας της Metlen σημείωσε ότι 
«ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίστηκαν οι προκλήσεις 
εμπίπτει στη δική μου ευθύνη», στέλνοντας το μήνυμα 
ενός restart μετά την παρένθεση, όπως είπε, του 2025, 
με όπλο τα διδάγματα από την αστοχία.

Σαφές ήταν και το μήνυμά του στους «σορτάκηδες» 
που έχουν εκμεταλλευθεί τις περιπέτειες της μετοχής 
όλο το τελευταίο διάστημα. Τα funds αυτά, ανέφερε, 

σορτάρουν μετοχές χωρίς να ξέρουν τι πραγματικά κά-
νει μια εταιρεία. «Αν επιταχυνθεί, όπως εκτιμώ, η πορεία 
της εταιρείας, τότε όλοι αυτοί θα ψάχνουν πόρτα για να 
φύγουν. Δηλαδή θα ψάχνουν να αγοράσουν μετοχές για 
να καλύψουν τις θέσεις τους. Να είστε σίγουροι ότι τους 
έχω στο μυαλό μου», είπε χαρακτηριστικά.

Φρενίτιδα για το γάλλιο
Ανοίγοντας τη βεντάλια για όλα τα κεφάλαια του επιχει-
ρηματικού μοντέλου της εταιρείας, ο επικεφαλής της μί-
λησε για τις εξελίξεις σε όλο το φάσμα δραστηριότητας 
της Metlen, όπως στο γάλλιο, όπου θύμισε ότι η τιμή του 
ξεκίνησε από τα 300 δολάρια το κιλό και σήμερα βρίσκε-
ται στα 2.500 δολάρια.

Μιλώντας για μια φρενίτιδα στη ζήτηση, εξήγησε ότι 
οι πελάτες από ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ευρώπη και Νότια Κορέα 
που ενδιαφέρονται να αγοράσουν μέρος από την παρα-
γωγή της μονάδας στο Αλουμίνιον (Άγιος Νικόλαος Βοι-
ωτίας) ζητούν να κλείσουν συμβάσεις με «ταβάνι τιμής», 
καθώς ουδείς ξέρει πού θα φτάσει.

Στον ίδιο πάντα τομέα, η επέκταση του διυλιστηρίου 
αλουμίνας από 865 χιλ. τόνους σε 1,25 εκατ. τόνους προ-
χωρά με ορίζοντα ολοκλήρωσης το τέλος του 2027, ενώ 
στην κυκλική μεταλλουργία, η πιλοτική μονάδα στη Σίν-
δο Θεσσαλονίκης έχει ολοκληρωθεί κατά περίπου 65% 
και το πολύ σε έναν χρόνο θα παράγει οξείδια χαλκού, νι-
κελίου, κοβαλτίου και ψευδαργύρου. 

Άμυνα: Έρχονται δουλειές εκτός Ελλάδας
Στην άμυνα, η εταιρεία κινείται πλέον όχι μόνο στην κα-
τεύθυνση σύναψης νέων συμφωνιών για συμπαραγω-
γή οπλικών συστημάτων (υποβρύχια) για τις ανάγκες του 

Πολεμικού Ναυτικού και οπλικών συστημάτων για τον 
Στρατό Ξηράς, αλλά εξετάζει και πιθανές διεθνείς συνερ-
γασίες, πέρα από τα στενά όρια των εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων. Ένα θέμα στο οποίο είχε αναφερθεί ο κ. Μυ-
τιληναίος κατά το προ μηνός ελληνογαλλικό φόρουμ. «Η 
συζήτηση με τον επικεφαλής της Naval Group Πιερ Ερίκ 
Πομελέ αφορούσε δουλειές στην άμυνα και εκτός Ελλά-
δος», όπως ανέφερε χθες.

Το ραντεβού Metlen -  
EDF και σενάρια για συνεργασίες με ΔΕΗ
Στον τομέα που συνεχίζει να αποτελεί ακόμη τη βασική 
μηχανή παραγωγής κερδών, την ενέργεια, η είδηση έρ-
χεται από τη συνάντηση που αποκάλυψε ο κ. Μυτιληναί-
ος ότι είχε την Τετάρτη με τον πρόεδρο της EDF Μπερνάρ 
Φοντανά, ο οποίος βρίσκεται στην Ελλάδα.

Αντικείμενο, πιθανές νέες συνεργασίες στα φωτο-
βολταϊκά, αλλά και στα data centers. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες, ο γαλλικός όμιλος συζητά με την ελληνική 
εταιρεία σενάρια για joint venture σε έργα φωτοβολταϊ-
κών, ενώ σύμφωνα με τις ίδιες πηγές η EDF ενδιαφέρεται 
για συνεργασίες και στην πυρηνική ενέργεια, καθώς έχει 
αναπτύξει σύγχρονους μικρούς αρθρωτούς αντιδραστή-
ρες (SMR). Σε κάθε περίπτωση, όπως αναφέρουν πηγές 
της Metlen, «είναι πολύ νωρίς για επενδύσεις σε αυτό 
τον κλάδο».

Επίσης, σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, η Metlen 
δεν αποκλείει ακριβώς λόγω της νέας πίστας στην οποία 
μπαίνει η ΔΕΗ και της εισόδου της σε νέες χώρες της Κε-
ντρικής Ευρώπης να επαναληφθεί ένα μοντέλο συνερ-
γασίας των δύο πλευρών για την ανάπτυξη φωτοβολταϊ-
κών, όπως αυτό των προηγούμενων ετών.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Μήνυμα Μυτιληναίου για EBITDA 2 δισ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ο επικεφαλής της Metlen μίλησε στη χθεσινή ΓΣ για το γάλλιο,  
τις νέες διεθνείς δουλειές που έρχονται στην άμυνα  
και για το σενάριο νέων ενεργειακών με τη ΔΕΗ 
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Η αναπτυξιακή τροχιά της ελληνικής οικονομίας και η 
ανθεκτικότητά της σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο 
διεθνές περιβάλλον παραμένουν στο επίκεντρο του 
δημόσιου διαλόγου, με τον τουριστικό κλάδο να επι-

βεβαιώνει για άλλη μια φορά τον ρόλο του ως του ισχυρότερου 
πυλώνα της χώρας.

Κατά τη διάρκεια συζήτησης, στο πλαίσιο του ετήσιου συ-
νεδρίου που διοργανώνει ο Κύκλος Ιδεών σε συνεργασία με το 
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, ο Γιώργος Βερνίκος -γενικός 
γραμματέας του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρή-
σεων (ΣΕΤΕ), πρόεδρος του Ινστιτούτου του (ΙΝΣΕΤΕ) και μέλος 
της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ)- 
χαρτογράφησε τα δομικά χαρακτηριστικά, τις μεγάλες επιτυχί-
ες αλλά και τις βαθιές παθογένειες που απειλούν τη βιωσιμότη-
τα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος.

Η ακτινογραφία των αριθμών αποτυπώνει ανάγλυφα τη δυ-
ναμική του κλάδου. Σύμφωνα με τα στοιχεία, ο ελληνικός του-
ρισμός κατάφερε να κατακτήσει την 21η θέση στη διεθνή κατά-
ταξη ανταγωνιστικότητας του World Economic Forum, την ίδια 
στιγμή που η συνολική ελληνική οικονομία βρίσκεται στην 59η 
θέση. Αυτή η τεράστια απόκλιση αναδεικνύει τον τουρισμό ως 
το απόλυτο συγκριτικό πλεονέκτημα της χώρας. Ο τουρισμός 

έχει αναδειχτεί σε κεντρικό σταθεροποιητή και μοχλό ανάπτυ-
ξης με χαρακτηριστικό παράδειγμα τα 23,6 δισ. ευρώ εισπράξε-
ων και τα 43,3 εκατ. αφίξεων που κατέγραψε το 2025.

Στυλοβάτης της ελληνικής οικονομίας
«Ο τουρισμός είναι το μεγάλο πλεονέκτημα της χώρας μας. 
Ήταν ο στυλοβάτης της ελληνικής οικονομίας τα δύσκολα χρό-
νια και ακόμα και σήμερα, από το ’19 μέχρι το ’25 και το ’26, 
πάμε καλά. Πιστεύω ότι θα εξακολουθεί να αναπτύσσεται ο 
τουρισμός. Ακόμη και αν κάποια χρονιά κάνει κάποια κοιλιά ή 
συμβούν έκτακτα γεγονότα, την επόμενη χρονιά τα πράγμα-
τα θα πάνε καλύτερα. Γιατί η διάθεση για εμπειρίες, ταξίδια και 
αναμνήσεις βελτιώνονται και στην κλίμακα αξιών έτσι όπως δι-
αμορφώνεται. Η Ελλάδα έχει ένα ισχυρό brand name», επεσή-
μανε ο κ. Βερνίκος αναφερόμενος στη διαχρονική προσφορά 
του τομέα. Ωστόσο, πίσω από την εντυπωσιακή βιτρίνα των δι-
σεκατομμυρίων και των εκατομμυρίων επισκεπτών κρύβεται 
μια διαφορετική, πιο ανησυχητική πραγματικότητα. Στον κλάδο 
δραστηριοποιούνται περίπου 50.000 επιχειρήσεις, στην πλειο-
νότητά τους μικρές και μεσαίες. Παρά την παρατεταμένη άνο-
δο των μεγεθών, το 72% των επιχειρηματιών δηλώνει δυσαρε-
στημένο. Το στοιχείο αυτό φανερώνει ένα βαθύ χάσμα ανάμεσα 
στην ευημερία των αριθμών και την καθημερινότητα των αν-
θρώπων της αγοράς.

Ο κ. Βερνίκος εντόπισε το πρόβλημα στην έλλειψη ουσια-
στικής κουλτούρας συνεργασίας και στις θεσμικές δυσλειτουρ-
γίες που πνίγουν τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα: «Είμα-
στε μια κοινωνία ατομιστών, έχουμε μάθει να μιλάμε και να μην 
ακούμε. Εγώ προσωπικά υπηρετώ τον διάλογο, θεωρώ πως ο 
διάλογος που γίνεται στην Ελλάδα τις περισσότερες φορές εί-
ναι προσχηματικός, δηλαδή δεν γίνεται ουσιαστικός για να κα-

ταλήξει σε συναινέσεις. Δεν είναι τυχαία τα αποτελέσματα των 
ερευνών που επικεντρώνονται στα θέματα των θεσμών, ότι με 
αυτούς τους θεσμούς ο κακόμοιρος ο μικρομεσαίος αισθάνε-
ται απελπισμένος», ανέφερε ο γενικός γραμματέας του ΣΕΤΕ.

Αναγκαία η θωράκιση  
μέσω εθνικού σχεδιασμού
Το μεγάλο στοίχημα για την επόμενη μέρα, σύμφωνα με τον κ. 
Βερνίκο, δεν είναι η απλή καταμέτρηση αφίξεων, αλλά η θωρά-
κιση του προϊόντος μέσω μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρα-
τηγικής που θα συνδέει τον τουρισμό με το περιβάλλον, τον 
πολιτισμό, την τοπική παραγωγικότητα και, πάνω απ’ όλα, τη 
βιωσιμότητα. Η πολυετής καθυστέρηση σε κρίσιμα ζητήματα, 
όπως το χωροταξικό, που συζητούνταν χωρίς αποτέλεσμα εδώ 
και χρόνια, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα αδράνειας.

Στάθηκε και στην ταχύτατη εξάπλωση της τεχνητής νοη-
μοσύνης και πώς θα πρέπει να ανταποκριθεί η κοινωνία στις 
νέες αυτές προκλήσεις με στόχο τη λειτουργία της δημοκρατί-
ας, τις εγγυήσεις του κράτους δικαίου, την πραγματική ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και τη στρατηγική 
εθνικής ασφάλειας.

Το πιο χαρακτηριστικό σημείο της παρέμβασής του αφορού-
σε την παραγωγικότητα των μικρών ελληνικών επιχειρήσεων. 
Σε επιχειρήσεις έως 10 ατόμων η παραγόμενη εργασία στην Ευ-
ρώπη φτάνει τις 43.600 ευρώ, με την Ελλάδα να βρίσκεται στις 
14.100. Ακόμη και στις επιχειρήσεις έως 250 εργαζομένων, ο ευ-
ρωπαϊκός μέσος όρος διαμορφώνεται στις 65.000 ευρώ έναντι 
39.000 ευρώ στην Ελλάδα. «Σχετικά με τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, ενώ στα λόγια όλοι τονίζουν τη σημασία τους, στην πρά-
ξη οι ίδιες αντιμετωπίζουν ένα δυστοπικό περιβάλλον παρά τη 
βελτίωση σε ορισμένους οικονομικούς δείκτες», ανέφερε.

Η βιομηχανία φιλοξενίας μάς απογειώνει... 
και απαιτεί εθνική στρατηγική

Κεντρικός μοχλός 
ανάπτυξης με 23,6 δισ. 
ευρώ από εισπράξεις 
και 43,3 εκατ. αφίξεις 
το 2025 ο τουρισμός, 
σύμφωνα με τα στοιχεία 
που κατέθεσε  
ο γενικός γραμματέας 
του συνδέσμου 
επιχειρήσεων  
του κλάδου στο συνέδριο 
του Κύκλου Ιδεών  
και του Οικονομικού 
Φόρουμ των Δελφών

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Γιώργος Βερνίκος,  
γενικός γραμματέας ΣΕΤΕ, 

πρόεδρος ΙΝΣΕΤΕ,  
μέλος ΟΚΕ
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Με τον ρυθμό που τρέχουν μέχρι στιγμής οι πω-
λήσεις, τα σουπερμάρκετ πάνε για τζίρο 18 
δισ. ευρώ για το σύνολο της χρονιάς. Το πρώ-
το τετράμηνο του 2026 το οργανωμένο λια-

νεμπόριο τροφίμων έκλεισε με πωλήσεις που ξεπερνούν 
τα 5,346 δισ. ευρώ, επιβεβαιώνοντας ότι ο κλάδος εξα-
κολουθεί να κινείται σε ανοδική τροχιά, παρά τις πιέσεις 
στο διαθέσιμο εισόδημα και τη συνεχιζόμενη προσαρμο-
γή των νοικοκυριών στις τιμές.

Τα τελευταία στοιχεία της NIQ δείχνουν ότι έως τις 
26 Απριλίου η συνολική αξία πωλήσεων στα καταστή-
ματα οργανωμένου λιανεμπορίου διαμορφώθηκε στα 
5,346 δισ. ευρώ, έναντι 4,987 δισ. ευρώ την αντίστοιχη 
περίοδο του 2025, καταγράφοντας αύξηση 7,2%. Πρό-
κειται για επίδοση που δεν αποτυπώνει απλώς τη συνέ-
χιση της ανόδου, αλλά και μια βαθύτερη μεταβολή στη 
συμπεριφορά του καταναλωτή.

Τρόφιμα και ποτά
Η αγορά παραμένει, όπως αναμενόταν, απολύτως προ-
σανατολισμένη στα τρόφιμα και τα ποτά. Η συγκεκρι-
μένη κατηγορία συγκεντρώνει το 54,3% της συνολικής 
κατανάλωσης, με κύκλο εργασιών 2,9 δισ. ευρώ και ετή-
σια αύξηση 6,6%. Σε μια περίοδο όπου το καλάθι του 
νοικοκυριού παραμένει στο επίκεντρο της καθημερινής 
οικονομικής διαχείρισης, η κατηγορία αυτή εξακολουθεί 
να αποτελεί τον αδιαμφισβήτητο πυρήνα της αγοράς.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η δυναμική των 
φρέσκων και χύμα προϊόντων. Οι πωλήσεις στην κατη-
γορία έφτασαν το 1,378 δισ. ευρώ, σημειώνοντας άνοδο 
σχεδόν 9,8%. Η εικόνα αυτή υποδηλώνει ότι οι κατανα-
λωτές, παρά τη συνεχιζόμενη πίεση στις τιμές, φαίνεται 
πως επιστρέφουν σε αγορές που σχετίζονται με τη φρε-
σκάδα, την άμεση κατανάλωση και τη διατροφική αξία.

Η αύξηση δεν περιορίζεται στις βασικές κατηγορί-

ες. Τα προϊόντα bazaar, αν και μικρό κομμάτι του συνο-
λικού τζίρου, ενισχύθηκαν κατά 9,9%, ενώ τα προϊόντα 
υγείας και ομορφιάς κατέγραψαν αύξηση 4,3%. Ακόμη 
και οι κατηγορίες που θεωρούνται πιο ευάλωτες σε πε-
ριόδους οικονομικής πίεσης δείχνουν σημάδια ανθεκτι-
κότητας.

Οι κερδισμένοι και οι πιο κερδισμένοι
Αν κάποιος αναζητήσει τον μεγάλο «κερδισμένο» 
ανά τύπο καταστήματος, η απάντηση βρίσκεται στα 
hypermarkets. Με άνοδο 10,7%, εμφανίζουν 
την ισχυρότερη επίδοση μεταξύ όλων των 
format, αν και εξακολουθούν να αντιπρο-
σωπεύουν μικρότερο μερίδιο της αγο-
ράς, στο 12,2%. Ωστόσο, η «καρδιά» 
της αγοράς παραμένει στα μεγάλα 
και μικρά σουπερμάρκετ. Τα μεγά-
λα καταστήματα συγκεντρώνουν 
το 39,2% του συνολικού τζίρου και 
αυξήθηκαν κατά 5,5%, ενώ τα μικρά 
σουπερμάρκετ καταγράφουν άνοδο 
7,6%. Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνει ότι 
η ευκολία πρόσβασης και η συχνότητα 
επισκέψεων εξακολουθούν να καθορίζουν 
τη συμπεριφορά των καταναλωτών.

Σε γεωγραφικό επίπεδο, η ανάπτυξη είναι σχε-
δόν καθολική. Η Κρήτη ξεχωρίζει με αύξηση 9,1%, ενώ 
η Θεσσαλονίκη ακολουθεί με 8,1%. Τα νησιά κινούνται 
στο +8%, η Αττική στο +7%, ενώ ακόμη και περιοχές με 
πιο συγκρατημένη δυναμική, όπως η Πελοπόννησος, 
καταγράφουν άνοδο 7%. Το μήνυμα είναι σαφές: η κα-
τανάλωση δεν αποτελεί τοπικό φαινόμενο αλλά πανελ-
λαδική τάση.

Ιδιαίτερο κεφάλαιο αποτελεί το ηλεκτρονικό κανά-
λι. Οι online πωλήσεις των έξι μεγάλων λιανεμπόρων 
που παρακολουθεί η NIQ έφτασαν τα 123,4 εκατ. ευρώ, 

από 101,5 εκατ. ευρώ έναν χρόνο νωρίτερα, παρουσιά-
ζοντας εκρηκτική αύξηση 21,6%. Αν και το online μερί-
διο παραμένει περιορισμένο, στο 3,3%, η ταχύτητα ανά-
πτυξης δείχνει ότι η ψηφιακή κατανάλωση παγιώνεται.

Η εξέλιξη των προϊόντων
 ιδιωτικής ετικέτας
Παράλληλα, ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέλιξη των 
προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας. Το μερίδιό τους διαμορ-
φώνεται στο 24,4%, ελαφρώς υψηλότερα από το 24,3% 

του 2025. Το γεγονός ότι το private label δια-
τηρεί ισχυρή παρουσία δείχνει πως, ακό-

μη και αν η κατανάλωση αυξάνεται, η 
τιμή παραμένει καθοριστικός παρά-

γοντας επιλογής.
Αντίστοιχα, η προωθητική 

ένταση στα FMCGs παραμένει, αν 
και υποχωρεί. Ενώ άνω του μισού 
των πωλήσεων ταχυκίνητων κα-
ταναλωτικών προϊόντων (FMCGs) 
γινόταν υπό καθεστώς προσφο-

ράς τα προηγούμενα χρόνια, τώ-
ρα αυτό το ποσοστό έχει υποχωρή-

σει στο 34,6%.
Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο, ωστόσο, 

βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια των αριθμών. 
Η ανάπτυξη της αγοράς δεν στηρίζεται πλέον αποκλει-
στικά στις αυξήσεις τιμών. Η αποδόμηση της τάσης στα 
FMCGs δείχνει ότι μέρος της ανόδου προέρχεται και 
από την αύξηση του όγκου πωλήσεων. Με απλά λόγια, 
δεν αγοράζουμε απλώς ακριβότερα, αγοράζουμε και 
περισσότερο. Αυτό που προκύπτει είναι ότι ο Έλληνας 
καταναλωτής παραμένει προσεκτικός, συγκρίνει, κυνη-
γά προσφορές, στρέφεται στην ιδιωτική ετικέτα, και ότι 
το καλάθι δεν μικραίνει αλλά μετακινείται και προς το… 
ίντερνετ.

Sold out τα σουπερμάρκετ

 

Πάνω από  
5 δισ. ευρώ 

 στο τετράμηνο  
οι πωλήσεις, προς  18 δισ. το 2026 - Αλλαγές  στη συμπεριφορά  

των καταναλωτών
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Η reframe.food είναι ένας δυναμικά αναπτυσ-
σόμενος οργανισμός καινοτομίας με έδρα τη 
Θεσσαλονίκη και παρουσία σε Αθήνα και Ναντ 
της Γαλλίας. Ιδρύθηκε το 2020 και έχει ως στό-

χο να ενισχύσει τον αντίκτυπο της ευρωπαϊκής έρευ-
νας και καινοτομίας στον αγροδιατροφικό τομέα για 
την κοινωνία και την οικονομία. Μέσα από τη δράση της 
λειτουργεί ως επιταχυντής της αξιοποίησης των ερευ-
νητικών αποτελεσμάτων, υποστηρίζοντας τη μετάβα-
σή τους από την έρευνα στην εφαρμογή και την αγορά.

Έργα και υπηρεσίες
Με τη συμμετοχή του σε 32 ενεργά ευρωπαϊκά έργα 
και με κεντρικό μήνυμα «reframe.food, reclaim the 
planet» (αναπλαισιώστε το φαγητό, επανακτήστε τον 
πλανήτη), ο οργανισμός λειτουργεί ως γέφυρα ανά-
μεσα στην επιστημονική κοινότητα, τις επιχειρήσεις, 
τους παραγωγούς και τους φορείς χάραξης πολιτικής. 
Η reframe.food στελεχώνεται από μια έμπειρη ομά-
δα επαγγελματιών και δραστηριοποιείται στη στρα-
τηγική επικοινωνία και τη διάχυση αποτελεσμάτων, 
στην ανάπτυξη επιχειρηματικών μοντέλων (business 
modelling), στις πιλοτικές δοκιμές σε πραγματικές 
συνθήκες (pilot testing), στην ενίσχυση δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων (capacity building) καθώς και στη δι-
αχείριση προγραμμάτων cascade funding μέσω open 
calls (ανοιχτών προσκλήσεων). Τα έργα που διαχειρί-
ζεται καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεματικών πεδίων, 
άμεσα συνδεδεμένων με τις σύγχρονες προκλήσεις 
του αγροδιατροφικού τομέα όπως η ψηφιακή γεωρ-
γία, η τεχνητή νοημοσύνη, η βιώσιμη διαχείριση φυ-
σικών πόρων, η ιχνηλασιμότητα τροφίμων, η αγροτική 
ανάπτυξη, η κυκλική βιοοικονομία, η κλιματική ανθε-
κτικότητα και τα δίκαια συστήματα τροφίμων στην 
Αφρική. Τα έργα αναπτύσσονται μέσα από διεθνείς 
συνεργασίες με συμμετοχές από όλη την Ευρώπη, ενώ 
επεκτείνονται και σε περιοχές εκτός της ευρωπαϊκής 
ηπείρου, όπως η Αφρική, η Μέση Ανατολή, η Μεσόγει-
ος και η Νέα Ζηλανδία.  

Εξωστρέφεια
Παράλληλα, η reframe.food συμμετέχει ενεργά σε ευ-
ρωπαϊκά συνέδρια και εκθέσεις, ενισχύοντας τη δια-

σύνδεση της ελληνικής και ευρωπαϊκής καινοτομίας 
με διεθνή οικοσυστήματα έρευνας και επιχειρηματι-
κότητας. Επιπλέον, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Τεχνο-
λογικής Πλατφόρμας για την Έρευνα και Καινοτομία 
στη Βιολογική Γεωργία και την Αγροοικολογία (TP 
Organics), ενδυναμώνει περαιτέρω την παρουσία της 
σε ευρωπαϊκά δίκτυα καινοτομίας και βιώσιμης αγρο-
διατροφής.

Απολογισμός δράσεων
Το 2025 αποτέλεσε μια ιδιαίτερα σημαντική χρονιά 
για τον οργανισμό, καθώς εξασφάλισε οκτώ νέα ευ-
ρωπαϊκά έργα, επεκτείνοντας το δίκτυο συνεργασι-
ών του με ευρωπαϊκούς φορείς, ερευνητικούς οργα-
νισμούς και επιχειρήσεις. Παράλληλα, η reframe.food 
παρουσίασε την πλατφόρμα opencalls.fund, με στόχο 
να απλοποιήσει την πρόσβαση σε ευρωπαϊκές χρημα-
τοδοτήσεις για startups, ΜμΕ, ερευνητικούς οργανι-
σμούς και φορείς καινοτομίας στους τομείς της αγρο-
διατροφής, της βιοοικονομίας και της βιωσιμότητας.

Το 2025, μέσω του opencalls.fund υλοποιήθηκαν 
10 opencalls, χρηματοδοτήθηκαν 52 υποέργα και δι-
ανεμήθηκαν περισσότερα από 8,3 εκατομμύρια ευ-

ρώ σε ευρωπαϊκές δράσεις καινοτομίας. Παράλληλα, 
η reframe.food δημοσίευσε το «The Ultimate Startup 
Directory», έναν οδηγό χαρτογράφησης του ελληνι-
κού agrifood startup οικοσυστήματος, με τη συμμε-
τοχή 30 ελληνικών startups και scale-ups του χώρου 
της αγροτεχνολογίας και της τεχνολογίας τροφίμων. 
«Στη reframe.food πιστεύουμε ότι η καινοτομία απο-
κτά πραγματική αξία μόνο όταν η γνώση και τα απο-
τελέσματα της έρευνας φτάνουν στους κατάλληλους 
αποδέκτες και μπορούν να αξιοποιηθούν στην πράξη. 
Για αυτό τον λόγο επιδιώκουμε η επιστημονική γνώση 
να μεταφράζεται σε ουσιαστική επικοινωνία και λύ-
σεις με πραγματικό αντίκτυπο για την κοινωνία, την 
παραγωγή και το ευρωπαϊκό αγροδιατροφικό οικοσύ-
στημα. Με επίκεντρο τη βιωσιμότητα, την τεχνολογι-
κή εξέλιξη και τη συνεργασία, η reframe.food συνε-
χίζει να συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση ενός πιο 
ανθεκτικού και σύγχρονου αγροδιατροφικού οικοσυ-
στήματος, φέρνοντας τα αποτελέσματα της έρευνας 
και της καινοτομίας πιο κοντά στις πραγματικές ανά-
γκες της παραγωγής, της αγοράς και της κοινωνίας», 
δήλωσε στην «Political» ο εταίρος της reframe.food 
Γρηγόρης Χατζηκώστας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2026

Reframe.food

Ο οργανισμός καινοτομίας στον αγροδιατροφικό 
τομέα με συμμετοχή σε 32 ευρωπαϊκά έργα 

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Λειτουργεί  
ως επιταχυντής  
της αξιοποίησης  
των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων, 
υποστηρίζοντας  
τη μετάβασή τους  
από την έρευνα   
στην εφαρμογή  
και την αγορά

Ο εταίρος  
της reframe.food 

Γρηγόρης Χατζηκώστας
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η δημόσια συζήτηση στην Ελλάδα μοιάζει πλέον να κινεί-
ται μόνιμα στα άκρα. Η πολιτική αντιπαράθεση έχει χάσει σε 
μεγάλο βαθμό τη σοβαρότητα, την ψυχραιμία και την ουσία 
της, μετατρεπόμενη καθημερινά σε έναν διαγωνισμό έντα-
σης, κραυγών και τοξικότητας. Τα τηλεοπτικά πάνελ θυμί-
ζουν περισσότερο αρένες σύγκρουσης παρά χώρους πολι-
τικού διαλόγου, ενώ τα κοινωνικά δίκτυα λειτουργούν ως 
επιταχυντές θυμού, διχασμού και εύκολων εντυπώσεων. 
Μέσα σε αυτό το κλίμα, η κοινωνία δείχνει κουρασμένη.

Οι πολίτες δεν ξυπνούν το πρωί αναζητώντας νέους καβγά-
δες ανάμεσα σε κόμματα, υπουργούς και στελέχη της αντι-
πολίτευσης. Αναζητούν λύσεις για την ακρίβεια, την ανα-
σφάλεια, τη στέγαση, την καθημερινότητα και το μέλλον 
των παιδιών τους. Όμως μεγάλο μέρος του πολιτικού συ-
στήματος συνεχίζει να επενδύει στην πόλωση, θεωρώντας 
ότι η ένταση διατηρεί κομματικές συσπειρώσεις και εξα-
σφαλίζει επικοινωνιακή κυριαρχία. Το πρόβλημα είναι ότι 
αυτή η συνταγή αρχίζει πλέον να εξαντλεί την κοινωνία αντί 
να την κινητοποιεί.

Η συνεχής πολιτική σύγκρουση χωρίς ουσιαστικό περιεχό-
μενο προκαλεί αποστροφή. Οι πολίτες ακούν διαρκώς κα-
ταγγελίες, χαρακτηρισμούς και προσωπικές επιθέσεις, αλ-
λά σπάνια ακούνε ολοκληρωμένες προτάσεις. Η πολιτική 
μετατρέπεται σε θέαμα και η ουσία χάνεται πίσω από συν-
θήματα, υπερβολές και επικοινωνιακά πυροτεχνήματα. Αυ-
τό δημιουργεί ένα επικίνδυνο αίσθημα απαξίωσης απέναντι 
συνολικά στο πολιτικό σύστημα.

Τα τελευταία χρόνια, η κοινωνία πέρασε πανδημία, οικονο-
μική πίεση, ενεργειακή κρίση, γεωπολιτική αβεβαιότητα και 
συνεχή αίσθηση ανασφάλειας. Μέσα σε αυτήν τη δύσκολη 
πραγματικότητα, οι πολίτες δεν έχουν ανάγκη από περισσό-
τερη ένταση. Έχουν ανάγκη από σταθερότητα, σοβαρότητα 
και πολιτικές φωνές που να εμπνέουν εμπιστοσύνη και όχι 

μόνιμη σύγκρουση. Η ωριμότητα πλέον λειτουργεί πιο πει-
στικά από την επιθετικότητα.

Αυτό δεν σημαίνει ότι η αντιπαράθεση πρέπει να εξαφανι-
στεί από τη δημοκρατία. Η πολιτική χωρίς διαφωνίες δεν 
υπάρχει. Όμως υπάρχει μεγάλη διαφορά ανάμεσα στη 
σκληρή πολιτική κριτική και στην ακραία τοξικότητα που 
δηλητηριάζει καθημερινά τη δημόσια ζωή. Οι πολίτες μπο-
ρούν να διακρίνουν ποιος επιχειρεί να πείσει με επιχειρήμα-
τα και ποιος απλώς επενδύει στον θυμό.

Ίσως τελικά το μεγαλύτερο πολιτικό αίτημα της εποχής να 
μην είναι ούτε οι μεγάλες υποσχέσεις ούτε οι εντυπωσιακές 
συγκρούσεις. Ίσως να είναι κάτι πολύ πιο απλό αλλά ταυτό-
χρονα πιο δύσκολο: η επιστροφή της σοβαρότητας. Σε μια 
κοινωνία κουρασμένη από φωνές, εκείνος που θα μιλήσει 
ήρεμα, καθαρά και υπεύθυνα ίσως είναι τελικά αυτός που 
θα ακουστεί περισσότερο.

Η πολιτική ιστορικά κέρδιζε όταν μπορούσε να δίνει ελπίδα 
και προοπτική. Σήμερα όμως μεγάλο μέρος του δημόσιου 
λόγου εξαντλείται στην κατασκευή εχθρών, στην υπερβο-
λή και στη διαρκή ανάγκη για ένα νέο επεισόδιο αντιπα-
ράθεσης. Αυτό μπορεί να παράγει πρόσκαιρο θόρυβο, δεν 
παράγει όμως εμπιστοσύνη. Και χωρίς εμπιστοσύνη, κα-
μία κοινωνία δεν μπορεί να προχωρήσει μπροστά. Η Ελλά-
δα χρειάζεται ένα διαφορετικό πολιτικό ύφος, περισσότε-
ρο θεσμικό, περισσότερο ανθρώπινο και λιγότερο επιθετικό. 
Χρειάζεται πολιτικούς που να ακούν πριν μιλήσουν και να 
απαντούν με επιχειρήματα αντί με συνθήματα. Γιατί, στο τέ-
λος της ημέρας, η κοινωνία δεν ζητά άλλες κραυγές. Ζητά 
ανθρώπους που να μπορούν να σταθούν με σοβαρότητα 
απέναντι στα πραγματικά προβλήματα της χώρας. Η κόπω-
ση της κοινωνίας δεν είναι αδιαφορία για την πολιτική. Είναι 
αντίδραση απέναντι σε μια δημόσια εικόνα που κουράζει, 
διχάζει και απομακρύνει τους πολίτες από την ουσιαστική 
συμμετοχή και τον δημιουργικό διάλογο για το παρόν και το 
μέλλον της χώρας.

Οι πολίτες δεν ζητούν κραυγές αλλά σοβαρότητα

Οικονομολόγος - 
πολιτικός 
επιστήμονας
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του Κωνσταντίνου Κότιου

Πριν από 20 χρόνια, τέτοια εποχή, η Ελλάδα ζούσε σε 
έναν ιδιότυπο, σχεδόν θρησκευτικό ρυθμό. Στα σπίτια 
που είχαν υποψήφιο, ο χρόνος σταματούσε. Δεν μιλού-
σες δυνατά, δεν έβαζες μουσική, δεν ξεπερνούσες κά-
ποια άτυπη στάθμη. Οι Πανελλήνιες δεν ήταν εξετάσεις 
- ήταν η τελική κρίση. Και όλοι πίστευαν το ίδιο πράγ-
μα: ό,τι γραφόταν εκείνες τις μέρες, σε ακολουθούσε για 
πάντα. Ένα λάθος στο γραπτό έμοιαζε με οριστικό φρέ-
νο. Όχι μόνο για το παιδί, αλλά για ολόκληρη την οικο-
γένεια.

Φτάνοντας στις Πανελλήνιες της 29ης Μαΐου 2026, το 
τοπίο δεν είναι πια το ίδιο. Το άγχος δεν έφυγε και η 
προσπάθεια των παιδιών αξίζει σεβασμό. Αλλά το «βά-
ρος» έχει μετακινηθεί. Σήμερα οι νέοι μας δεν παλεύουν 
για μία και μοναδική απόφαση που θα σφραγίσει τη ζωή 
τους. Παλεύουν για μια καλή αρχή σε έναν κόσμο που 
αλλάζει συνεχώς κάτω από τα πόδια τους.

Και αυτή η μετατόπιση αλλάζει τα πάντα.

Η ουσία της αλλαγής δεν βρίσκεται ούτε στην ύλη ού-
τε στους βαθμούς - αλλά στις επιλογές που υπάρχουν 

σήμερα. Πριν από δύο δεκαετίες, το πτυχίο ήταν η μόνη 
πύλη. Σήμερα ένας υποψήφιος δεν επιλέγει επάγγελμα 
- επιλέγει την πρώτη πόρτα, το πρώτο του γνωστικό πε-
δίο. Ξέρει, είτε το λέει είτε όχι, ότι θα επανεκπαιδευτεί. 
Ότι θα αλλάξει κατεύθυνση. Ότι ο κόσμος της εργασίας 
που θα συναντήσει στα 30 του δεν μοιάζει σχεδόν καθό-
λου με αυτόν που διάβαζε στα βιβλία του στα 17.

Οι Πανελλήνιες είναι ένας τρόπος να ξεκινήσεις - όχι το 
μέτρο της αξίας σου.

Καθώς μπαίνουμε στην τελική ευθεία, η πιο σημαντική 
συμβουλή μου δεν αφορά την ύλη. Αφορά τον ύπνο. Σε 
μια εποχή που σχεδόν όλοι ξενυχτούν -άλλοι από διά-
βασμα, άλλοι για να ξεφύγουν με μια σειρά- το πιο ου-
σιαστικό που μπορεί να κάνει ένας μαθητής αυτές τις 
μέρες είναι κάτι απλό: να κοιμηθεί. Ο ύπνος δεν είναι χα-
μένος χρόνος. Είναι αυτό που κάνει το μυαλό να δου-
λεύει την ώρα που το χρειάζεσαι περισσότερο.

Στα παιδιά που ετοιμάζονται έχω να πω μόνο τούτο: Δώ-
στε τον καλύτερό σας εαυτό, κοιμηθείτε καλά και θυμη-
θείτε ότι αυτό που ξεκινά στις 29 Μαΐου δεν είναι το τέ-
λος - είναι απλώς η αρχή.

Καλή δύναμη.

Πανελλήνιες χωρίς τρόμο: μόνο μια αρχή

Σύμβουλος 
σταδιοδρομίας, 
ιδρυτής Labora

Το άγχος παραμένει, 
η προσπάθεια αξίζει 
σεβασμό, αλλά  
η ζωή των παιδιών 
δεν χωρά πια  
σε ένα γραπτό -  
και αυτό είναι 
ίσως το πιο 
ανακουφιστικό 
μήνυμα πριν  
από τις εξετάσεις
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Τι θα γίνει με τον καθαρισμό των οικοπέδων; Βρήκαν 
φάμπρικα για πρόστιμα οι «αρμόδιοι», με ταλαιπωρία 
του κόσμου; Δεν πρέπει να ξεσηκωθούν όλοι; Οικοπε-
δούχοι, βουλευτές συμπολίτευσης και αντιπολίτευσης, 
ΜΜΕ;

Ασφαλώς και θα βοηθήσει ο καθαρισμός. Υπό την προ-
ϋπόθεση ότι θα ληφθούν και άλλα γνωστά μέτρα πυ-
ροπροστασίας (έχουν προταθεί και αναλυθεί κατ’ επα-
νάληψη). Υπάρχει όμως κάτι ιδιαίτερα σημαντικό και 
απορώ πώς… «έξυπνοι» διπλωματούχοι «αρμόδιοι» δεν 
το σκέφτηκαν.

Ακόμη χειρότερο, δεν αντιλαμβάνονται απλά πράγμα-
τα, τα οποία μη αρμόδιοι (πχ, ωσάν εμένα) τους έχουμε 
γράψει. Αποτέλεσμα: η ταλαιπωρία -οικονομική και όχι 
μόνον- εκατοντάδων χιλιάδων ιδιοκτητών που αγανα-
κτούν και… αναγκάζονται να παρανομήσουν. Θα ξανα-
γράψω το παράδειγμα, αλλάζοντας τα ονόματα των 
τόπων. Υποθέστε, αγαπητοί «αρμόδιοι αναρμόδιοι»   
ο λ ι γ ο φ ρ ε ν ο ύ λ η δ ε ς, ότι κάποιος από τη Φλώρι-
να, πριν από δέκα χρόνια, έτυχε να παραθερίσει στην 
Κύθνο. Εκεί βρήκε μια ευκαιρία και αγόρασε ένα οικό-
πεδο, που τώρα υποχρεούται να το καθαρίσει, διαφο-
ρετικά θα τον… καθαρίσουν μέσω προστίμων ή και φυ-
λάκισης(!).

Τι μπορεί να κάνει;

- Να πάει (ξοδεύοντας και χρήματα) και να το καθαρί-
σει; 

- Να βρει κάποιον εργάτη, στην Κύθνο, και να τον πλη-
ρώσει;

Πώς όμως, αφού δεν γνωρίζει κανέναν εκεί; Τι θα κά-
νει; Θα βάλει αγγελία ή θα απευθυνθεί σε γραφείο… 
συνοικεσίων;

* Κι αν τυχόν βρει λύση μια φορά, είναι δυνατόν να 
υποβάλλεται σε αυτή τη δοκιμασία κάθε χρόνο;

Θα μου παρατηρήσετε: «Τι θα γίνει; Τι προτείνεις;».

Δεν προτείνω. Ξαναπροτείνω, με τη φρούδα ελπίδα ότι 
μπορεί να εισακουστώ: Οι δήμοι, οι κοινότητες, να ανα-
λάβουν τα οικόπεδα. Και, κατόπιν, με ένα λογικό κοστο-
λόγιο, να στέλνουν τον λογαριασμό στους ιδιοκτήτες. 
Τόσο απλό. Ίσως και για αυτό και τόσο δυσεπίτευκτο. 
Πιθανότατα και δυσνόητο από «αρμόδιους» εγκεφά-
λους. Καλό θα είναι να θυμόμαστε το γνωστό και πολύ 
σημαντικό: «Ο κοινός νους δεν είναι τόσο κοινός όσο 
κοινώς πιστεύεται».

Προφανώς δεν ανήκουν στους…  κ ο ι ν ο λ ο γ ι κ ο ύ ς  
οι κ.  θ ω κ ο ύ χ ο ι   μας. 

Όσο για τις όποιες αιτιάσεις, των τοπικών «αρχόντων» 
περί μη επαρκών μέσων και άλλων δικαιολογιών/ανοη-
σιών, δεν νομίζω ότι αξίζει οιοσδήποτε σχολιασμός. Αν 
όμως θέλουν να βοηθήσουν τον κόσμο, τότε ας απευ-
θυνθούν στους οικοπεδούχους (ιδίως εκείνους οι οποί-
οι κατοικούν σε μεγάλη απόσταση), για να τους πουν 
πώς καταφέρνουν και τα καθαρίζουν!

Αλήθεια, τι θα κάνουν, τι ρόλο θα παίξουν οι βουλευτές 
συμπολίτευσης και αντιπολίτευσης; Θα ενδιαφερθούν 
για το σοβαρό αυτό ζήτημα που υποβάλλει σε αφάντα-
στη ταλαιπωρία εκατοντάδες χιλιάδες κόσμο;

Ακόμη, τα ΜΜΕ θα συμβάλουν ή θα συνεχίσουν -επει-
δή αυτό απασχολεί και «πουλάει»- να εμφανίζουν στα 
κανάλια αλληλοσυγκρουόμενους βουλευτές για άσχε-
τα θέματα; Δεν είναι μόνο τα οικόπεδα που πρέπει να 
καθαρίζονται με σωστό, ορθολογικό όμως τρόπο 
-όπως υπέδειξα- αλλά και το πολιτικομιντιακό (=κομ-
ματικομιντιακό ορθότερα) κατεστημένο, μαζί με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση/δήμους και κοινότητες που έχει 
ανάγκη κάθαρσης. 

Να είστε σίγουροι πως αν αυτό γίνει, τότε και τα οι-
κόπεδα θα καθαρίζονται, χωρίς οι πολίτες ιδιοκτήτες 
τους να ταλαιπωρούνται κατ’ αυτόν τον απαράδεκτο 
τρόπο που υιοθέτησαν, άκριτα, άσκεφτα, ανεύθυνα και 
αβασάνιστα, προκειμένου να βασανίσουν συνανθρώ-
πους τους. Μάλιστα το απεχθές «τερπνόν» συνοδεύ-
εται με το «ωφέλιμον» των προστίμων. Μπορεί μυα-
λό/κοινή λογική να μη διαθέτουν, αλλά όταν η τσέπη/
κρατικός κορβανάς έχει απαιτήσεις, λύσεις (επωφελείς 
μόνον για τους ίδιους) βρίσκονται. Τίθεται το ερώτη-
μα για τις επερχόμενες εκλογές: Ποιους θα ψηφίσουν 
οι οικοπεδούχοι που ταλαιπωρούνται; Τους κυβερνη-
τικούς βουλευτές που συμφώνησαν σε μια παράλο-
γη πρόταση καθαρισμού (μόνον από τους ιδιοκτήτες), 
ή εκείνους της αντιπολίτευσης, που δεν αντέδρασαν 
και δεν πίεσαν για να αλλάξει ο τρόπος καθαρισμού; 
Μετά θα πρέπει να πεισθούν οι θιασώτες του ΚΔΠολι-
τεύματος πως «στη δημοκρατία όντως δεν υπάρχουν 
αδιέξοδα». Μόνον διλήμματα, παγιδεύσεις του λαού 
και παράλογες εντολές/νόμοι/διαταγές που πρέπει να 
εκτελεστούν!

Καθαρισμός ή κάθαρση;

Ιατρός
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

«Η μουσική είναι ένας ηθικός κανόνας. Δίνει ψυχή στο 
σύμπαν, φτερά στη σκέψη, απογειώνει τη φαντασία, 
χαρίζει χαρά και λύπη και ζωή στα πάντα». (Πλάτων)

 Η Ελλάδα έζησε το τελευταίο διάστημα δύο διαφορε-
τικά αλλά εξίσου ηχηρά μουσικά γεγονότα που μονο-
πώλησαν το ενδιαφέρον της κοινωνίας: Tη συναυλιακή 
επέλαση των Metallica και τον πολυσυζητημένο δια-
γωνισμό της Eurovision.

Δύο κόσμοι εκ διαμέτρου αντίθετοι, αλλά και παράλ-
ληλα συγκοινωνούντες. Από τη μία, η ακατέργαστη 
ένταση της heavy metal μουσικής και, από την άλ-
λη, το φαντασμαγορικό τηλεοπτικό υπερθέαμα της 
Eurovision. 

Η μουσική, είτε μέσα από τις ηλεκτρικές κιθάρες είτε 
μέσα από τη σκηνοθετημένη ποπ εικόνα, απέδειξε πως 
εξακολουθεί να αποτελεί μια από τις ισχυρότερες μορ-
φές συλλογικής εμπειρίας και πολιτισμικής έκφρασης.

Τα δύο μουσικά γεγονότα διαθέτουν διαφορετική αι-
σθητική και φιλοσοφία, αλλά μοιράζονται την ίδια δύ-
ναμη επιρροής πάνω στο κοινό. 

Οι Metallica εκφράζουν τη σκληρή, εκρηκτική και αντι-
συμβατική πλευρά της μουσικής δημιουργίας. Η μουσι-
κή τους βασίζεται στον ηλεκτρισμό, στην ένταση, στον 
ρυθμό και στην άμεση συναισθηματική έκρηξη. 

Αντίθετα, η Eurovision στηρίζεται περισσότερο στη 
σκηνική εικόνα, στη χορογραφία, στο τηλεοπτικό θέ-
αμα και στη γρήγορη εναλλαγή μουσικών επιρροών. 
Εκεί κυριαρχούν η ποπ κουλτούρα, η εύκολη αναγνω-
ρισιμότητα και η ανάγκη για εντυπωσιασμό. 

Ωστόσο και οι δύο διοργανώσεις κατα-
φέρνουν να ενώσουν χιλιάδες ή και εκα-
τομμύρια ανθρώπους γύρω από έναν 
κοινό παρονομαστή: Tη δύναμη του ήχου 
και της συλλογικής συγκίνησης. Η μουσι-
κή γίνεται αφορμή για συμμετοχή, ταύτι-
ση και προσωρινή υπέρβαση της καθη-
μερινότητας.

Ιδιαίτερα η παρουσία των Metallica απο-
τέλεσε μια μοναδική εμπειρία μουσικής 
έκστασης. Στη συναυλία τους δεν υπήρ-
χαν ηλικιακά σύνορα ούτε κοινωνικές δι-
ακρίσεις. Νέοι, μεγαλύτεροι, άνθρωποι 
διαφορετικών εμπειριών και βιωμάτων 
ενώθηκαν κάτω από τον ίδιο ρυθμό και 
την ίδια κραυγή ενέργειας. 
Τanto (κορυφαίο στοιχείο) στη συναυ-
λία των Metallica όσο και στη Eurovision 
αναδείχθηκε η συνάντηση λαών, πολι-

τισμών και διαφορετικών τρόπων έκφρασης. Άνθρω-
ποι από διαφορετικές χώρες και κουλτούρες ενώθη-
καν μέσα από τη μουσική εμπειρία και τη δύναμη του 
θεάματος. 

Ωστόσο, παρά τη γοητεία της παγκοσμιοποίησης της 
μουσικής, γίνεται ολοένα πιο αισθητή η υποχώρηση 
της αυθεντικής εθνικής μουσικής ταυτότητας. 

Στη Eurovision κυριαρχούν πλέον η σκηνοθεσία, τα ει-
δικά εφέ, οι φωτισμοί και η τηλεοπτική εικόνα, ενώ 
τα παραδοσιακά μουσικά στοιχεία των κρατών συχνά 
απουσιάζουν ή περιορίζονται σε διακοσμητικό ρόλο. Το 
τραγούδι μετατρέπεται περισσότερο σε οπτικοακου-
στικό προϊόν παρά σε φορέα πολιτισμικής ιδιαιτερότη-
τας. Η εποχή του θεάματος επιβάλλει την εικόνα πάνω 
στην ουσία, αφήνοντας συχνά τη μουσική να λειτουρ-
γεί ως συνοδευτικό στοιχείο της σκηνικής εντύπωσης.

Η μουσική, ωστόσο, παραμένει μία από τις πιο αυθεντι-
κές ανθρώπινες ανάγκες έκφρασης. 

Η μουσική γίνεται παγκόσμιος κώδικας επικοινωνίας 
που υπερβαίνει γλώσσες, σύνορα και ιδεολογίες. Άλ-
λοτε εκφράζει οργή και διαμαρτυρία, άλλοτε ψυχική 
ευφορία, ελπίδα ή εσωτερική λύτρωση. Μέσα από αυ-
τήν, ο άνθρωπος αποκαλύπτει τον βαθύτερο εαυτό του 
και συνδέεται με τους άλλους σε ένα επίπεδο πιο άμε-
σο και γνήσιο. 

Είτε μέσα από τη μεταλλική κραυγή των Metallica εί-
τε μέσα από τη λαμπερή σκηνή της Eurovision, η μου-
σική συνεχίζει να αποτελεί μια παγκόσμια γλώσσα 
συναισθημάτων, ίσως την πιο ανθρώπινη μορφή επι-
κοινωνίας που δημιούργησε ποτέ ο πολιτισμός.

 Metallica και Eurovision

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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Επίσημα πλέον η δήμαρχος Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου έχασε την πλειο-
ψηφία στο Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς πολλοί από τους δημοτικούς συμβούλους 
της παράταξής της που εδώ και καιρό εξέφραζαν τη «διαφοροποίησή» τους ανα-
κοίνωσαν την ανεξαρτητοποίησή τους. Για την ακρίβεια, οι οκτώ δημοτικοί σύμβου-
λοι Παναγιώτης Τσούκας, Αγγελική Πέππα, Νικόλαος Βενέτης, Βασίλειος Φώτος, 
Ευαγγελία Κανακάρη, Σταύρος Ουσταμπασίδης, Κωνσταντίνος Μακρυγιάννης και 
Μαρία Ζαμάνη με επιστολή τους προς το προεδρείο του Δημοτικού Συμβουλίου 
ανακοίνωσαν την ανεξαρτητοποίησή τους από την παράταξη της διοίκησης. Αυτό 
σημαίνει πως την παρούσα στιγμή η δημοτική αρχή υποστηρίζεται μόνο από 13 δη-
μοτικούς συμβούλους επί συνόλου 35, ενώ είχε εκλέξει 21. Στη μακροσκελή ανα-
κοίνωσή τους οι οκτώ ανεξαρτητοποιημένοι καταγγέλλουν πως με ευθύνη της δη-

μάρχου έχουν μείνει σε επίπεδο εξαγγελιών οι λύσεις των βασικών προβλημάτων 
της πόλης που αποτέλεσαν τις κύριες προεκλογικές δεσμεύσεις τους. Ακόμα χρεώ-
νουν στη δήμαρχο απαξιωτική συμπεριφορά απέναντι στα εκλεγμένα στελέχη της 
παράταξης και στοχοποίηση όσων τολμούσαν να εκφράσουν διαφορετικές από-
ψεις, ενώ υποστηρίζουν πως ο δήμος διοικείται με αδιαφανείς πολιτικές και οικονο-
μικές αποφάσεις. Αξιοσημείωτο είναι πως οι οκτώ δημοτικοί σύμβουλοι ουσιαστι-
κά θα αποτελούν μια άτυπη δημοτική ομάδα στο Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς όπως 
αναφέρουν στην ανακοίνωσή τους: «Παραμένουμε ενωμένοι ως συμπαγής ομάδα 
μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο, με ξεκάθαρη δέσμευση να συνεχίσουμε τον θεσμι-
κό έλεγχο και την ενεργή μας παρουσία, διεκδικώντας έναν Δήμο Διονύσου σύγ-
χρονο, λειτουργικό και πραγματικά προσανατολισμένο στις ανάγκες των πολιτών». 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΉΣ

«Στην αγκαλιά της Αττικής 
o πολιτισμός και o αθλητισμός»

Διοίκηση μειοψηφίας η Μαϊχόσογλου 

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά η περιφερειακή αρ-
χή του Νίκου Χαρδαλιά ενεργοποιεί το επιτυχημένο 
πρόγραμμα «Στην αγκαλιά της Αττικής - Πολιτισμός 
και Αθλητισμός στις Γειτονιές μας», με στόχο να δώ-

σει στους πολίτες τη δυνατότητα να συμμετάσχουν και να 
παρακολουθήσουν πολιτιστικές εκδηλώσεις και αθλητικές 
δράσεις εντελώς δωρεάν σε κάθε γωνιά του Λεκανοπεδίου. 
Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση του νέου προγράμμα-
τος, η Περιφέρεια Αττικής, σε στενή συνεργασία και με τους 
66 δήμους του Λεκανοπεδίου, συνδιοργανώνει και χρημα-
τοδοτεί μια ευρεία γκάμα εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου, 
που απευθύνονται σε όλους τους πολίτες, με ελεύθερη εί-
σοδο, χωρίς αποκλεισμούς, ανεξαρτήτως ηλικίας, κοινωνι-
κής ή οικονομικής κατάστασης. «Στο πλούσιο πρόγραμμα 
των δράσεων περιλαμβάνονται συναυλίες, θεατρικές παρα-
στάσεις, εκπαιδευτικές δραστηριότητες για παιδιά και οικο-
γένειες, φεστιβάλ με ποικίλες θεματικές, εικαστικές παρεμ-
βάσεις, τοπικές γιορτές, αθλητικά τουρνουά, προγράμματα 
μαζικής άθλησης, δράσεις ευεξίας, καθώς και πρωτοβουλίες 
που ενισχύουν τη συμμετοχή των νέων και των τοπικών συλ-
λόγων, συνθέτουν ένα πολυδιάστατο πρόγραμμα που μετα-
τρέπει ολόκληρη την Αττική σε ένα ανοιχτό πεδίο δημιουρ-
γίας, εξωστρέφειας και συμμετοχής», τονίζεται.

Η αναγκαιότητα της «Αγκαλιάς»
Στόχος του προγράμματος είναι η ισότιμη πρόσβαση όλων 
των κατοίκων της Αττικής σε ποιοτικές δράσεις πολιτισμού 
και αθλητισμού, η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ περιφέ-
ρειας και δήμων, η ανάδειξη της μοναδικής ταυτότητας κά-
θε περιοχής και η ουσιαστική στήριξη των τοπικών κοινωνι-
ών μέσα από δράσεις με πραγματικό κοινωνικό αποτύπωμα. 
Κάθε δήμος συμμετέχει ενεργά, παρουσιάζοντας τη δική του 
ξεχωριστή πολιτιστική και κοινωνική φυσιογνωμία, ενώ πα-
ράλληλα αναδεικνύονται η ιστορία, η παράδοση, η σύγχρο-
νη καθημερινότητα, οι δημιουργικές δυνάμεις και τα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά των γειτονιών του. Έτσι, μέσα από αυτή 

τη μεγάλη συνέργεια, όλοι οι δήμοι της Αττικής ενώνονται 
κάτω από την κοινή «αγκαλιά» της περιφέρειας, δημιουργώ-
ντας ένα συνεκτικό δίκτυο πολιτισμού, άθλησης και κοινω-
νικής προσφοράς.

Αναφερόμενος στην αναγκαιότητα την υλοποίησης ενός 
τέτοιου προγράμματος, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος 
Χαρδαλιάς ξεκαθάρισε: «Ο πολιτισμός και ο αθλητισμός εί-
ναι δικαίωμα όλων. Το πρόγραμμα “Στην Αγκαλιά της Αττι-
κής” εκφράζει με τον πιο ουσιαστικό τρόπο το όραμά μας για 
μια περιφέρεια σύγχρονη, ανθρώπινη, δίκαιη και εξωστρε-
φή. Με πλήθος δωρεάν πολιτιστικών εκδηλώσεων και αθλη-
τικών δράσεων σε κάθε δήμο της Αττικής μας. Μιας Αττικής 

που δεν αφήνει κανέναν πίσω, που δεν αναγνωρίζει πολίτες 
και περιοχές πολλών ταχυτήτων, αλλά επενδύει ισότιμα σε 
κάθε γειτονιά, σε κάθε δήμο, σε κάθε άνθρωπο», δήλωσε ο 
περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Για εμάς, ο 
πολιτισμός και ο αθλητισμός δεν είναι πολυτέλεια ούτε προ-
νόμιο των λίγων. Είναι κοινωνικό αγαθό, δικαίωμα όλων και 
αναπόσπαστο στοιχείο μιας καλύτερης καθημερινότητας».

Τέλος, για την καλύτερη ενημέρωση και εξυπηρέτηση 
των πολιτών, μέσα στην επίσημη ιστοσελίδα του προγράμ-
ματος https://attikiagkalia.gr/ έχει δημιουργηθεί ένα ψηφι-
ακό καλεντάρι με όλες τις χρηστικές πληροφορίες που έχουν 
προγραμματιστεί.

Νίκος Χαρδαλιάς: Νίκος Χαρδαλιάς: 
«Ο πολιτισμός και «Ο πολιτισμός και 
ο αθλητισμός είναι ο αθλητισμός είναι 
δικαίωμα όλων»δικαίωμα όλων»
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Αναζητούν ευθύνες και στον δήμαρχο

Έντονες είναι οι αντιδράσεις που 
εισπράττει ο δήμαρχος Μαρκόπου-
λου Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης μετά 
το ατύχημα που έγινε στην προβλή-
τα του λιμανιού στο Πόρτο Ράφτη, με 
αποτέλεσμα να τραυματιστεί ένας άν-
δρας. Η ευθύνη για τη συντήρηση του 
λιμανιού μπορεί να μην ανήκει στον 
δήμο, ωστόσο η αντιπολίτευση αλλά 
και πολλοί πολίτες αναζητούν ευθύ-
νες και από τη δημοτική αρχή, που δεν 
έχει φροντίσει να κάνει ελέγχους που 
να βεβαιώνουν για την ασφάλειά τους. Η αποκόλληση κομματιού της προβλήτας αποδει-
κνύει πως οι φθορές στις υποδομές είναι εμφανείς, για αυτό και αποδίδουν ευθύνη στον 
δήμαρχο που μια τόσο κρίσιμη υποδομή βρίσκεται σε κατάσταση εγκατάλειψης. Όπως υπο-
στηρίζουν σε αναρτήσεις σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης, η δημοτική αρχή οφείλει 
άμεσα να ζητήσει πλήρη τεχνικό έλεγχο της προβλήτας και να ενημερώσει δημόσια τους 
πολίτες για την πραγματική κατάσταση του λιμανιού μέχρι να γίνουν οι απαραίτητες εργα-
σίες συντήρησης.

Κόβουν μαζί την κορδέλα 
Ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής εγκαινιάζει την και-
νούργια αίθουσα εκδηλώσεων του 1ου Γυμνασί-
ου της πόλης, η οποία θα καλύψει τις ανάγκες 
του σχολείου από τη νέα σχολική χρονιά. Τα 
εγκαίνια θα γίνουν σήμερα, Παρασκευή 22 Μα-
ΐου, στις 10.30 το πρωί από τον δήμαρχο Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκο Μπάμπαλο και τον περιφε-
ρειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, παρουσία των 
μαθητών, των μαθητριών και των εκπαιδευτικών 
του σχολείου. Το νέο κτίριο κατασκευάστηκε στη 
θέση της παλαιάς αίθουσας, η οποία παρουσίασε 
εκτεταμένες ζημιές από τον σεισμό του 2019. Η 
δημοτική αρχή κατάρτισε σχέδιο, υπέβαλε πρό-
ταση και η περιφέρεια χρηματοδότησε το έργο, 
ώστε το σχολείο να έχει έναν ολοκαίνουργιο και 
σύγχρονο χώρο για τις δραστηριότητες και τις 
εκδηλώσεις του. «Παραδίδουμε στα παιδιά και 
τους εκπαιδευτικούς ένα καινούργιο κτίριο με 

σύγχρονες προδιαγραφές για να το χαίρονται στις αθλητικές, τις πολιτιστικές και τις υπό-
λοιπες δραστηριότητές τους. Ένα πραγματικό στολίδι όπως αξίζει στους δημότες μας, το 
οποίο ανυπομονώ να παρουσιάσουμε στην πόλη. Με έργο στην πράξη, έργο για παιδιά, έρ-
γο για το μέλλον του δήμου μας, προχωράμε μπροστά», το μήνυμα του Νίκου Μπάμπαλου.

Δεν σταματά να διεκδικεί ο δήμαρχος Τήνου
Η άμεση αντιμετώπιση των συνεπειών από τα πρόσφατα έντονα καιρικά φαινόμενα που 

έπληξαν την Τήνο τέθηκε επί τάπητος στη συνάντηση που είχαν ο δήμαρχος Τήνου Πανα-
γιώτης Κροντηράς και ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Κων-
σταντίνος Κατσαφάδος. Ως απόλυτη προτεραιότητα τέθηκε η επίσπευση των διαδικασιών 
για την αποκατάσταση των σοβαρών ζημιών που υπέστη το νησί, καθώς και η εξασφάλι-
ση των αναγκαίων χρηματοδοτήσεων για την υλοποίηση κρίσιμων έργων υποδομής. Ο δή-
μαρχος υπογράμμισε την ανάγκη άμεσης ενεργοποίησης όλων των διαθέσιμων χρημα-
τοδοτικών εργαλείων, προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία των κατοίκων και των 
επισκεπτών της Τήνου και να αποκατασταθεί το συντομότερο δυνατό η εύρυθμη λειτουρ-
γία του νησιού. Παράλληλα, τόνισε ότι η στενή συνεργασία με τον υπουργό αποτελεί βα-
σική προϋπόθεση για την ταχεία αποκατάσταση των ζημιών και την επιστροφή της Τήνου 
στην κανονικότητα, επισημαίνοντας ότι ο δήμος θα συνεχίσει να διεκδικεί όλους τους απα-
ραίτητους πόρους για τη στήριξη της τοπικής κοινωνίας.

Από σύμβολο εγκατάλειψης  
σε σύμβολο προοπτικής

Ένα έργο που για περίπου δύο δεκαετίες παρέμενε εγκλωβι-
σμένο στις καθυστερήσεις, στις αστοχίες και στα αδιέξοδα του 
παρελθόντος περνά πλέον οριστικά στη φάση της ολοκλήρωσης 
και της λειτουργίας. Το δημοτικό κολυμβητήριο Μάνδρας, ένα 
έργο ταυτισμένο επί χρόνια με τη στασιμότητα και την απογοή-
τευση της τοπικής κοινωνίας, αποκτά ξανά προοπτική και μετα-
τρέπεται σε έναν σύγχρονο χώρο άθλησης, κοινωνικής συμμετο-
χής και δημόσιας προσφοράς για όλους τους πολίτες. Πρόκειται 
για μια από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις υποδομής στον Δή-
μο Μάνδρας-Ειδυλλίας, καθώς το έργο, παρά τα μεγάλα χρημα-
τικά ποσά που είχαν δαπανηθεί διαχρονικά από προηγούμενες 
διοικήσεις, ουδέποτε παραδόθηκε ολοκληρωμένο, ασφαλές και 
λειτουργικό στους δημότες. Μέσα σε αυτό το ιδιαίτερα δύσκολο 
περιβάλλον, λοιπόν, η δημοτική αρχή Μάνδρας-Ειδυλλίας και ο 
δήμαρχος Αρμόδιος Δρίκος κατάφεραν, μέσα από συντονισμέ-
νες πρωτοβουλίες και ουσιαστικές συνεργασίες με τον ιδιωτι-
κό τομέα, να ξεπεράσουν ένα πρόβλημα που για χρόνια φάνταζε 
άλυτο. Και μάλιστα χωρίς να επιβαρυνθεί ούτε κατά ένα ευρώ ο 
δημοτικός προϋπολογισμός και κατ’ επέκταση οι δημότες, αφού 
εξασφαλίστηκε δωρεά ύψους 200.000 ευρώ από μεγάλη εται-
ρεία που δραστηριοποιείται στον δήμο!

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας, θεωρείται πολύ πιθανό 
σύντομα η δημοτική αρχή να μην υποστηρί-
ζεται από κανένα στέλεχος που να μην έχει 
αντιμισθία; Τα στοιχήματα που μπαίνουν 

πλέον είναι ποιος θα είναι ο επόμενος ή η επόμενη που θα απο-
χωρήσει και αν θα προλάβει η διοίκηση να έχει έστω και ένα στέ-
λεχος που δεν θα παίρνει μισθό πριν συμπληρώσει το μισό της 
δημοτικής θητείας. Ούτε λόγος, βέβαια, για δυνατότητα λήψης 
αποφάσεων στο Δημοτικό Συμβούλιο ή ανασχηματισμού, καθώς 
πολύ σύντομα το μόνο που θα μπορεί να γίνει είναι ανταλλα-
γή καρέκλας, αν βέβαια δεν αρχίσουν να αποχωρούν και οι έμ-
μισθοι.

Στηρίζει έμπρακτα  
τους συμβασιούχους ο Μαραγκάκης 

Την παραμονή τους στις θέσεις εργασίας 
τους μέχρι και τον Νοέμβριο του 2027 κέρδι-
σαν με δικαστική απόφαση 26 συμβασιούχοι 
εργαζόμενοι του Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιω-
άννη Ρέντη, σύμφωνα με ανακοίνωση του 
Συλλόγου Εργαζομένων. Αξιοσημείωτο εί-
ναι πως στην ανάρτηση των εργαζομένων 
επισημαίνεται πως στη θετική δικαστική 
απόφαση βαρύνοντα ρόλο έπαιξε η υπο-

στήριξη του δημάρχου Κωνσταντίνου Μαραγκάκη στα αιτήματα 
των συμβασιούχων εργαζομένων στον δήμο του. Για την ακρί-
βεια τονίζουν: «Αποδεικνύεται στην πράξη ότι η δημοτική αρχή 
στηρίζει τον δίκαιο αγώνα των εργαζομένων και η πλειοψηφία 
του συλλόγου θα βρίσκεται πάντα και παντού δίπλα στους συνά-
δελφους». Παράλληλα επισημαίνεται πως η εξέλιξη αυτή αποτε-
λεί μια σημαντική δικαίωση για τους εργαζόμενους που εδώ και 
χρόνια στηρίζουν με συνέπεια και αυταπάρνηση τη λειτουργία 
των δημοτικών υπηρεσιών, κάτω από δύσκολες συνθήκες και με 
καθεστώς εργασιακής ανασφάλειας.
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Γιατί ο Νετανιάχου… έσπασε το τηλέφωνο
μετά τη συνομιλία του με τον Τραμπ

Η Ουάσιγκτον προωθεί το σενάριο των διαπραγ-
ματεύσεων που εξελίσσονται, όπως όλα δεί-
χνουν, πάνω στο νέο σχέδιο που υπέβαλε για 
ειρήνευση στο Ιράν. Χωρίς να αποσύρει το σε-

νάριο των νέων επιθέσεων, ο Ντόναλντ Τραμπ ελπίζει ότι 
μπορεί να βασιστεί στο αναθεωρημένο μνημόνιο ειρή-
νης που συντάχθηκε από το Κατάρ και το Πακιστάν με τη 
συμβολή άλλων περιφερειακών μεσολαβητών, ώστε να 
γεφυρωθούν οι διαφορές μεταξύ των ΗΠΑ και του Ιράν.

Από την άλλη, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ έγινε 
έξαλλος σύμφωνα με το Axios, όταν συζήτησε με τον 
Αμερικανό πρόεδρο τη νέα προσπάθεια για την επίτευ-
ξη συμφωνίας με το Ιράν κατά τη διάρκεια μιας δύσκο-
λης τηλεφωνικής συνομιλίας, καθώς επιθυμεί τη συνέ-
χιση του πολέμου.

Έχοντας το πράσινο φως της Ουάσιγκτον, 
έφτασε χθες στην Τεχεράνη ο αρχηγός 
του πακιστανικού στρατού, θέλο-
ντας να ενισχύσει τις παρασκη-
νιακές διαπραγματεύσεις. Σε 
ανάλυσή του το CNN μετέ-
δωσε ότι το Ιράν έχει ερ-
γαστεί σκληρά στη διάρ-
κεια της εκεχειρίας για την 
ανοικοδόμηση των στρα-
τιωτικών του δυνατοτή-
των.

Ανασυγκροτείται 
ο στρατός 
των μουλάδων
Μάλιστα, κατά το αμερικανι-
κό δίκτυο, που επικαλείται εκτι-
μήσεις των αμερικανικών υπηρεσι-
ών πληροφοριών, η Τεχεράνη φέρεται να 
έχει επανεκκινήσει την παραγωγή μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών, drones.

Παράλληλα, φέρεται να προσπαθεί για την αντικα-
τάσταση πυραυλικών βάσεων και εκτοξευτών και την 
αποκατάσταση της παραγωγικής ικανότητας για βασι-
κά οπλικά συστήματα που καταστράφηκαν κατά τη δι-
άρκεια της σύγκρουσης. Η ταχύτητα και η κλίμακα με 
τις οποίες το Ιράν αποκαθιστά τις δυνατότητές του σε 

drones και πυραύλους φέρεται να έχουν αφήσει έκπλη-
κτες τις αμερικανικές υπηρεσίες πληροφοριών, καθώς 
ο στρατός του Ιράν ανασυγκροτείται πολύ πιο γρήγορα 
από ό,τι αναμενόταν. Μάλιστα ορισμένες αμερικανικές 
εκτιμήσεις θέλουν το Ιράν να είναι σε θέση να αποκατα-
στήσει πλήρως την ικανότητά του να εξαπολύει επιθέ-
σεις με drones -τα οποία αποτελούν πηγή ανησυχίας ιδι-
αίτερα για τις γειτονικές χώρες του Κόλπου- σε μόλις έξι 
μήνες. Το Ιράν κατάφερε να «τρέξει» τη διαδικασία ανά-
πτυξης εκ νέου των στρατιωτικών του δυνατοτήτων χά-
ρη σε έναν συνδυασμό παραγόντων, από την υποστήρι-
ξη που λαμβάνει από Ρωσία και Κίνα έως το γεγονός ότι 
οι ΗΠΑ και το Ισραήλ δεν προκάλεσαν τόση ζημιά όση 
ήλπιζαν οι δύο χώρες, μετέδωσε το CNN.

Για παράδειγμα, η Κίνα συνέχισε να παρέχει στο Ιράν 
κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης εξαρτήματα που μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή πυραύ-
λων, ανέφεραν δύο πηγές, σημειώνοντας ωστόσο ότι 
οι προμήθειες από το Πεκίνο έχουν πιθανότατα περιορι-
στεί λόγω του ναυτικού αποκλεισμού που επιβάλλουν 
στη χώρα οι αμερικανικές δυνάμεις. Σε κάθε περίπτω-
ση, ο επιταχυνόμενος ρυθμός με τον οποίο το Ιράν κινεί-
ται για να αποκαταστήσει το οπλοστάσιο και τις στρατι-
ωτικές του δυνάμεις υποδηλώνει ότι θα παραμένει ένα 
υπολογίσιμος εχθρός, που μπορεί να προκαλέσει χάος 
στην περιοχή σε περίπτωση που οι ΗΠΑ ξεκινήσουν εκ 
νέου τις στρατιωτικές επιχειρήσεις. 

Τι αποφάσισε ο Χαμενεΐ για 
το «σχεδόν κατάλληλο» ουράνιο

Την ίδια ώρα, ο ανώτατος ηγέτης του 
Ιράν Μοτζτάμπα Χαμενεΐ διέταξε το 

ουράνιο που είναι «σχεδόν κατάλ-

ληλο» για όπλα να παραμείνει στο Ιράν, αντί να μετα-
φέρεται στο εξωτερικό, στο πλαίσιο συμφωνίας για τον 
τερματισμό του πολέμου με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ. Το 
Ιράν έχει στην κατοχή του απόθεμα άνω των 400 κιλών 
ουρανίου υψηλού εμπλουτισμού, το οποίο, σύμφωνα με 
Ισραηλινούς αξιωματούχους, επαρκεί για 11 πυρηνικές 
βόμβες, εάν εμπλουτιστεί περαιτέρω.

Σε αυτό το κλίμα, τηλεφωνική επικοινωνία είχαν ο 
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ, σύμφωνα με ανακοίνωση της τουρ-
κικής προεδρίας. Κατά τη συνομιλία, οι δύο ηγέτες συ-
ζήτησαν τις διμερείς σχέσεις Τουρκίας-ΗΠΑ, καθώς και 
περιφερειακά και διεθνή ζητήματα, με έμφαση στις εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή, στη Συρία, στον Λίβανο και 
στις προετοιμασίες για τη σύνοδο του ΝΑΤΟ στην Άγκυ-
ρα. Η τουρκική προεδρία ανέφερε ότι ο Ταγίπ Ερντογάν 
χαρακτήρισε θετική εξέλιξη την απόφαση για παράτα-
ση της εκεχειρίας στη Μέση Ανατολή και υπογράμμισε 
τη σημασία των εποικοδομητικών πρωτοβουλιών για 
την επίλυση διαφορών. «Ο πρόεδρός μας δήλωσε κα-
τά τη συνομιλία ότι θεωρεί θετική εξέλιξη την απόφαση 
για παράταση της εκεχειρίας σε σχέση με τη σύγκρου-
ση στην περιοχή μας και ότι πιστεύει πως είναι δυνατή 
μια λογική λύση στα επίμαχα ζητήματα, ενώ δήλωσε ότι 
η υποστήριξή μας στις εποικοδομητικές πρωτοβουλίες 
που έχουν τεθεί θα συνεχιστεί». Έχει πάντως ενδιαφέ-
ρον ότι αρνητική εμφανίζεται η Γαλλία στο ενδεχόμε-
νο το ΝΑΤΟ να διαδραματίσει κάποιον ρόλο σε μια πιθα-
νή διεθνή αποστολή που θα αναλάβει να εγγυηθεί την 
ελεύθερη ναυσιπλοΐα στα Στενά του Ορμούζ. Ο εκπρό-
σωπος του υπουργείου Εξωτερικών της χώρας Πασκάλ 
Κονφαβρέ δήλωσε σύμφωνα με το Reuters ότι η θέση 
της Γαλλίας είναι σαφής και σταθερή.

H διαφωνία  
του Ισραηλινού 
πρωθυπουργού  με τον Αμερικανό πρόεδρο, ο οποίος ποντάρει για  τον τερματισμό του πολέμου στο Πακιστάν, που πήρε  το «ΟΚ» του για  
να συνεχίσει  τις διαπραγματεύσεις με την Τεχεράνη

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Περισσότεροι από 200 πάνοπλοι αστυνομικοί από 
διάφορες υπηρεσίες της Κρήτης συμμετείχαν στην 
επιχείρηση για τον εντοπισμό και τη σύλληψη των 
76 κατηγορουμένων, μέλη τριών διαφορετικών 

οικογενειών, που κατηγορούνται για όπλα, ναρκωτικά και 
παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι Αρχές μέ-
χρι και νωρίς το μεσημέρι της Πέμπτης προχώρησαν σε 17 
συλλήψεις αρχηγικών μελών των εγκληματικών οργανώ-
σεων, στην κατάσχεση όπλων, ναρκωτικών και 13 οχημά-
των, ενώ η ΑΑΔΕ δέσμευσε πάνω από 50 τραπεζικούς λο-
γαριασμούς.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη αστυνομική επιχείρηση 
που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια στην Κρήτη. Συνολικά 
έρευνες έγιναν σε 22 σπίτια και ποιμνιοστάσια στα Ζωνια-
νά Ρεθύμνου, στο Μαλεβίζι και Καλό Χωριό Ηρακλείου και 
στον Άγιο Νικόλαο Λασιθίου. Ο «πυρήνας» της δικογραφίας 
αφορά τη διακίνηση ναρκωτικών με επίκεντρο δύο εγκλη-
ματικές οργανώσεις με οικογενειακό χαρακτήρα και κοι-
νό συνδετικό κρίκο έναν 21χρονο, ο οποίος φέρεται να έχει 
ενεργό ρόλο και στις δύο ομάδες.

Η πρώτη οικογένεια
Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής στοιχεία, από την πρώτη οι-
κογένεια-εγκληματική οργάνωση κατηγορούνται 2 αδέλφια 
ηλικίας 21 και 27 χρόνων, ο 48χρονος πατέρας τους και ακό-
μη δύο 21χρονοι Κρητικοί. Ο ένας από τους 21χρονους είναι 
και ο συνδετικός κρίκος με τη δεύτερη εγκληματική ομάδα. 
Ως βασικοί κατηγορούμενοι για κατοχή και διακίνηση ναρ-
κωτικών εμφανίζονται ο πατέρας και οι δύο γιοι, οι οποίοι, 
σύμφωνα με τη δικογραφία, προμηθεύονταν ποσότητες κο-
καΐνης κυρίως από τον 21χρονο, που φέρεται να έχει διασυν-
δέσεις με τη δεύτερη ομάδα. 

Οι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν πως τα μέλη 
της οικογένειας χώριζαν τις ποσότητες κοκαΐνης σε διαφο-
ρετικές συσκευασίες και είτε τις έκρυβαν σε σπίτι στην πε-
ριοχή του Γαζίου είτε σε υπαίθρια σημεία, ανάλογα με τις 
ανάγκες διακίνησης. Κατηγορούνται για τουλάχιστον 108 
αγοραπωλησίες κοκαΐνης σε περίπου 60 χρήστες ναρκω-
τικών ουσιών.

Η δεύτερη οργάνωση
Στη δεύτερη οργάνωση συμμετείχαν ο 21χρονος (που έχει 
διασυνδέσεις και με την πρώτη οικογένεια), ο 53χρονος πα-
τέρας του, η 55χρονη μητέρα του, ο 22χρονος αδελφός του 
και ακόμη δύο Κρητικοί ηλικίας 19 και 21 χρόνων. Η ομά-
δα φέρεται να δραστηριοποιούνταν κυρίως στις περιοχές 
της Αγίας Πελαγίας, της Αχλάδας, του Γαζίου και σε περιο-
χές της πόλης του Ηρακλείου. Από την Ασφάλεια Ηρακλεί-
ου, στη δράση της μαφιόζικης οικογένειας αποδίδονται 
τουλάχιστον 30 αγοραπωλησίες ναρκωτικών. Η τρίτη οικο-
γένεια φέρεται να συμμετείχε στη διακίνηση ναρκωτικών 
και όπλων και είχε συνεργασία με τις δύο προηγούμενες οι-
κογένειες.

Έπαιρνε… δανεικά ζώα για να 
τα εμφανίσει στον ΟΠΕΚΕΠΕ
Στη δικογραφία περιλαμβάνεται και ξεχωριστό κεφάλαιο 
που αφορά υπόθεση φερόμενης απάτης σε βάρος του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, από τη μία οικογένεια του ορεινού Μυλοποτάμου. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, ένας 43χρονος από 
τα Ζωνιανά και η 35χρονη σύζυγός του δήλωσαν ψεύτικο 
αριθμό ζώων στην κατοχή της γυναίκας, ώστε να μη χαθεί ή 
επιστραφεί η επιδότηση για το 2025. Κατά τη δικογραφία, η 
35χρονη είχε δηλώσει περισσότερα από 800 ζώα, τα οποία 

όμως φέρεται να μην είχε στο κοπάδι της. Όταν ενημερώθη-
καν για επικείμενο έλεγχο από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ο 43χρονος 
φέρεται να ξεκίνησε επαφές με άλλους κτηνοτρόφους προ-
κειμένου να εξασφαλίσει τα ζώα που του έλειπαν.

Πώς εξαπατούσε τον οργανισμό
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, οργανώθηκε ολόκληρη 
επιχείρηση μεταφοράς «δανεικών» ζώων λίγο πριν από τον 
έλεγχο. Στη δικογραφία αναφέρεται ακόμη ότι κτηνοτρόφος 
από την περιοχή των Γουβών φέρεται να παραχώρησε στον 
43χρονο τόσο το κοπάδι του όσο και το ποιμνιοστάσιό του, 
προκειμένου να παρουσιαστούν ως περιουσιακά στοιχεία 
της 35χρονης. Τελικά, σύμφωνα με την αστυνομική έρευ-
να, ο έλεγχος δεν πραγματοποιήθηκε, καθώς ο 43χρονος 
δεν εμφανίστηκε εγκαίρως στο προκαθορισμένο ραντεβού, 
με αποτέλεσμα οι ελεγκτές να αποχωρήσουν. Στις έρευνες 
της αστυνομίας, σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», βρέθη-
καν χιλιάδες ενώτια μέσα σε τρία τσουβάλια και δύο κούτες, 
τα οποία έπρεπε ο κτηνοτρόφος να έχει βάλει στα αυτιά των 
αιγοπροβάτων του που δήλωσε ψευδώς στον ΟΣΔΕ, αλλά 
επειδή δεν είχε τόσα πολλά ζωντανά, τα αποθήκευσε στο 
ποιμνιοστάσιό του. Έτσι εξαπατούσε τον ΟΠΕΚΕΠΕ και λάμ-
βανε παράνομες επιδοτήσεις εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ 
για τα «αόρατα» αιγοπρόβατα.

Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 200 ΠΑΝΟΠΛΟΥΣ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Οι τρεις φαμίλιες, τα ναρκωτικά, τα όπλα και 
οι επιδοτήσεις για «αόρατα» αιγοπρόβατα

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Έρευνες σε 22 σπίτια, έγιναν 17 συλλήψεις, απαγγέλθηκαν κατηγορίες  
σε 76 κατηγορούμενους, κατασχέθηκαν 13 οχήματα και δεσμεύτηκαν πάνω από 
50 τραπεζικοί λογαριασμοί - Ο 21χρονος… κρίκος που συνέδεε δύο συμμορίες
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Αποχώρησε από τις φυλακές Κορυδαλλού αργά 

χθες το απόγευμα ο αρχηγός της τρομοκρατικής οργά-
νωσης 17 Νοέμβρη Αλέξανδρος Γιωτόπουλος έπειτα 
από σχεδόν ένα τέταρτο αιώνα εγκλεισμού. Η αποφυ-
λάκισή του πραγματοποιήθηκε υπό αυστηρούς όρους, 
όπως προβλέπει η σχετική δικαστική απόφαση του Συμ-
βουλίου Εφετών, η οποία έγινε δεκτή έπειτα από επα-
νειλημμένες απορρίψεις προηγούμενων αιτήσεών του.

Γνωστός με το κωδικό όνομα «Λάμπρος», ο 82χρο-
νος Γιωτόπουλος είχε καταδικαστεί σε 17 φορές ισόβια και επιπλέον 

25 χρόνια κάθειρξη για τον καθοδηγητικό του ρόλο 
στη δράση της οργάνωσης. Στο κατηγορητήριο πε-
ριλαμβάνονταν 17 δολοφονίες, πολυάριθμες βομβι-
στικές επιθέσεις, ληστείες και άλλες τρομοκρατικές 
ενέργειες που σημάδευαν την Ελλάδα επί δεκαετί-
ες. Είχε προφυλακιστεί στις 30 Ιουλίου 2002 και βά-
σει της αρχικής απόφασης θα έπρεπε να παραμείνει 
κρατούμενος έως τον Ιούλιο του 2027. Ωστόσο, έπει-
τα από 24 χρόνια εγκλεισμού το αρμόδιο συμβούλιο 

ενέκρινε τελικά το αίτημά του.

Στους περιοριστικούς όρους που του επιβλήθηκαν περιλαμβάνο-
νται η υποχρέωση εμφάνισης μία φορά τον μήνα στο αστυνομικό τμή-
μα της περιοχής όπου διαμένει, η απαγόρευση εξόδου από τη χώρα, κα-
θώς και η δήλωση σταθερής και επαληθεύσιμης διεύθυνσης κατοικίας.

Ο Γιωτόπουλος είχε συλληφθεί στις 17 Ιουλίου 2002, σε μια ιστο-
ρική επιχείρηση της Ελληνικής Αστυνομίας στους Λειψούς, λίγο πριν 
επιβιβαστεί σε ιπτάμενο δελφίνι με σκοπό -σύμφωνα με τις Αρχές- να 
διαφύγει.

Στη φυλακή παραμένουν ακόμη ο Δημήτρης Κουφοντίνας και τα 
αδέλφια Σάββας και Χριστόδουλος Ξηρός.

Στα χέρια της ΕΛΑΣ έπεσαν τα βασικά μέλη εγκληματι-
κής οργάνωσης που φέρεται να βρίσκεται πίσω από σει-
ρά διαρρήξεων και ένοπλη ληστεία στη Θεσσαλονίκη, με 
τη συνολική λεία να ξεπερνά τις 200.000 ευρώ. Η μεγάλη 

αστυνομική επιχείρηση πραγματοποιήθηκε σε περιοχές της Θεσ-
σαλονίκης και της Χαλάστρας, οδηγώντας στη σύλληψη πέντε 
ατόμων, ηλικίας από 34 έως 42 ετών, ενώ ακόμη τέσσερα 
άτομα συνελήφθησαν για επιμέρους αδικήματα.

Σύμφωνα με την έρευνα της Υποδιεύθυν-
σης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήμα-
τος Βορείου Ελλάδας, τα μέλη της σπείρας εί-
χαν αναπτύξει οργανωμένο σχέδιο δράσης, 
πραγματοποιώντας διαρρήξεις κυρίως σε 
διαμερίσματα, ακόμη και όταν οι ένοικοι βρί-
σκονταν μέσα στα σπίτια.

Ο 42χρονος αρχηγός και 
ο 34χρονος… διαχειριστής
Οι κατηγορούμενοι επέλεγαν προσεκτικά τους 
στόχους τους, παρακολουθώντας τις κινήσεις των 
ενοίκων και εξετάζοντας τις κλειδαριές των κατοικι-
ών. Χρησιμοποιούσαν ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα, εφάρ-
μοζαν μέτρα αντιπαρακολούθησης και επικοινωνούσαν με κω-
δικοποιημένες συνομιλίες, ενώ συνεργοί λειτουργούσαν ως 
«τσιλιαδόροι» για τη διαφυγή τους.

Αρχηγικό ρόλο φέρεται να είχε ένας 42χρονος, ο οποίος συμ-
μετείχε ενεργά στις διαρρήξεις και είχε εξειδίκευση στις παραβιά-

σεις θυρών. Κεντρικό συντονιστικό ρόλο 
είχε επίσης ένας 34χρονος, που διαχει-
ριζόταν τα οχήματα και τον επιχειρησι-
ακό σχεδιασμό, ενώ 35χρονος φέρεται 
να διοχέτευε τα κλοπιμαία σε ενεχυρο-
δανειστήρια και καταστήματα χρυσού.

Η αστυνομία διαπίστωσε ότι η οργά-
νωση λειτουργούσε με σταθερή δομή και 

συνεχή δράση από τον Απρίλιο του 2025, 
ενώ τα παράνομα έσοδα χρησιμοποιούνταν για 

πολυτελή διαβίωση, αγορές και τυχερά παιχνίδια.

Τα ευρήματα των Αρχών
Κατά τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν σε σπίτια και χώρους 
που χρησιμοποιούσαν οι κατηγορούμενοι, εντοπίστηκαν και κα-
τασχέθηκαν:

• περίστροφο και δύο πιστόλια με δεκάδες φυσίγγια
• δύο αεροβόλα όπλα
• διαρρηκτικά εργαλεία
• κοσμήματα, ρολόγια και χρυσαφικά
• κινητά τηλέφωνα, κάρτες SIM και ηλεκτρονικές συσκευές
• 1.370 ευρώ σε μετρητά
• συσκευή παράκαμψης immobilizer οχημάτων
• στοιχηματικά δελτία και αποδείξεις εξαργύρωσης
• μικροποσότητα κοκαΐνης
• τρία αυτοκίνητα.
Μέχρι στιγμής έχουν εξιχνιαστεί επτά υποθέσεις, μεταξύ των 

οποίων μια ένοπλη ληστεία, τρεις διαρρήξεις κατοικιών, διάρρη-
ξη καταστήματος, καθώς και κλοπές οχήματος και μοτοσικλέτας. 
Οι έρευνες συνεχίζονται για να διαπιστωθεί το πλήρες εύρος της 
δράσης της εγκληματικής οργάνωσης.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΕ ΤΟ ΣΚΛΗΡΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΩΝ ΔΙΑΡΡΗΚΤΩΝ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ

Οι ρόλοι, το σκανάρισμα στόχων,
οι… τσίλιες και οι συνομιλίες με κώδικα

Πάνω  
από 200.000 ευρώ  η λεία εγκληματικής οργάνωσης που εξαρθρώθηκε μετά  από μεγάλη αστυνομική επιχείρηση  
σε Θεσσαλονίκη  
και Χαλάστρα

Αποφυλακίστηκε με απόφαση του Συμβουλίου Εφετών ο «Λάμπρος» της 17Ν, Αλέξανδρος Γιωτόπουλος
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Η επίσημη διαδικασία για την ανάδειξη του δια-
δόχου του Ντάνιελ Κρεγκ έχει πλέον ξεκινή-
σει, βάζοντας τέλος σε μια μακρά περίοδο φη-
μολογίας για το μέλλον του κινηματογραφικού 

πράκτορα 007. Η Amazon MGM Studios επισημοποίησε 
την έναρξη των ακροάσεων, οι οποίες τρέχουν εδώ και 
μερικές εβδομάδες, επισημαίνοντας: «Η αναζήτηση για 
τον επόμενο Τζέιμς Μποντ βρίσκεται σε εξέλιξη». Πέ-
ντε χρόνια μετά το «No Time To Die» (την αποχαιρετι-
στήρια ταινία του Κρεγκ) και περίπου 15 μήνες αφότου 
η εταιρεία απέκτησε τα ηνία του δημιουργικού ελέγχου 
της σειράς, οι κινηματογραφικοί «μνηστήρες» του ρό-

λου βρίσκονται σε… αναβρασμό! Για το κρίσιμο κομμά-
τι της επιλογής των ηθοποιών επιστρατεύτηκε η κο-
ρυφαία casting director του Χόλιγουντ, Νίνα Γκολντ, 
η οποία έχει στο βιογραφικό της blockbusters όπως 
τα «Paddington», «Star Wars», «Jurassic Park» και 
«Mamma Mia». Ο εκλεκτός που θα επιλεγεί θα γρά-
ψει ιστορία ως ο έβδομος κατά σειρά επίσημος Τζέιμς 
Μποντ, σε ένα franchise που συμπληρώνει πλέον 64 
χρόνια πορείας.

Οι επικρατέστεροι υποψήφιοι είναι: Ο Βρετανός 
ηθοποιός Κάλουμ Τέρνερ (36 ετών) φιγουράρει αυ-
τή τη στιγμή στην κορυφή των προτιμήσεων. Έχει γί-
νει γνωστός από το «Fantastic Beasts», τον πρωταγω-
νιστικό του ρόλο στο «Masters of the Air», καθώς και 
από την υποψηφιότητά του για βραβείο Bafta στο τη-
λεοπτικό δράμα «The Capture».

 Ο Αυστραλός σταρ Τζέικομπ Ελόρντι (28 ετών) 
κέρδισε τις εντυπώσεις μέσω των «Euphoria» και 
«Saltburn», ενώ φέτος διεκδίκησε Όσκαρ για τη συμ-
μετοχή του στο «Frankenstein». Σύμφωνα με πηγές, ο 
Ελόρντι βρίσκεται αυτή τη στιγμή στην «pole position» 
για τον ρόλο.

Έχοντας ήδη στο ενεργητικό του εμφανίσεις στα 
«Maleficent», «The King’s Man» και «Babygirl», ο 
29χρονος Χάρις Ντίκινσον πρόκειται σύντομα να εν-
σαρκώσει τον Τζον Λένον στις επερχόμενες βιογραφι-
κές ταινίες των Beatles. 

Ο 43χρονος πρωταγωνιστής των «Superman», 
«The Witcher» και «Mission: Impossible» Χένρι Κάβιλ 
αποτελεί διαχρονική επιθυμία των οπαδών του 007. 
Λέγεται ότι ήταν ο βασικός διεκδικητής του ρόλου απέ-
ναντι στον Ντάνιελ Κρεγκ στο παρελθόν. Παρά ταύτα, 
η ηλικία του εγείρει ερωτήματα για το αν ταιριάζει στα 
πλάνα των παραγωγών. 

Με σταθερή παρουσία στις λίστες των υποψηφί-
ων, ο 35χρονος ηθοποιός Άαρον Τέιλορ-Τζόνσον έχει 
ξεχωρίσει μέσα από τις ερμηνείες του στα «Kick-Ass», 
«Kraven the Hunter» και «28 Years Later». 

Ο Θίο Τζέιμς συστήθηκε στο κοινό μέσα από την 
τριλογία «Divergent», ενώ πρόσφατα είδε τις μετοχές 
του να ανεβαίνουν κατακόρυφα χάρη στις τηλεοπτικές 
σειρές «The White Lotus» και «The Gentlemen».

ΤΖΈΙΜΣ ΜΠΟΝΤ

Σε εξέλιξη τα δοκιμαστικά -  
Έξι οι επικρατέστεροι μνηστήρες

Πέντε χρόνια μετά το «No Time To Die» 
και περίπου 15 μήνες αφότου η Amazon 

απέκτησε τα ηνία του δημιουργικού 
ελέγχου της σειράς, οι κινηματογραφικοί 

«μνηστήρες» του ρόλου βρίσκονται  
σε… αναβρασμό

της 
Δήμητρας Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Papadakispress

Σε μια λαμπερή εκδήλωση στο εντυπωσιακό The Ellinikon Experience Centre, η πολιτική, επιχειρηματική και 
αθλητική ελίτ της χώρας έδωσε το «παρών» στην επίσημη παρουσίαση του φετινού ΕΚΟ Ράλλυ Ακρόπολις.

Κωνσταντίνος Καραμάνος, Βασιλική Πολύζου, 
Αριστοτέλης Βαβουγυιός

Κώστας Βλάσης, Γιάννης Βρούτσης, Δημήτρης Πτωχός

Η επίσημη παρουσίαση 
του ΕΚΟ Ράλλυ 
Ακρόπολις 2026

Οδυσσέας Αθανασίου Αννίτα ΠασαλήΚωνσταντίνος Κυρανάκης

Τάκης Πουρναράκης, Γιάννης Βρούτσης,  
Αριστοτέλης Βαβουγυιός

Ο Σωτήρης Αναστασιάδης και η Χριστίνα Μηλιαράκη 
με την ομάδα της HELLENiQ Energy



Σε ασθενείς με διηθητικό καρκίνο ουροδόχου 
κύστης ή σε ασθενείς με σοβαρές καλοήθεις 
παθήσεις, η ενδεδειγμένη μέθοδος επιλογής 
είναι η χειρουργική αφαίρεση της ουροδόχου 

κύστης. 
«Η κυστεκτομή, δηλαδή η χειρουργική αφαί-

ρεση της ουροδόχου κύστης, αποτελεί μια 
από τις πιο απαιτητικές επεμβάσεις στην 
ουρολογία, όπου η κλασική ανοιχτή 
μέθοδος έχει υψηλό επίπεδο επεμ-
βατικότητας και συνοδεύεται από 
σημαντικό μετεγχειρητικό πόνο και 
μεγάλο χρόνο νοσηλείας», αναφέ-
ρει, ο κ. Αναστάσιος Μιχαλάκης, 
χειρουργός ουρολόγος, και συνε-
χίζει: «Βιβλιογραφικά η ριζική κυ-
στεκτομή παρουσιάζει, σε περίοδο 
τριών μηνών, μέχρι 30% πιθανότητα 
ήπιων ή και σοβαρών μετεγχειρητικών 
επιπλοκών. 

Με την εξέλιξη της ελάχιστα επεμβατικής χει-
ρουργικής, η λαπαροσκοπική/ρομποτική κυστεκτομή 
αποτελεί τη μέθοδο εκλογής, προσφέροντας πιο γρή-
γορη ανάρρωση και σημαντικά μειωμένο κίνδυνο επι-
πλοκών. Η λαπαροσκοπική/ρομποτική κυστεκτομή εί-
ναι η ελάχιστα επεμβατική τεχνική κατά την οποία η 
ουροδόχος κύστη αφαιρείται μέσω μικρών τομών στο 
κοιλιακό τοίχωμα. Ο χειρουργός χρησιμοποιεί ειδικά 
εργαλεία και κάμερα υψηλής ανάλυσης για να εκτε-
λέσει την επέμβαση, με ακρίβεια και μειωμένο τραυ-
ματισμό των ιστών. 

Στη ρομποτική κυστεκτομή, με τη βοήθεια του ρο-
μποτικού συστήματος Da Vinci, ο χειρουργός έχει τη 
δυνατότητα να επιτελεί λεπτές και με μεγάλη ακρίβεια 
κινήσεις, εξασφαλίζοντας άριστο ογκολογικό και λει-
τουργικό αποτέλεσμα. Η τεχνική αυτή μπορεί να συν-
δυαστεί με δημιουργία νεοκύστης ή εκτροπή ούρων, 
ανάλογα με τις ανάγκες του ασθενούς. Σε σύγκριση με 
την ανοιχτή μέθοδο, η λαπαροσκοπική/ρομποτική κυ-
στεκτομή μειώνει σημαντικά την επεμβατικότητα, δι-
ατηρώντας παράλληλα υψηλό επίπεδο ογκολογικής 
αποτελεσματικότητας. 

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της λαπαροσκοπι-
κής/ρομποτικής κυστεκτομής είναι ο μειωμένος τραυ-

ματισμός των ιστών. Χάρη στις 
μικρές τομές και τη χρήση εν-
δοσκοπικής κάμερας, η επέμ-

βαση πραγματοποιείται με ακρί-
βεια, μειώνοντας τον πόνο και την 

απώλεια αίματος. Αυτό μεταφρά-
ζεται σε λιγότερη ανάγκη για αναλ-

γητικά και μειωμένη πιθανότητα μετάγ-
γισης. Ένα ακόμη σημαντικό πλεονέκτημα είναι 

η μείωση του κινδύνου λοιμώξεων και επιπλοκών του 
τραύματος. Οι μικρές τομές επουλώνονται γρήγορα, 
ενώ η πιθανότητα ανάπτυξης μετεγχειρητικής κήλης 
είναι σαφώς μικρότερη από ό,τι με την ανοιχτή μέθο-
δο», εξηγεί ο ειδικός. 

Ο χρόνος ανάρρωσης διαφέρει από ασθενή σε 
ασθενή, ωστόσο η λαπαροσκοπική/ρομποτική τεχνική 
προσφέρει γενικά πιο σύντομη και πιο άνετη ανάρρω-
ση σε σύγκριση με την ανοιχτή μέθοδο. Ο ασθενής συ-
νήθως κινητοποιείται μέσα στις πρώτες 24 ώρες και ο 

χρόνος νοσηλείας μειώνεται σημαντικά. Αυτό όχι μό-
νο μειώνει την ταλαιπωρία, αλλά περιορίζει και τον 
κίνδυνο ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων. Ο πόνος εί-
ναι σημαντικά μειωμένος, ενώ η επούλωση των το-
μών είναι ταχύτερη. Η επιστροφή σε βασικές καθημε-
ρινές δραστηριότητες γίνεται συνήθως μέσα σε λίγες 
εβδομάδες, με σταδιακή επάνοδο σε πλήρη λειτουρ-
γικότητα.

«Σε περιπτώσεις που έχει 
δημιουργηθεί νεοκύστη ή άλ-
λη μορφή εκτροπής ούρων, 
ο ασθενής λαμβάνει ειδι-
κές οδηγίες για τη φροντίδα 
του ουροποιητικού συστήμα-
τος. Η φυσιολογική λειτουρ-
γία ρυθμίζεται προοδευτικά 
και οι περισσότεροι ασθενείς 
προσαρμόζονται ομαλά», 
επισημαίνει ο ειδικός.
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ΛΑΠΑΡΟΣΚΟΠΙΚΉ-ΡΟΜΠΟΤΙΚΉ ΚΥΣΤΕΚΤΟΜΉ 

Λιγότερος πόνος, ταχύτερη ανάρρωση
Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Σε ποιες περιπτώσεις ενδείκνυται 
Η λαπαροσκοπική/ρομποτική κυστεκτομή εφαρμό-

ζεται κυρίως σε ασθενείς με διηθητικό καρκίνο κύστης, 
περιπτώσεις όπου υπάρχει ένδειξη για αφαίρεση της 
κύστης λόγω πολλαπλών υποτροπών, σύνθετες καλο-
ήθεις παθήσεις που δεν ανταποκρίνονται σε άλλες θε-
ραπείες. Η τεχνική απαιτεί εξειδίκευση και κατάλληλη 
χειρουργική ομάδα και προσφέρει εξαιρετικά ογκολο-
γικά και λειτουργικά αποτελέσματα όταν εφαρμόζεται 
σωστά.

«Η ηλικία, η συνολική υγεία του ασθενούς, η ύπαρ-
ξη συνοδών νοσημάτων και το ιστορικό προηγούμενων 
χειρουργείων μπορεί να επηρεάσουν την πορεία της 
ανάρρωσης. Εξίσου σημαντικός είναι ο βαθμός εμπει-
ρίας της χειρουργικής ομάδας στη λαπαροσκοπική/ρο-
μποτική τεχνική. Η προεγχειρητική προετοιμασία, η 
προσεκτική διαχείριση του πόνου και η σωστή παρακο-
λούθηση αυξάνουν σημαντικά τις πιθανότητες για ομα-
λή και ταχεία αποκατάσταση», καταλήγει ο ειδικός.

Αναστάσιος Μιχαλάκης, 
χειρουργός ουρολόγος

 

Ο χειρουργός  
χρησιμοποιεί ειδικά  εργαλεία και κάμερα υψηλής ανάλυσης για να εκτελέσει  την επέμβαση, με ακρίβεια  και μειωμένο τραυματισμό  

των ιστών
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SPORTS

Η ώρα της αλήθειας
Τα… ψέματα τελείωσαν για τη 

EuroLeague και τις τέσσερις ομάδες 
που έχουν φτάσει στο Final-4 της Αθή-
νας. Σήμερα θα γίνει το πρώτο τζά-
μπολ στους αγώνες που θα κρίνουν 
τους κόπους μιας ολόκληρης χρονιάς. 
Ο Ολυμπιακός θα μπει πρώτος στη μά-
χη και θα αντιμετωπίσει την κάτοχο 
του τίτλου Φενερμπαχτσέ, στον ημι-
τελικό που θα ξεκινήσει απόψε στις 
18.00 (Live Novasports Prime) και θέ-
λει να… ξορκίσει όλους τους δαίμονες 
των προηγουμένων τεσσάρων διοργα-
νώσεων. 

Οι «ερυθρόλευκοι» θα παρατα-
χθούν στο Telecom Center υπερπλή-
ρεις, καθώς ο Γιώργος Μπαρτζώκας 
δεν αντιμετωπίζει κανένα αγωνιστικό 
πρόβλημα και θα πρέπει να βρει τους 
12 καλύτερους, που θα παραταχθούν 
απέναντι στους 12 που θα επιλέξει ο 
Σαρούνας Γιασικεβίτσιους. Οι Πειραι-
ώτες θα έχουν τη συμπαράσταση του 
κόσμου τους, καθώς υπολογίζεται ότι 
περισσότεροι από 10.000 θα είναι στις 
κερκίδες του κλειστού, ενώ περίπου 
4.000 υπολογίζονται οι Τούρκοι που 
έκαναν το ταξίδι για να βρεθούν στην 
Αθήνα και να στηρίξουν τη Φενέρ.

Ο δεύτερος ημιτελικός του Final-4 
είναι αυτός ανάμεσα στη Ρεάλ Μαδρί-
της και τη Βαλένθια. Το τζάμπολ είναι 
προγραμματισμένο επίσης απόψε στις 
21.00 (Live Novasports Prime). Η «βα-
σίλισσα» θα αντιμετωπίσει τη «στα-
χτοπούτα», σε έναν ισπανικό εμφύλιο, 
από τον οποίο θα προκύψει ο έτερος 
φιναλίστ του τελικού της Κυριακής. 

Στις όχθες του Βοσπόρου και στο 
Besiktas Park της Κωνσταντινού-
πολης η Άστον Βίλα έγραψε ιστο-
ρία. Με επιβλητική εμφάνιση οι 

«χωριάτες» επικράτησαν 3-0 στον τελικό 
του Europa League της Φράιμπουργκ και 
κατέκτησαν το τρόπαιο της δεύτερης τη 
τάξει ευρωπαϊκής διασυλλογικής διοργά-
νωσης της UEFA.

Η ομάδα του Ουνάι Έμερι, ύστερα από 
τέσσερις δεκαετίες και την κατάκτηση του 
Κυπέλλου Πρωταθλητριών το 1982, πήρε 
το δεύτερο ευρωπαϊκό τρόπαιο από την 
ίδρυσή της, εξασφαλίζοντας παράλλη-
λα την επιστροφή της στη League Phase 
του Champions League της περιόδου 
2026/2027 και φυσικά την παρουσία στον 
τελικό του ευρωπαϊκού Super Cup, που εί-
ναι προγραμματισμένος να διεξαχθεί στις 12 Αυγού-
στου στη Red Bull Arena του Σάλτσμπουργκ.

«Είναι πραγματικά φανταστικό. Η Ευρώπη μάς έχει 
δώσει τόσα πολλά, και σε εμένα προσωπικά. Και εξα-
κολουθώ να είμαι πολύ ευγνώμων», δήλωσε ο Έμε-
ρι στους δημοσιογράφους. Λίγα λεπτά νωρίτερα, κα-
τά τη διάρκεια της απονομής του τροπαίου, ο Ισπανός 
προπονητής γνώρισε την αποθέωση από τους παίκτες 
του, πριν τον σηκώσει στους ώμους του ο τερματο-
φύλακας Εμιλιάνο Μαρτίνεθ. «Είμαι ευγνώμων στους 

συλλόγους για τους οποίους έχω εργαστεί, 
γιατί μου έδειξαν τον δρόμο», πρόσθεσε ο 
Έμερι, ο οποίος έχει κατακτήσει το Europa 
League τρεις φορές με τη Σεβίλλη και μία 
φορά με τη Βιγιαρεάλ. 

Το… δώρο στον Ολυμπιακό 
Τον τελικό παρακολουθούσε με τεράστιο 
ενδιαφέρον και ο Ολυμπιακός. Οι Πειραι-
ώτες ήθελαν σε πρώτη φάση νίκη και κα-
τάκτηση του τροπαίου από την Άστον Βίλα 
(όπως κι έγινε), προκειμένου να συνεχίσουν 
να ελπίζουν ότι θα αποφύγουν έναν γύ-
ρο στους προκριματικούς του Champions 
League του καλοκαιριού.

Πλέον, το πρώτο βήμα έγινε και οι «ερυ-
θρόλευκοι» για να ξεκινήσουν την προ-
σπάθειά τους από τον Γ’ και όχι από τον 

Β’ προκριματικό θα περιμένουν και δεύτερο… δώρο 
από τους «χωριάτες». Αυτό θα συμβεί εάν η ομάδα 
του Έμερι τερματίσει στην τέταρτη θέση της Premier 
League, όπου και βρίσκεται μία αγωνιστική πριν από 
το φινάλε της σεζόν στο αγγλικό πρωτάθλημα. Την 
τελευταία αγωνιστική (24/5) η Άστον Βίλα θα αντι-
μετωπίσει εκτός έδρας τη Μάντσεστερ Σίτι, ενώ η Λί-
βερπουλ, που είναι τρεις βαθμούς πίσω της -κι έχει 
το πλεονέκτημα στην ισοβαθμία-, θα υποδεχθεί την 
Μπρέντφορντ.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Τίτλος για την Άστον Βίλα, 
«δώρο» για τον Ολυμπιακό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ισοφάρισε η Οκλαχόμα
Ο Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ επέστρεψε στις γνωστές του επιδόσεις και με 30 πόντους και 

9 ασίστ οδήγησε τους Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ στη νίκη με 122-113 επί των Σαν Αντόνιο Σπερς 
στο Game 2 των τελικών της Δύσης.

Με αυτό το αποτέλεσμα, η σειρά ισοφαρίστηκε σε 1-1, πριν μεταφερθεί στο Σαν Αντόνιο 
για το τρίτο παιχνίδι που θα γίνει ξημερώματα Σαββάτου για την Ελλάδα.

Μετά την άστοχη εμφάνιση στο Game 1, όπου είχε 7/23 σουτ, ο εν ενεργεία MVP της κανο-
νικής περιόδου εμφανίστηκε σαφώς πιο αποτελεσματικός, τελειώνοντας τον αγώνα με 12/24 
εντός παιδιάς και καθοδηγώντας τους Θάντερ στις κρίσιμες στιγμές.

Για τα «σπιρούνια», ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα είχε 21 πόντους και 17 ριμπάουντ, χωρίς όμως 
να επαναλάβει την εκπληκτική εμφάνιση των 41 πόντων και 24 ριμπάουντ από το πρώτο παι-
χνίδι. Πρώτος σκόρερ των φιλοξενούμενων ήταν ο Στεφόν Καστλ με 25 πόντους.

Κομβικός για τους γηπεδούχους ήταν και ο Αϊζέια Χαρτενστάιν, ο οποίος μετά τα μόλις 12 
λεπτά συμμετοχής στο πρώτο παιχνίδι πρόσφερε αυτή τη φορά 10 πόντους και 13 ριμπάουντ 
σε 27 λεπτά, παρά το πρόβλημα με τα φάουλ από νωρίς.

Η Οκλαχόμα εκμεταλλεύτηκε πλήρως τα 21 λάθη του Σαν Αντόνιο, μετατρέποντάς τα σε 
27 πόντους, ενώ ο Καρούζο πρόσθεσε 17 πόντους ερχόμενος από τον πάγκο. 

Το σχέδιο του Ιράν  
για το Μουντιάλ

Ο αντιπρόεδρος της ιρανικής ομοσπονδίας 
ποδοσφαίρου Μεχντί Μοχάμαντ Ναντί καθησύ-
χασε τους φιλάθλους για τη συμμετοχή της Team 
Melli στο Παγκόσμιο Κύπελλο (11/6-19/7), το 
οποίο θα φιλοξενηθεί στις ΗΠΑ, το Μεξικό και 
τον Καναδά.

Παρά τις συνεχιζόμενες διπλωματικές εντά-
σεις μεταξύ Τεχεράνης και Ουάσιγκτον, ο Ιρανός 
αξιωματούχος επιβεβαίωσε ότι η εθνική ομάδα 
έχει ένα «λεπτομερές σχέδιο» προκειμένου να 
προετοιμαστεί για την άφιξή της στην Αριζόνα, 
όπου θα δημιουργήσει το προπονητικό κέντρο 
βάσης της ενόψει του εναρκτήριου αγώνα του 
Μουντιάλ στις 15 Ιουνίου στο Λος Άντζελες ενα-
ντίον της Νέας Ζηλανδίας.

«Είμαστε πολύ σίγουροι και έχουμε ένα λε-
πτομερές σχέδιο. Δεν μπορούμε να εγγυηθούμε 
ότι όλοι οι παίκτες και το προσωπικό θα λάβουν 
βίζα για τις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά σύμφωνα 
με το καταστατικό της FIFA και τους κανονισμούς 
του τουρνουά, η χώρα υποδοχής πρέπει να παρέ-
χει τις απαραίτητες διευκολύνσεις έκδοσης βίζας 
σε όλες τις ομάδες που προκρίθηκαν στο Παγκό-
σμιο Κύπελλο. Οι παίκτες θα μεταβούν στην κα-
ναδική πρεσβεία για να ολοκληρώσουν τα προ-
καταρκτικά βήματα για την απόκτηση της βίζας 
τους και να διεκπεραιώσουν τις διοικητικές δι-
αδικασίες. Ορισμένα μέλη του προσωπικού μας 
θα επισκεφθούν επίσης τις πρεσβείες του Κανα-
δά και των ΗΠΑ για να ολοκληρώσουν τις δικές 
τους διατυπώσεις. Το έχουμε ξαναπεράσει αυτό 
και το τιμ που είναι υπεύθυνο για την ασφάλεια 
της ομάδας έκανε πάντα εξαιρετική δουλειά. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι και στις Ηνωμένες Πολι-
τείες όλα θα προχωρήσουν σύμφωνα με τα πρω-
τόκολλα και τις οδηγίες της FIFA», δήλωσε ο Με-
χντί Μοχάμαντ Ναντί.
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Η ζωή του Ναδάλ στο Netflix

Στις 29 Μαΐου θα κυκλοφορήσει στο Netflix η σειρά ντοκιμαντέρ αφιερωμένη στη ζωή 
του Ράφα Ναδάλ. Ο Ισπανός θρύλος του παγκόσμιου τένις υποστήριξε πως θέλησε να είναι 
«διαφανής» και «ειλικρινής» σε όσα έχει πει στο ντοκιμαντέρ. «Πιστεύω ότι είναι ένα αληθινό 
ντοκιμαντέρ, ένα ντοκιμαντέρ που δεν παρουσιάζει τα πάντα με ρόδινο φως και που συνδυά-
ζει την αθλητική μου καριέρα με τις δυσκολίες που αντιμετώπισα», δήλωσε ο Ναδάλ στο AFP, 
λίγο πριν από την προβολή του πρώτου από τα τέσσερα επεισόδια στη Μαδρίτη.

«Νομίζω ότι ήμουν αρκετά ξεκάθαρος για τη ζωή μου και για όλα όσα μου έχουν συμβεί. 
Ήμουν ειλικρινής και αυτή είναι η ιστορία μου», πρόσθεσε ο αδιαμφισβήτητος βασιλιάς του 
χωμάτινου γηπέδου, ο οποίος κατέκτησε συνολικά 22 τίτλους Grand Slam σε μια καριέρα για 
περισσότερα από 20 χρόνια, μέχρι την αποχώρησή του στο τέλος του 2024. 



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη από τον Λέοντα σε τρίγωνο με τον Κρόνο, που βρίσκεται στο 
ζώδιό σας, σάς χαρίζει αυτοπεποίθηση και συναισθηματική σταθερότη-
τα. Ωστόσο, η Αφροδίτη στον Καρκίνο σε τετράγωνο με τον Ποσειδώνα 
μπορεί να φέρει μπερδέματα στο σπίτι ή την οικογένεια. Μην αφήνετε 
την ευαισθησία σας να θολώσει την κρίση σας. Η σύνοδος Ήλιου-Ουρα-
νού φέρνει μια ξαφνική είδηση ή μια μετακίνηση που θα σας ενθουσιάσει.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η προσοχή σας στρέφεται στα οικονομικά, καθώς ο Ήλιος και ο Ουρα-
νός συναντιούνται στον τομέα των εσόδων σας, φέροντας μια αναπάντε-
χη ευκαιρία ή ένα ξαφνικό έξοδο. Το εξάγωνο του Ερμή με τον Κρόνο σάς 
βοηθά να βάλετε μια τάξη. Προσοχή όμως στην επικοινωνία σας, καθώς 
κάποια λόγια μπορεί να παρεξηγηθούν ή να σας υποσχεθούν πράγματα 
που δεν θα τηρηθούν.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Είναι η εποχή σας και η σύνοδος Ήλιου-Ουρανού στο δικό σας ζώδιο σάς 
κάνει το πρόσωπο της ημέρας! Μια ξαφνική αλλαγή στην εμφάνισή σας ή 
μια ριζική απόφαση για τη ζωή σας είναι πολύ πιθανή. Ο Ερμής επίσης σας 
δίνει τη σοβαρότητα να πείσετε τους γύρω σας για τα σχέδιά σας. Στα οι-
κονομικά, όμως, η Αφροδίτη σε κόντρα με τον Ποσειδώνα κρούει τον κώ-
δωνα του κινδύνου. Μην παρασυρθείτε σε αγορές εντυπωσιασμού.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο σάς ομορφαίνει, αλλά το τετράγωνο που 
σχηματίζει με τον Ποσειδώνα μπορεί να σας κάνει να νιώσετε απογοήτευ-
ση από την επαγγελματική σας εικόνα ή από έναν ανώτερο. Η σύνοδος 
Ήλιου-Ουρανού φέρνει ξαφνικές αποκαλύψεις ή έντονα όνειρα.

Λέων (23/7-22/8)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας σε θετική γωνία με τον Κρόνο, διατηρείτε 
την ψυχραιμία και τον έλεγχο, παρά τις ξαφνικές ανατροπές που φέρνει 
ο Ήλιος. Μια αναπάντεχη αλλαγή σε ένα συλλογικό σχέδιο ή μια είδηση 
από έναν φίλο μπορεί να σας αγχώσει, αλλά η ωριμότητά σας θα σας βοη-
θήσει να βγείτε κερδισμένοι. Προσέξτε τις παρεξηγήσεις σε ομαδικές ερ-
γασίες και μην αφήνετε την κούραση να θολώνει την κρίση σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η μέρα φέρνει έναν αληθινό επικοινωνιακό και επαγγελματικό «σει-
σμό». Η σύνοδος Ήλιου-Ουρανού στην κορυφή του ωροσκοπίου σας 
υποδηλώνει μια ξαφνική αλλαγή κατεύθυνσης στην καριέρα ή μια 
ανατρεπτική πρόταση. Ευτυχώς, ο κυβερνήτης σας Ερμής σάς δίνει 
τη διαύγεια να μη χάσετε τον έλεγχο. Ωστόσο, η δύσκολη γωνία της 
Αφροδίτης με τον Ποσειδώνα φανερώνει λανθασμένες πληροφορί-
ες ή μια οικονομική προσδοκία. Μην παρασύρεστε από μεγάλα λόγια.

Ζυγός (23/9-23/10)
Για εσάς η Παρασκευή είναι μια μέρα που η ανάγκη για ελευθερία χτυ-
πάει «κόκκινο». Η σύνοδος Ήλιου-Ουρανού σάς ωθεί να σπάσετε τα δε-
σμά παλιών πεποιθήσεων ή να αποφασίσετε ένα ξαφνικό ταξίδι. Η Σελή-
νη από τον Λέοντα σάς προσφέρει τη στήριξη φίλων που λειτουργούν ως 

προστάτες σας. Μια μεγάλη παγίδα ως απογοήτευση μπορεί να υπάρξει 
στον επαγγελματικό σας χώρο. Μην πάρετε οριστικές αποφάσεις σήμε-
ρα για τις σχέσεις σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η ενέργεια της ημέρας είναι ιδιαίτερα έντονη σε ψυχολογικό επίπεδο. Η 
σύνοδος του Ήλιου με τον Ουρανό στους Διδύμους ενεργοποιεί τον τομέα 
των οικονομικών σας που σχετίζονται με τρίτους, φέροντας μια ξαφνική 
είδηση ή μια ανατροπή σε συμφωνία. Το εξάγωνο του Ερμή με τον Κρόνο 
είναι η «ασπίδα» σας, επιτρέποντάς σας να διαπραγματευτείτε με ψυχραι-
μία. Η δύσκολη γωνία της Αφροδίτης με τον Ποσειδώνα προειδοποιεί για 
εξιδανικεύσεις. Ίσως ανακαλύψετε ότι ένα πρόσωπο που είχατε στο μυα-
λό σας ως ιδανικό κρύβει αδυναμίες ή ένοχα μυστικά.

Τοξότης (22/11-21/12)
Το ενδιαφέρον σας στρέφεται ολοκληρωτικά στις σχέσεις και τις συνερ-
γασίες σας. Η σύνοδος Ήλιου-Ουρανού απέναντί σας δείχνει ότι ένας συ-
νεργάτης ή ο σύντροφός σας μπορεί να λειτουργήσει εντελώς απρόβλε-
πτα, προκαλώντας σας να αλλάξετε στάση. Η θετική όψη της Σελήνης με 
τον Κρόνο σάς βοηθά να παραμείνετε σοβαροί και να μη δώσετε συνέχεια 
σε εντάσεις. Ο Ερμής σε εξάγωνο με τον Κρόνο σάς δίνει την ευκαιρία να 
υπογράψετε μια συμφωνία, αρκεί να προσέξετε παγίδες στα οικονομικά 
σας ή στις κοινές σας υποχρεώσεις.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ο Κρόνος δέχεται σήμερα εξαιρετικές όψεις από τη Σελήνη και τον Ερμή, 
γεγονός που σας δημιουργεί καλές προοπτικές. Αντίθετα, στον εργασια-
κό σας χώρο επικρατεί χάος λόγω της συνόδου Ήλιου-Ουρανού. Η προ-
σοχή σας επίσης θα πρέπει να στραφεί σε ένα δικό σας πρόσωπο, που πι-
θανότατα χρειάζεται συναισθητική φροντίδα.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Μια ημέρα γεμάτη ηλεκτρισμό! Ο κυβερνήτης σας Ουρανός συναντά τον 
Ήλιο, φέροντας μια έκρηξη δημιουργικότητας, ένα ξαφνικό φλερτ ή μια 
ευχάριστη έκπληξη. Η Σελήνη στον Λέοντα απέναντί σας, σε τρίγωνο με 
τον Κρόνο, σταθεροποιεί τις σχέσεις σας και σας κάνει να νιώθετε ασφα-
λείς με τους ανθρώπους δίπλα σας. Ωστόσο, το τετράγωνο της Αφροδί-
της με τον Ποσειδώνα σάς καλεί να είστε προσεκτικοί με τις ανάγκες του 
σώματός σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η Παρασκευή σάς βρίσκει σε μια φάση έντονης πνευματικής και επι-
κοινωνιακής εγρήγορσης. Η σύνοδος Ήλιου-Ουρανού στους Διδύ-
μους φέρνει ξαφνικές ειδήσεις ή ανατροπές στο σπίτι και την οικο-
γένεια. Ωστόσο, το εξάγωνο του Ερμή με τον Κρόνο είναι η «σανίδα 
σωτηρίας» σας, καθώς σας χαρίζει την απαραίτητη ψυχραιμία. Υπάρχει 
βέβαια ο κίνδυνος να παρασυρθείτε σε έξοδα για λόγους εντυπωσια-
σμού ή συναισθηματικής κάλυψης, ή να επενδύσετε σε κάτι που στην 
πραγματικότητα είναι μια αυταπάτη.

Σωστές αποφάσεις μέσα από αλλαγές

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Σήμερα θα υπάρξουν 
έντονες αντιθέσεις και 
πλούσιο αστρολογικό με-
νού, που συνδυάζει τον 
ενθουσιασμό με την ανά-
γκη για γείωση. Από τη 
μια, η σύνοδος του Ήλιου 
με τον Ουρανό φέρνει 
ξαφνικές αλλαγές, εκπλή-
ξεις και μια δίψα για ελευ-
θερία που μπορεί να μας 
βγάλει εκτός προγράμ-
ματος. Από την άλλη, το 
τετράγωνο της Αφροδί-
της με τον Ποσειδώνα δη-
μιουργεί μια ομιχλώδη 
ατμόσφαιρα στα αισθημα-
τικά, προκαλώντας τάσεις 
φυγής ή εξιδανίκευσης 
που μπορεί να οδηγήσουν 
σε απογοητεύσεις. Ευτυ-
χώς, ο Ερμής και η Σελή-
νη σε θετικές όψεις με τον 
Κρόνο έρχονται να λει-
τουργήσουν σαν «φρένο» 
και λογική, προσφέρο-
ντάς μας τη σταθερότη-
τα και τη σοβαρότητα που 
χρειαζόμαστε για να πά-
ρουμε σωστές αποφάσεις, 
ακόμη και μέσα από ανα-
στατώσεις και αλλαγές.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ 202650
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